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Ing. Angelo MICULESCU
ministrul agriculturii și silviculturii

Fertilizarea este o lucrare cu consecin
țe directe ți puternice asupra produc
ției de grîu. De aceea, la C.A.P. Po- 
roschia, județul Teleorman, ea se exe
cută numai în prezența inginerului Ma
rin Enache.

Ordinea firească și rilor a readus în actualitate specifice toamnei. în

La început de nou an școlar
feste cîteva zile, școlile își redeschid porțile- Prilej de e- 

mojii firești, atît pentru tineri, cît și pentru vîrstnici, fiindcă 
din cîte știm, puține sînt azi familiile în cadrul cărora să nu 
existe și cîte unul sau mai mulți elevi.

Noul an de învățămînt începe în condițiile unui uriaș a- 
vînt în toate ramurile vieții economice și sociale, pentru în
cheierea actualului plan cincinal cu rezultate bune, pentru 
crearea premiselor unui viitor an de producție, la înălțimea 
eforturilor depuse.

După cum se știe învățămîntului agricol îi revine azi ma
rea sarcină de a asigura întreprinderilor agricole de stat, 
întreprinderilor pentru mecanizarea agriculturii, cooperati
velor agricole cadre de nădejde, care să aplice în activi
tatea de fiecare zi tehnologiile moderne. Prin școlile profe
sionale agricole și ucenicia la locul de muncă, în țara noastră 
se pregătesc în fiecare an circa 10 000 de muncitori în meserii 
diferite, cum sînt mecanici agricoli, lăcătuși mecanici pentru 
îmbunătățiri funciare, pădurari, strungari, sudori, electricieni 
etc. De asemenea, în cele 63 de licee agricole și silvice în
vață anual peste 26 000 de elevi, ce se formează în zece 
specialități ale agriculturii și silviculturii. în sfîrșit, în cele 20 
facultăți din centrele universitare București, lași, Cluj, Brașov, 
Timișoara și Craiova, care pregătesc specialiști pentru cele 
două mari ramuri economice, există peste 13 000 de studenți.în ultimii ani, prin grija partidului și guvernului în școlile 
agricole de toate gradele au fost lărgite considerabil spa
tiile destinate sălilor de curs, căminelor și cantinelor, asigu-

rîndu-se, totodată, cabinet» tehnice, laboratoare și ateliere, 
biblioteci și cluburi, săli de sport etc.

După cum am anunțat intr-un număr trecut al revistei noa
stre, începînd din acest an, în vederea îmbunătățirii instrui
rii practice a elevilor din liceele agricole și silvice, au fost 
organizate loturi experimentale, ferme didactice și sectoare 
de producție, prevăzute cu mașini, instalații și utilaje, ani
male etc.

Toate eforturile sînt îndreptate spre crearea posibilități
lor menite să garanteze asigurarea unui larg cerc de cu- 
noștinfe generale și asimilarea noilor procese tehnologice 
din agricultura modernă.

„O sarcină primordială care se ridică în prezent în fața învățămîntului de toate gradele, — spunea tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în Raportul prezentat la cel de al X-lea Congres 
al partidului — o constituie asigurarea unei strînse legături între școală și viață, între școaiă si nevoile producției".Către împlinirea acestor indicații pline de lumină și ade
văr trebuie să militeze cadrele didactice, începînd chiar cu 
orele de „Agricultură" din școlile de cultură generală, ur
mărind ridicarea nivelului calitativ al lecțiilor, sădind în con
știința elevilor răspunderea pentru munca în domeniul că
reia se pregătesc .pasiunea pentru meseria aleasă.

Tuturor, profesori și elevi, le adresăm, acum, la început de 
nou an școlar, urări pentru succese cît mai mari pe drumul 
îmbogățirii cunoștințelor de care agricultura noastră mo
dernă are atîta nevoie în prezent.

necesară a.lucră- acțiunile agricultură. A- ceastă etapă, de o deosebită complexitate, are o importanță cu atît mâi mare cu cît lucrările pe care le include constituie factori determinant! nu numai ai recoltei actuale dar și ai producțiilor anului viitor. Ea trebuie privită deci cu toată seriozitatea, de toți lucrătorii din agricultură, chemați să manifeste pricepere tehnică, spirit organizatoric, inițiativă.Avem de realizat, în această perioadă, un mare volum de lucrări: în- sămînțarea a peste 3 000 OGO de hectare cu cereale de toamnă, recoltarea culturilor tîrzii de pe încă 3 000 000 ha, culesul strugurilor, al fructelor, efectuarea arăturilor destinate culturilor anului viitor, pe circa 4 000 000 ha etc. Este, totodată, deosebit de important faptul că cea mai mare parte a acțiunilor a- mintite trebuie încadrată în perioade de timp strict delimitate, care nu pot fi depășite decît cu riscul unor pierderi substanțiale de producție.Fără îndoială, că unitățile agricole nu se află pentru prima oară in fața u- nor astfel de sarcini, identice, în e

sență, cu cele din toamnele precedente. Există însă și serioase deosebiri, nu a tît de ordin cantitativ ci, mai ales în ceea ce privește condițiile •— materiale și organizatorice — în care se desfășoară întreaga activitate, ca și în ceea ce privește importanța ce trebuie acordată factorului calitate, în absolut toate domeniile ținînd seama de sporurile mari de producție ce trebuie obținute anul viitor.în condițiile acestor sarcini majore dispunem, însă, în această toamnă și de o bază tehnică materială superioară celei utilizate anul trecut. Parcul de tractoare și mașini agricole, îmbogățit, ne permite să executăm semănatul griului în numai 6-8 zile în I.A.S. și 9-10 zile în C.A.P. Față de anul trecut, putem extinde mecanizarea recoltării la porumb, la floarea-soarelui, la cartofi, îngrășămintele, fără să acopere încă în totalitate optimul necesar permit fertilizarea aproape în întregime a suprafețelor ce urmează să fie semănate cu grîu, importante cantități urmînd să fie utilizate la arăturile de bază, pentru culturile anului viitor. Probleme mai dificile datorită condițiilor cunoscute și analizate recent, ridică, în acest an, a- sigurarea cu semințele de calitate superioară necesare însămînțării griului. Ele au fost rezolvate în cea mai mare parte, prin eforturi deosebite din partea statului, eforturi ce vor trebui conjugate cu cele ale unităților pentru folosirea cu eficiență ridicată a semințelor.Acestei baze materiale i se adaugă și un cadru organizatoric nou, menit să asigure utilizarea cu maximă eficiență a tuturor condițiilor de care dispun azi unitățile agricole Direcțiile agricole, au fost recent''organizate pentru a cuprinde mai bine sarcinile de mare răspundere privind îndrumarea și deservirea unităților agricole. Laboratoarele și sectoarele de deservire, inspectoratele I.A.S., secțiile pentru mecanizarea agriculturii, organizarea fermelor, răspunderile noi trasate specialiștilor din cooperativele agricole constituie elemente organizatorice menite să asigure desfășurarea la un nivel superior a activității în agricultură. în perioada actuală aceste pîrghii trebuie să funcționeze perfect, fiecare în parte ca și în ansamblul lor.Obligații directe, de mare răspundere, revin specialiștilor din unități. Inginerii șefi din C.A.P., tehnologii șefi din I.A.S., șefii de fermă trebuie să desfășoare permanent o activitate concretă de conducere a întregului complex de lucrări. Punctul central al preocupărilor îl constituie, fără îndoială, însăniîn- tarea griului la un nivel care să permită, în anul ce vine, realizarea producțiilor maxime posibile în condițiile superioare de care dispunem. Elementele tehnologice au fost stabilite cu precizie, diferențiat pe zone, în timpul recentei consfătuiri a griului. Instruirea de la București a inginerilor șefi din C.A.P. a fost întregită în județe de o serie de acțiuni asemănătoare, locale, efectuate cu sprijinul stațiunilor experimentale. Acum este momentul apli-
(Continuare în pag. a 3-a)



Pagina 2 AGRICULTURA

B

II

în

1
1

■I r
a
■I

s
î

in

AGRICULTURA
Săptămînal de știință și 
practică agro-silvică, edi
tat sub egida Ministeru
lui Agriculturii și Silvi
culturii și Uniunii Sindi
catelor din întreprinderi
le și instituțiile agricole 
și silvice.
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CRONICA
Miercuri dimineață a plecat în S.U.A., o 

delegație de.specialiști în agricultură, con
dusă de Ion Ceaușescu, secretar general in 
Ministerul Agriculturii și Silviculturii, în- 
tr-o vizită de documentare.

NOI TIPURI DE TRACTOARE
La Uzina de tractoare din Brașov, s-au 

încheiat pregătirile pentru fabricația în 
serie a două noi tipuri de tractoare : 
„S.V.-445" — pentru viticultură și „S.M.- 
445“ — pentru lucrări în zone montane. 
Cele două tipuri de tractoare au fost ex
perimentate cu bune rezultate pe terenuri 
accidentate, în special acolo unde pînă in 
prezent lucrările se efectuau manual. 
Construite după o concepție proprie, în- 
tr-o linie modernă, noile tipuri de trac
toare pe șenile sînt dotate cu un motor 
de 45 CP și sînt prevăzute cu agregate și 
dispozitive necesare nnor lucrări com
plexe.

ÎNAINTEA PLANTARII POMILOR

EXPERI- 
CARACAL

VINULUI

Coordonate ale viitoarei 
producții de grîu: ÎN ZO
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In vederea asigurării unei creșteri 
continue a producției de fructe, în aceas
tă toamnă în cooperativele agricole se 
va extinde considerabil suprafața cu ar
buști fructiferi. Pentru a se asigura reu
șita plantării celor 1500 11a de coacăz, 
zmeur, etc. ce urmează să se realizeze

în județe ca Prahova, Argeș, Satu Mare. 
Vîlcea, etc., săptămîna trecută a avut 
loc o ședință de lucru organizată de 
M.A.S., la Vălenii de Munte. Participanții
— ingineri șefi și șefi de ferme din uni
tățile care vor realiza astfel de plantații
— au luat parte și la o serie de. demon
strații practice privind lucrările de în
ființare desfășurate la C.A.P. Gornetu- 
Cuib și C.A.P. Bătrîni, situate în bazinul 
Teleajen.

Tot în această toamnă, în cooperati
vele agricole de producție este prevă
zută realizarea a 2 500 ha de plantații 
pomicole intensive. Ele sînt concentrate 
în județele Argeș, Bihor, Dîmbovița, 
Dolj. Prahova, Satu Mare și Timiș.

SFECLA DE ZAHAR, IN DISCUȚIA 
CERCETĂTORILOR

Ședința ordinală a secției de cultura 
plantelor din cadrul Academiei de Ști
ințe Agricole și Silvice, care a avut loc 
săptămîna trecută, a fost consacrată unor 
probleme actuale ale cercetării în dome
niul culturii sfeclei de zahăr. Referatul 
prezentat de dr. ing. loan Popovici, mem
bru corespondent al A.S.A.S., directorul 
I.C.C.S. — Brașov a permis o trecere în 
revistă a rezultatelor de cercetare obți
nute în acest domeniu și a înfățișat ori
entarea de viitor a cercetărilor, în raporț 
cu cerințele actuale ale producției.

INSTANTANEU

O DIMINEAȚĂ
„Fortuna" — zeița romană denumită la 

vechii greci Tyhe, aducătoare de prospe
ritate și succese în viața oamenilor și re
prezentată ca o femeie purtînd coroană și 
ținînd într-o mînă cornul abundenței — 
se prezintă în dimineața aceasta sub for
ma marelui și modernului magazin de le
gume, fructe, vinuri și alte sute de pro-> 
duse asaltate de gospodine. Pe „aleile" 
standurilor luminate puternic de neon, 
circulă grupuri masive de cumpărători, ce 
utilizează elegantele cărucioare nichelate, 
atit de ușoare și de lesne de manevrat 
încît par niște jucării. Gogoșari și verze de 
culoarea sîngelui de iepure, struguri albi 
șb negri brumați, ciuperci proaspete, ro
șii, ardei grași și vinete, verdețuri, pepeni, 
piersici, mere și pere. Totul ambalat în 
plastic, cu etichete ce indică gramajul și 
prețul respectiv.

— Sînteți mulțumiți 7 ne adresăm unui 
grup.

— Oh, da — zice cumpărătorul Oscar De
meter. De aici își fac cumpărăturile zil
nice toți cei din blocul meu; economisești 
timpul, produsele sînt excelente.

— De acord cu domnul, confirmă cum- 
părătoarea Suzana Ionescu. Cu unele pro
puneri. Să mai fie înființate încă două 
,,case“. să existe la orice oră din zi pă
sări proaspete și came de vită.

— Ce vînzare realizează zilnic magazi
nul ?

— Circa 140 000 lei — precizează Nistor 
Bratu, responsabilul magazinului. Deocam
dată sîntem la început j n-am împlinit încă 
o lună de funcționare, gestionarele de ra
ion mai au cîte ceva de învățat.

— Cine vă sînt furnizorii ? Cum se des
fășoară aprovizionarea ?

— Primim mărfuri de la unități din nu
meroase părți ale țării, de la unele mai 
înderpărtate, cum sînt I.A.S. Neptun și 
C.A.P. Medgidia, județul Constanța, pînă 
la cele din bazinul de aprovizionare al 
Capitalei. Avem la dispoziție un autoca
mion de aproape 8 tone, iar I.L.F. ne mai 
ajută cu alte zece mașini de diferite to
naje. în general, munca decurge ritmic. 
Dar sînt și greutăți care ar trebui să nu 
fie. Carnea nu ni se dă cîntărită, trebuie 
să facem noi acest lucru, în magazin. Cu 
păsările, am fost repartizați la I.A.S. Cre- 
vedia unde abatorul respectiv încă nu e 
pus la punct. Alteori, etichetele ce se in
troduc în pungile cu carne — repet, ne- 
cîntărite — nu sînt corespunzătoare pre
țurilor actuale și se creează discuții inuti-

LA „FORTUNA"
le cu cumpărătorii; in sfîrșit, cîteodată le
gumele sînt de calitate nepotrivită cu fir
ma marelui nostru magazin.

Vizitez depozitul central, magazia „de 
mînă" dotată cu o enormă cameră frigo
rifică, asist la aducerea ritmică, utilizind 
și liftul, a lăzilor cu produse. O muncă 
trepidantă, pe care marele public cumpă
rător n-are cum s-o cunoască, întrucît ea 
se desfășoară în „culisele" magazinului.

— Ne lipsesc încă și cîțiva gestionari șefi 
de raioane — precizează Nicola Stanca, 
director coordonator. Ne trebuie oameni 
prezentabili, cu studii medii și cu multă 
dragoste pentru comerțul cu legume și 
fructe, în primul rînd...

Sînt lacune ce se pot grabnic remedia, 
credem noi. Esențialul este ca unitățile 
furnizoare să dovedească mai mult decît 
corectitudine contractuală, adică și cald 
atașament pentru ideea acestui superma- 
gazin înființat pentru prima dată in Ca
pitala țării noastre.

Al. RAICU

CURIER
9 De curind, Inspectoratul silvic Dolj a 

organizat un rodnic schimb de experien
ță pe tema: „Regenerarea naturală a pă
durilor și modul de conducere a arbore- 
telor, pînă la vîrsta exploat. abilității". La 
lucrări au participat ingineri, tehnicienii 
și brigadierii din cadrul celor șapte ocoa
le silvice ale județului.

Dintre referatele prezentate în prima zi 
la Casa agronomului din Craiova, s-au re
marcat cele referitoare la respectarea re
gulilor de exploatare, ca o condiție de ba
ză in asigurarea regenerării naturale a 
pădurilor, aplicarea tratamentului tăie
rilor de regenerare, tehnica tăierilor de 
îngrijire a arborilor, punerea in valoare 
a pădurilor folosind ultimele metode.

In următoarele zile s-au făcut deplasări 
In raza ocolului silvic Filiași, în unitățile 
de producție Buicești și Sușița. In pădu
rea Bilcești s-a arătat în mod practic cum 
trebuie executată o răritură în arborele 
de gîrniță.

In pădurea Iliești participanții au efec
tuat împreună un control asupra modului 
cum sînt respectate regulile de exploatare 
într-un parchet în curs de exploatare 
(Ion MAR A).

• Cui oare să-i mulțumim pentru că 
putem citi la vreme și în satul nostru zi
arele și revistele apărute. Cine ne aduce 
zilnic, pe vreme rea sau bună, scrisorile, 
telegramele sau mandatele 1 Firește, ne
obositului poștaș. Acest om despre care 
țin să scriu azi se numește Vasile Mirnea 
și este agent poștal în Ucuriș, județul Bi
hor. El este cunoscut, de altfel, de către 
tot satul. La ora prînzului, cînd vine ma
șina poștei, își încarcă repede in geantă 
ziarele, scrisorile și telegramele și por
nește din casă în casă.

Mirnea este factor poștal de zece ani. 
In acest deceniu el și-a cîștigat o bine
meritată stimă din partea oamenilor. De 
curind, l-am întrebat cîte abonamente la 
diferite publicații sînt încheiate în sat ? 
Mi-a răpuns plin de mîndrie : peste 150, 
din 300 de gospodării. Cu alte cuvinte, în 
fiecare a doua casă din Ucuriș există un 
ziar sau o revistă. Iar cele mai multe 
abonamente sînt la ziarele ,,Scînteia“, 
„Satul socialist" și la revista „Agricultu
ra". (Ing. Nicolae ROGLUȚ).

Recent, președinții și inginerii șefi din cooperativele agricole ale județului Teleorman, 
precum și specialiști din cadrul întreprinderilor de mecanizare a agriculturii, au partici
pat la un interesant schimb de experiență care, intre altele, a inclus în programul său și 
demonstrații practice privind tehnologia culturii griului, organizate la cooperativa agri
colă din Măldăeni. _

Foto : N. RUSU
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In primele trei zile ale in
tervalului 2—8 septembrie, 
vremea a fost în general fru
moasă, cu cer variabil și cu 
temperaturi mai ridicate în 
sudul țării. în Banat, vestul

Transilvaniei și Maramureș 
s-au semnalat înnourări ac
centuate, urmate de ploi sub 
formă de averse. In perioada 
5—7 septembrie, începînd cu 
nord-vestul țării, vremea a 
devenit instabilă, cu ploi sub 
formă de averse și în răcire 
în cea mai mare parte a țării, 
în ultima zi a intervalului, 
vremea a fost frumoasă cu 
cer mai mult senin și cu o 
creștere mai accentuată a 
temperaturilor în Banat și 
Oltenia.

Precipitațiile atmosferice 
căzute în această perioadă, 
mai ales sub formă de averse, 
au fost mai frecvente în ju
mătatea de nord a țării. Can
titățile de apă totalizate au 
avut o repartiție teritorială 
foarte neregulată, fiind cu

prinse între 5—20 mm în Mol
dova, 4—20 mm în Transilva
nia, 5—25 mm în Banat, și 
sub 5 mm în sudul Dobrogei 
și sud-estul Bărăganului.

Temperaturile maxime ale 
aerului au oscilat între 15° 
(la Avrămeni) și 29° (la Vi
dele — Caracal). In stratul 
arabil al solului, temperatu
rile medii din ultima zi a 
intervalului au fost cuprinse 
între 12° și 20°.

Condițiile agrometeorologi- 
ce au fost în general favora
bile atit lucrărilor de pregăti
re a terenurilor pentru însă- 
mînțarea culturilor de toam
nă, cit și celor de recoltare a 
culturilor legumicole și fura
jere. Insolația intensă din pe
rioada actuală favorizează 
maturități culturilor tîrzii și 
Intensificarea procesului de 
acumulare a zahărului la sfe
clă, struguri și fructe.

Timpul probabil pentru in
tervalul de 10—17 septembrie. 
Vreme în general frumoasă și 
în încălzire, -la începutul in
tervalului, mai ales în sud- 
estul țării. înnourări mai ac
centuate se vor semnala în 
a doua parte a intervalului 
cu deosebire în vestul și nor
dul țării unde vor cădea ploi 
locale, iar în rest ploi izolate. 
Vint slab pînă la potrivit, 
predominînd din sectorul 
vestic.

Temperatura va scădea 
ușor la sfîrșitul intervalului, 
minimele vor fi cuprinse în
tre 5° și 15° (mai coborîte 
In depresiuni), iar maximele 
între 15° la 25° local mai ri
dicate în sudul țării la înce
putul intervalului. Condiții 
favorabile producerii brumei 
în nordul țării la începutul 
intervalului.
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înainte de recoltare, po
rumbul este cercetat cu 
atenție ți la C.A.P. Gîr- 
bovi, județul Ilfov (stingă)

PREOCUPĂRI ACTUALE

la C.A.P. Cristian, județul 
Brașov, se recoltează car
tofii (dreapta sus).

Foto : I. BRAGHEȘ

La C.A.P. Drăgănești-Vlaș- 
ca, județul Teleorman, 
buruienile răsărite după 
executarea arăturii sini 
distruse prin discuiri repe
tate. (dreapta jos)..Foto : N. RUSU

(Urmare din pag. 1)carii lor în practică lucru care a fost înțeles în marea majoritate a unităților a- gricole, care se preocupă în aceste zile de pregătirea terenurilor, de asigurarea semințelor, de condiționarea și tratarea lor, cu respectarea tuturor cerințelor cunoscute. S-au dat indicații tehnice și organizatorice, s-au stabilit termene. Au apărut, totuși, și unele situații necorespunzătoare : întîrzieri în amplasarea culturii, arături și fertilizări prost efectuate, sămînță necondiționată etc. Pentru evitarea lor se cere specialiștilor din agricultură să fie pre- zenți din zori și pînă în noapte, la desfășurarea tuturor acțiunilor determinante a producției, să manifeste o deosebită exigență față de cei ce le execută.Organizarea secțiilor de mecanizare în aproape fiecare cooperativă agricolă dă un conținut nou activității specialiștilor agricoli. Relațiile asigurate între acestea și inginerii șefi din cooperativele agricole trebuie să se manifeste acum din plin. Munca mecanizatorilor, oamenii al căror rol în executarea lucrărilor agricole de toamnă este covîrșitor, se cere îndrumată și controlată în permanență, căci de ea depinde respectarea parametrilor tehnici de care depinde nivelul recoltelor.Element deficitar, pînă acum, în multe unități, calitatea trebuie să devină unitate de măsură indispensabilă în a- precierea muncii mecanizatorilor. Una din direcțiile importante în care aceștia sînt chemați să-și îndrepte cu precădere 
atenția este însușirea procedeelor supe
rioare de agregare a mașinilor, procedee practicate pe scară largă și cu rezultate economice deosebite în unitățile de stat. Se impune generalizarea lor și în cooperativele agricole — la pregătirea și fertilizarea terenului, la însămîn- țări, la recoltarea culturilor prășitoare. Aceasta va duce direct la scurtarea timpului de execuție și, mai cu seamă, la reducerea cheltuielilor reclamate de aceste lucrări, ceea ce asigură, implicit, rentabilizarea culturilor respective. A- cum este momentul să se vadă efectul practic al instruirilor și demonstrațiilor organizate pe această temă.

Dintre unitățile de deservire ale a- griculturii, subordonate direcțiilor agricole, un rol deosebit de important in 
actuala perioadă revine laboratoarelor 
pentru controlul semințelor. Ele sînt datoare, să treacă de la o activitate de simplă constatare, la o activitate complexă de control, îndrumare și organizare a tuturor acțiunilor legate de producerea și folosirea unor semințe de calitate superioară. Luarea probelor pentru analiză, controlul asupra condiționării semințelor, organizarea loturi

LUCRĂRILE 
DE TOAMNĂ

lor semincere sînt tot atîtea acțiuni la ordinea zilei care constituie preocuparea de bază a specialiștilor din laboratoarele amintite. Tot prin aceste unități se va asigura, în continuare, aplicarea 
prevederilor programului de producere 
a semințelor de grîu, îndrumarea fer
melor specializate în această direcție, ferme a căror constituire în unitățile de stat și în cooperativele agricole este în curs de desfășurare.Perioada lucrărilor agricole de toamnă oferă un larg cîmp de activitate și specialiștilor din laboratoarele de agro
chimie. Fie că este vorba de laboratoarele cu vechime sau de cele nou înființate, una din principalele lor obligații o constituie urmărirea aplicării eficiente a îngrășămintelor și amendamentelor respectarea programului de fertilizare. Cultura grîului va trebui să beneficieze, în primul rînd, de o utilizare 

cît mai rațională a îngrășămintelor chimice și naturale de care dispun unitățile. Stabilirea, în mod științific, a dozelor, în funcție de cerințele soiului și rezervele solului diferențiat pe parcele nu se va putea realiza fără sprijinul direct al laboratoarelor, chemate, totodată, să supravegheze nivelul calitativ la care se realizează acțiunea.Și-au început, de asemenea, nu de mult, activitatea, într-o formă superi
oară, centrele și subcentrele de protec
ția plantelor. întreagă această rețea de 

pe teritoriul fiecărui județ are obligația de a urmări, prognoza și avertiza evoluția și apariția bolilor și dăunătorilor grîului, pentru a nu se mai ajunge la situația de a se „combate" ci de a se „preveni".
Cu aceste laboratoare, ca de altfel 

cu toate sectoarele de activitate ale 
direcțiilor agricole, specialiștii din uni
tăți pot și trebuie să întrețină relații 
permanente și directe pentru ca pro
blemele tehnice care se ivesc să-și gă
sească o rezolvare rapidă și corectă.Conducerea, coordonarea și îndrumarea operativă a întregului ansamblu de acțiuni specifice acestei etape revine direcțiilor agricole. în cea mai mare parte a județelor, începerea efectivă a lucrărilor a fost precedată de o serie de acțiuni pregătitoare : aprovizionare cu îngrășăminte, insectofungicide, semințe, punerea la punct a tractoarelor 

și mașinilor agricole etc. Acum, o dată cu trecerea la activități concrete, conducerile direcțiilor agricole trebuie să asigure un control permanent al respectării termenelor de execuție și indicilor calitativi. însămînțarea cerealelor de toamnă, strîngerea fără pierderi, depozitarea și valorificarea superioară a întregii recolte, care se mai află încă pe cîmp, asigurarea furajelor, reclamă o permanentă cunoaștere a desfășurării lucrărilor, urmată de măsuri operative și eficiente pentru înlăturarea oricăror deficiențe. Un sprijin prețios în toată această perioadă sînt chemate să acorde stațiunile experimentale, institutele de cercetări. Ele trebuie să-și delimiteze zonele de influență și în cadrul lor să urmărească și să îndrume atent mersul lucrărilor agricole, răspunzînd, chiar, de anumite unități.Prin folosirea judicioasă a instrumentelor de lucru de care dispun — sectoare, laboratoare etc. — prin stabilirea unor răspunderi precizate pe oameni, direcțiile agricole pot rezolva problemele curente ale campaniei de toamnă, acordînd, totodată, atenția cuvenită acțiunilor care privesc dezvoltarea agriculturii fiecărui județ : realizarea investițiilor — în zootehnie și în sectorul vegetal — întocmirea lucrărilor de profilare, consolidarea fermelor, sprijinirea și extinderea activităților de asociere intercooperatistă și de cooperare cu statul etc.
Ne aflăm în fața unei perioade de 

muncă intensă. Fiecare specialist este 
solicitat la maximum. De activitatea 
tuturor, de modul în care fiecare iși 
fructifică cunoștințele, în care se înca
drează, disciplinat, în ritmul general, 
de înțelegerea răspunderii pe care o 
poartă, depind viitoarele producții, de
pinde ridicarea prestigiului acestei fru
moase meserii. Trebuie să facem totul 
pentru ca lucrările agricole ale acestei 
toamne, prin care se pun și temeliile 
recoltei primului an al viitorului plan 
cincinal să se desfășoare la nivelul su
perior asigurat de agricultura noastră 
socialistă.
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COORDONATE ALE VIITOAREI PRODUCȚII DE GRÎU

In zona de influență 

a Stațiunii experimentale Caracal
J" ^"nc.?"la"^c“.condi<>>le specifice ale zonei în care act ivea ză, pe baza propriilor observații si rezultate experi mentale cer 
a statiunlr rudltele'oH^T'"’entala Caracal Precizat teh nologia de cultură a griului pentru unitățile «lin raza «le influență 
l Dr'in^ Con^tantin^OI^ARIJ^^llr1 înle,r^nMe{i caracteristice ale acestei tehnologii sint prezentate în cele ce urmează de: 
Ing? V 4 I?^C pÂtRAȘCoTuC‘ “ALAN’ mem W’reS”°nden‘ a' Academiei de Științe Agricole și Silvice- 3.

SOIUL ȘI SĂM1NȚA. Din experiențele întreprinse cu un număr mare de soiuri și linii noi, la Stațiunea experimentală Caracal și la Centrele pentru încercarea soiurilor Troian și Alexandria, precum și din rezultatele obținute în producție de unitățile agricole de stat și cooperatiste s-a desprins faptul că cele mai potrivite soiuri pentru această zonă sînt : Bezostaia 1, Dacia, Excelsior, Scorospelka și București 1.
In zona de sud și centru a județului 

Teleorman, unde predomină soluri fertile, defctip cernoziom, ponderea în cultură a soiurilor poate avea următoarea structură : Bezostaia 80%, Excelsior 20%. In lipsă de sămînță din soiul Excelsior se poate cultiva soiul Scorospelka. în această zonă, în medie pe patru ani, la soiul Bezostaia s-a realizat o producție de 3 373 kg/ha — la Stațiunea experimentală Caracal, și 3 526 kg/ha la C.I.S. Alexandria. în această ultimă unitate soiul Excelsior a «lat 3 430 kg/ha. Rezultate bune dau și noile linii de grîu Caracal 5 222 și Caracal 277 la care în anul 1970 s-au realizat producții de peste 4 400 kg/ha, în condiții de neirigare și peste 5 000 kg/ha, în condiții de irigare.
In zona de nord a județului Teleor

man, pe soluri mai sărace, de tip pod- zctlice și smolnițe, proporția se schimbă în favoarea soiurilor semiintensive cu o înfrățire mai puternică și talie înaltă, în aceste condiții, considerăm necesar a se cultiva Bezostaia în proporție de 60%, pe terenurile mai fertile și pe care nu stagnează apa și soiurile Excelsior și Dacia în proporție de 40%. Aceste două swiuri urmează să înlocuiască vechile soiuri raicmate Ponca nr. 301 și București 1. Unitățile care nu dispun de sămînță din aceste soiuri pot folosi sămînță din soiul București 1.Pentru prevenirea infecțiilor de boli și atacului de dăunători, pe lîngă folosirea unei semințe sănătoase se impune și tratarea ei pentru a preveni viitoarele infecții. Printre bolile frecvente la grîu în zona noastră se numără mălură și tăciunele zburător.Pierderile provocate de mălură nu se rezumă numai la infectarea vizibilă a spicelor, care la prima vedere nu ar părea prea mare, ci și Ia pieirea plantelor pe parcursul vegetației. Plantele atacate de mălură pier chiar în faza de germinație, prin atacarea colțului; pierderile pot ajunge pînâ la 40%. Combaterea acestei boli se face, după cum se știe, tratând sămînță cu produsele Criptodin, F.B. 7.Pe terenurile infectate cu mălură pi
tică, asupra căreia preparatele chimice 

actuale nu au eficacitate, este obligatorie rotația culturii, astfel încît grîul să nu revină pe același teren mai devreme de 7 ani.
2
 FERTILIZAREA. în condițiile naturale, ca și în condițiile de irigare, grîul valorifică cu mare eficientă economică îngrășămin- tele administrate, în toată zona de deservire a Stațiunii experimentale Caracal. O sinteză a rezultatelor experimentale pe o perioadă mai lungă a arătat că la fertilizarea cu N-64, P-64, sporul obținut la grîul cultivat după leguminoase anuale a fost de numai 580 kg/ha, în timp ce la grîul cultivat, în al doilea an, după el însuși, sporul a fost de 870 kg, iar la grîul cultivat după porumb, de 1120 kg/ha. Aceste rezultate pledează pentru aplicarea unor doze 

diferențiate, în funcție de premergă
toare. Recomandăm, deci, ca necesar, pentru o producție de circa 3 000 kg/ha să se fertilizeze după cum urmează : 

Pe solurile de tipul cernoziomului, 
din Cîmpia Boianului, Caracal ș» Bur- 
nasului:— după leguminoase : N 50—70 P 60 (azotat de amoniu 150—250 kg/ha și su- ’ perfosfat 350—400 kg/ha) ;— după păioase și după porumb- boabe : N 70 —100 P 60 ;— după floarea-soarelui N 120 P 70.

Pe solurile de tip smolniță (în nordul județelor Olt și Teleorman) raportul între azot și fosfor este de 3:1. în experiențele întreprinse de stațiune la I.A.S. Breboni, în 1970 pe tipul de sol smolniță, prin fertilizarea cu N 150 P 50 s-au obținut după porumb, 3 180 kg/ha grîu, față de 510 kg/ha cît s-a obținut în varianta neîngrășată. Cu N 100, producția a fost de numai 1 980 kg/ha. în cazul unei fertilizări unilaterale numai cu azot s-au realizat, la doza maximă (N-150) numai 2 350 kg/ha, adică cu 830 kg mai puțin decît în cazul cînd, la aceeași doză de azot, s-a adăugat și 50 kg/ha fosfor, substanță activă.
Pentru grîul irigat sînt necesare doze de N 120 și P 50, în care caz se realizează producții de 4 650 kg/ha. Aplicarea potasiului nu s-a dovedit încă necesară la grîu nici chiar la folosirea unor doze mai mari de îngrășăminte cu azot și fosfor.
3
 PREMERGĂTOARELE Șl 

LUCRĂRILE SOLULUI.

Din cercetările noastre cît și din rezultatele din producție s-a dovedit că leguminoasele pentru boabe, fasolea și soia, sînt cele mai bune premergătoare. Ele aduc sper, uri de 

600—700 kg/ha față de premergătoare ca grîu, porumb. Urmează apoi grîul în al doilea an, porumbul recoltat timpuriu și floarea soarelui. Deoarece în fiecare unitate din această zonă porumbul este folosit ca premergătoare pe 50—60% din suprafață, încă de la amplasarea și însămînțarea acestuia trebuie luate toate măsurile pentru a se creea condiții favorabile griului : însămînțarea timpurie, folosirea unui hibrid timpuriu, întreținerea bună a culturii și recoltarea cît mai timpurie chiar la o umiditate mai mare a boabelor. folosind cocenii la însilozare.
Sistemul de lucrare a solului. Din rezultatele experimentale obținute la stațiunea noastră s-a constatat că 1» grîul cultivat după grîu. prin executarea arăturii direct după recoltarea premergătoarei s-a Obținut o producție (medie pe 6 ani) de 2 930 kg/ha, cu 100 kg/ha mai mult decît atunci cînd arătura s-a executat după o prealabilă discuire. Prin arătură de 30 cm, executată, de asemenea, imediat după recoltarea premergătoarei, deci în condiții optime de umiditate, s-a obținut o producție egală cu cea realizată prin arătura de 20 cm efectuată în aceleași condiții.După porumb rezultatele au arătat că nu este necesară o arătură mai adîn- că de 20 «nn, iar în cazul terenurilor curate de buruieni, arătura poate fi în-, locuită prin discuiri repetate.La stațiunea noastră, în condiții de producție, se aplică imediat după arătură o lucrare cu tăvălugul cu barele și apoi o discuire în agregat cu grapa. Lucrarea se organizează pe grupe de tractoare astfel că Ia un anumit număr de pluguri se fixează un tractor cu tăvălug și unul cu disc. După executarea acestor lucrări, terenul rămîne pregătit pentru semănat indiferent de condițiile climatice ulterioare.O atenție deosebită trebuie acordată întreținerii arăturilor curate de buruieni pînă la semănat prin discuiri, ori de cîte ori este nevoie.

Pregătirea patului germinativ trebuie să se facă în preajma semănatului cu sccipul de a se distruge buruienile în faza de răsărire. Lucrarea se execută prin discuire și, în unele cazuri, trebuie folosit alternativ tăvălugul inelar cu barete pentru o mărunțire mai bună a bulgărilor de suprafață.Pe terenurile mai grele, cum ar fi podzolurile sau smolnițele, este necesar ca prin lucrări corespunzătoare să se înlăture excesul de umiditate de su

prafață și să se asigure o înmagazinare a apei în adîncime. în această privință, cercetările stațiunii noastre și ale stațiunii Albota, au dus la stabilirea unei tehnologii specifice. Arăturile adînci, cu întoarcerea brazdei sau chiar desfundarea la 40 sau 50 cm n-au dus la rezultate bune. Producțiile cele mai mari, de 2 490 kg/ha s-au obținut prin lucrarea cu scormonitorul tip Olt, la a- dîncimea de 45 cm urmată de o arătură superficială. Lucrările solului nu rezolvă însă singure problema excesului de umiditate. Fiecare tarla trebuie să fie prevăzută eu o rețea de brazde deschise, executate după semănat, care să ducă la o colectare și scurgere naturală a apelor.
4
 EPOCA DE SEMĂNAT ȘI 

DENSITATEA. în toamnă, după răsărire, grîul are nevoie de 40—50 de zile cu temperaturi medii zilnice mai mari de +5°C, care să permită plantelor să se dezvolte normal, să înfrățească și să acumuleze suficiente zaharuri pentru a rezista la condițiile de iernare. De aceea, este necesar ca semănatul să înceapă cînd temperatura aerului este de 13—15°C pentru a-1 putea încheia cînd temperatura a scăzut la 8—9°C. Aceste condiții se realizează în Cîmpia Română în intervalul 1—20 octombrie.Uneori însă, datorită secetei care apare în această zonă în a doua parte a verii prelungindu-se mult în toamnă, există riscul ca la semănăturile timpurii să se înregistreze unele pierderi datorită umezelii insuficiente care de- «danșează numai procesele de încolțire sau chiar răsăritul parțial, fără ca mierle plante să poată supraviețui mult condițiilor de uscăciune. în asemenea împrejurări se impune întârzierea semănatului, cu cîteva zile, luîndu-se totdeauna în considerare volumul de lucrări și dotarea cu mijloace tehnice, astfel încît însămînțarea să nu depășească data de 20 octombrie. După a- ceastă dată, crește, cu fiecare zi, probabilitatea declanșării ploilor de toamnă care fac imposibilă, uneori, continuarea însămînțărilor sau duc la realizarea unor semănături de slabă calitate.Din experiențele executate la stațiunea noastră s-a constatat că grîul semănat spre sfîrșitul lunii octombrie a dat, în medie pe trei ani cu 250—400 kg/ha mai puțin față de cel semănat în intervalul 1—20 octombrie.Nici semănatul prea timpuriu nu este indicat, el putînd duce la importante pierderi de boabe în toamnele secetoase, iar în cele umede și călduroase, la o creștere prea puternică a griului în toamnă, expunîndu-1 la atacul unor boli și dăunători și sensibilizîndu-1 la condițiile de iernare.
Densitatea la semănat. Rezultatele experimentale obținute la Stațiunea experimentală Caracal, care concordă cu rezultatele altor stațiuni cu condiții similare, au arătat că actualele soiuri de grîu de toamnă dau producțiile cele mai ridicate cînd se asigură, la semănat, densitatea de 500—600 de boabe germinabile/mp., în cultură neirigată și 400—500 boabe germinabile/mp. în cultură irigată. Sînt indicate norme mai mari — către limitele superioare — cînd semănatul se face în terenuri mai uscate sau cu îmburuie- nare ridicată și cantități mai mici de sămînță, cînd terenul este bine pregătit și fertilizat și suficient de umed pentru a asigura o răsărire corespunzătoare.

în vederea sporirii producției la cerealele de toamnă, în toate unitățile agricole de producție se va acorda o deosebită atenție stării fitosani- tare a semințelor, pentru a preveni pagubele ce pot fi provocate în special de unele boli care s-au manifestat intens în acest an (Fuzarioză, Mălură). Se vor însămînța numai semințe a căror stare fito- sanitară este atestată ca fiind corespunzătoare prin buletinele de analză emise de Laboratoarele județene de controlul semințelor, conformă standardelor de stat și instrucțiunilor transmise.

Toată atenția tratăm semințelor
Unitățile de producție vor trata întreaga cantitate de sămînță. Semințele provenite din lanuri cu atac puternic de Fusarium și la care în buletinele de analiză se menționează prezența acestui agent patogen (în limitele admise), se vor trata cu Criptodin, 1,5 kg la tona de semințe. în zonele infestate cu gîndacul ghebos, obligatoriu cînd se în- sămînțează grîu după grîu, 

sămînța se va trata cu produsul FB 7 (fungicid și insecticid), 2,5 kg la tona- de semințe.Tratamentele se vor aplica cu mașini MTS sau porzola- toare manuale (tipurile fabricate sau improvizate din butoaie montate pe o osie dispusă oblic față de axa butoiului). Este interzisă practica 
existentă încă în unele unități, 
de a se trata sămînță prin lo

pătate, în saci sau în coșul 
semănătorii, în aceste cazuri neasigurîndu-se o acoperire corespunzătoare a semințelor și, ca urmare, eficacitatea este nulă, putîndu-se produce și accidente grave (produsele folosite sînt foarte . puternic toxice pentru om și animale cu sînge cald).

Semințele care au o umidi
tate sub 14“/» pot fi tratate 
chiar cu două săptămîni îna- 

inie de semănat, cu condiția ca pînă la însămînțat să fie ținute în depozite uscate, pentru a nu se ridica procentul de umiditate. Semințele cu peste 
14% umiditate se vor trata cel 
mult cu 2—3 zile înainte de 
însămînțat, deoarece se poate produce scăderea facultății germinative.

Nu se va admite însămînța
rea niciunei suprafețe cu sămînță netratată în mod corespunzător.

Ing. Mihai PETRESCU 
director în
Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii
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Recipientele vinului de la Valea Călugărească

CALITATEA VINULUI 
SE HOTĂRĂȘTE LA 
CULESUL STRUGURILOR
Toamna, viile cu frunzele îngălbenite, ciorchinii de struguri pîrguiți nu sînt numai 
elemente de inspirație poetică. Apariția lor marchează, de fapt, începutul unei ac
țiuni de mare amploare și cu serioase implicații economice: culesul strugurilor. Va
lorificarea superioară a acestei bogății a țării — viile cu rodul lor — determină o 
complexă activitate organizatorică și tehnică ai cărei parametri diferă de la an Ia an 
și de la podgorie Ia podgorie. Care sînt. în condițiile acestei toamne, indicațiile spe
cialiștilor? Ne-am adresat Institutului de cercetări pentru viticultură și vinificație 
Valea Călugărească. La discuție au luat parte ing. M. MACICI, director adjunct 
științific și ing. N. HVDEA din cadrul institutului precum și dr. ing. Gh.- BUTA- 
NESCU de la Stațiunea experimentală Drăgășani și dr. ing. C. BASAMAC de la Sta
țiunea experimentală Tg. Jiu.

REDACȚIA. Evoluția, în acest an, a 
factorilor meteorologici, este considera
tă, în general, mai puțin favorabilă 
dezvoltării normale a culturilor agrico
le. Care este situația în podgorii ?— în majoritatea podgoriilor — a răspuns ing. M. MACICI — nu s-au înregistrat abateri deosebite față de normal — adică față de media ultimilor 10 ani. Au existat, desigur, precipitații abundente în cursul lunii mai și începutul lunii iunie, care au determinat o dezvoltare luxuriantă a vegetației și a îngreuiat, în multe unități, lupta împotriva manei. Au fost necesare nu 3—4 stropiri ca deobicei ci 7—8, pe care viticultorii au fost siliți să le execute în termen foarte scurt. Acolo unde s-a reușit acest lucru, producția este acum sănătoasă. Din informările primite de la stațiunile noastre, rezultă că așa se petrec lucrurile, de pildă, în județele Vrancea, Tulcea, Constanța, Galați, Buzău și altele, cu excepția unor centre afectate de grindină.

REDACȚIA : Există însă și altfel de 
situații ?

Gh. BUTANESCU : în podgoria Drăgășani au fost afectate de grinaina suprafețe mult mai mari ca în alți ani. S-au adăugat, la aceasta și infecții puternice de mană care nu au putut fi prevenite corespunzător în toate planțaiile. De aceea producția e în general avariată semnalîndu-se la unii butuci apariția mucegaiului cenușiu.
C. BASAMAC : Situații asemănătoare se întîlnesc și în centrele viticole din județul Gorj, unde producția este diminuată, în unele locuri, cu 60—80 la sută. în cazul unor precipitații abundente, în cursul acestei luni mucegaiul cenușiu instalat pe boabe va lua. cu siguranță, proporții, lucru care trebuie să constituie un semnal de alarmă, fiind necesare precauții speciale la recoltarea și prelucrarea strugurilor.
N. HVDEA : Trebuie adăugat faptul că suma temperaturilor înregistrate pînă acum în cursul perioadei de vegetație este mai mică decît în alți ani. Ca urmare, procesul de maturare a strugurilor a întîrziat — după determinările făcute la diverse stațiuni — cu 10—15 zile. în podgoria Dealu Mare, de pildă, la 1 septembrie la soiul Fetească albă s-a înregistrat un conținut mic de zahăr — de 119,5 g/1 față de 148 g/1, în 1968. La soiul Riesling, diferența este 

de 17,2 g/1, la Pinot gris de 56,6 g/1, la 

Cabernet Sauvignon de 20 g/1 și așa mai departe.
Gh. BUTANESCU : în podgoria Drăgășani diferențele față de același an — 1968 — considerat normal, sînt și mai mari : 80,9 g/1 la Sauvignon, 56g/1 la Saint Emillion, 54 g/1 la Riesling.
REDACȚIA : Aceasta fiind situația, 

care este perspectiva evoluției coacerii 
și ce măsuri determină ea ?

M. MACICI : Institutul meteorologic caracterizează luna septembrie ca o lună caldă și relativ uscată ceea ce înseamnă că vor exista condiții favorabile unei coaceri normale dar, așa cum am precizat, măi întîrziate ca în alți ani. în această situație complexă, mai mult ca oricînd organizarea și conducerea campaniei de cules și de vinificație reclamă competență și, totodată, rapiditate.
REDACȚIA : Un asemenea moment 

„cheie" se pare că este însăși începerea 
recoltării.

M. MACICI: Putem spune că el hotărăște în foarte mare măsură calitatea viitoarelor vinuri, personalitatea lor. Se știe că preferințele consumatorilor — interni și externi — se îndreaptă, din ce în ce mai mult, spre vinuri naturale, care exprimă în cel mai înalt grad condițiile care au stat la baza producerii lor: particularitățile soiului, ale podgoriei, ale tehnologiei. Satisfacerea acestor cerințe o asigură, în primul rînd, stabilirea corectă a momentului în care poate începe culesul. De a- ceea, anul acesta, mai mult ca oricînd, specialiștii sînt chemați să dea o atenție deosebită începerii culesului pentru a se putea realiza tipurile de vinuri specifice fiecărei podgorii. Desigur, culesul nu poate fi declanșat pe baze calendaristice, ci numai pe baza unor minuțioase observații și analize : asupra evoluției conținutului în zahăr, a acidității, a culorii și aromei, a greutății boabelor, stării fitosanitare a recoltei. Sînt elemente care diferă de la soi la soi. de la podgorie la podgorie. Cunoașterea lor reclamă o activitate intensă, în aceste zile, în toate laboratoarele e- xistente la stațiunile experimentale, în unitățile agricole de stat, în unitățile vinalcool.
REDACȚIA : Ce măsuri s-au luat în 

această direcție ?

M. MACICI: A fost organizată, prin laboratoare, luarea periodică a probelor 

de struguri din fiecare unitate. Pe baza datelor transmise de ele se va stabili momentul optim pe fiecare soi și parcelă. Considerăm că este foarte important să se evite cele două situații frecvente în alți ani : recoltarea prea timpurie și întîrzierea recoltării.
REDACȚIA : Precizarea consecințelor 

negative ale unor asemenea practici, ni 
se par foarte utile.

N. IIUDEA : O recoltare nejustificat de timpurie duce, sigur, la pierderi calitative, Chiar soiuri pure, cunoscute ca valoroase, dau în cazul unei recoltări premature — atunci cînd strugurii nu au întrunit concentrația de zahăr și aciditatea necesară — vinuri inferioare.„îmbunătățirea" ulterioară a calității acestor struguri, prin diferite procedee de cramă nu este indicată. Nici întîrzierea recoltării peste epoca indicată ca optimă nu-și găsește nici o justificare : întîrzierea cu 15—20 zile a recoltării unor soiuri ca Riesling Italian, Feteasca Albă duce la reducerea recoltei cu 15—20 la sută. La soiul Iordană se pierde chiar o treime din recoltă. A- ceste pierderi nu pot fi, în nici un caz, compensate de calitatea realizată. Bineînțeles trebuie luată în considerație și starea fițosanitară a recoltei.
REDACȚIA : Este deci limpede : ca

litatea vinului se asigură în podgorii și 
ea este determinată de stabilirea co
rectă a datei culesului. Ce recomandă 
institutul in acest sens, ținind seama 
de condițiile concrete existente în dife
rite podgorii ?

M. MACICI: Culesul trebuie început în momentul realizării conținutului în zahăr, care asigură obținerea tipului de vin dorit. Reperul îl constituie maturitatea deplină. în cele mai frecvente cazuri, ea este indicată de greutatea maximă a boabelor. Pentru vinurile de consum curent, culesul se execută a- tunci cînd conținutul în zahăr poate asigura un potențial alcoolic de 8—10,5 voi la sută ; aceasta înseamnă imediat după realizarea maturității depline. Pentru vinurile albe și roșii seci, de calitate superioară, la care este necesară acumularea unui conținut de zahăr de peste 190 g/1, culesul va începe la 10—15 zile după realizarea maturității depline. Pentru vinurile demiseci și dulci, în podgoriile consacrate, se recomandă, bineînțeles, culesul la supra- maturarea strugurilor, deoarece este necesară realizarea a peste 230 g de zahăr la litru. Bineînțeles, la fixarea datei culesului se va ține, neapărat, seama de starea de sănătate a recoltei.
REDACȚIA : Ce măsuri reclamă pod

goriile în care s-a constatat pericolul 
mucegaiurilor ?

M. MACICI : In primul rînd efectuarea unei lucrări de desfrunzire în zona ciorchinilor pentru a înlesni pătrunderea aerului. Se pot folosi, de asemenea, cu succes, unele substanțe — Orto- phaltan, Diphaltan, Benlate — sau chiar tratamente mai tardive cu soluții de zeamă bordeleză. Tratamentele trebuie făcute pînă în momentul de pîrgă și apoi oprite deoarece aceste substanțe au remanență și duc la o inhibare a proceselor de fermentare. Se recomandă, de asemenea, adaosul de bioxid de sulf (5 g/100 kg de struguri) încă din vie, în timpul recoltării și pe măsură ce se umplu recipientele de transport.Indiferent însă de starea recoltei, în toate podgoriile este absolut necesar ca lucrările de cules și prelucrare primară, să se respecte cîteva reguli precise : să nu' se admită, sub nici un motiv amestecul între struguri albi și cei roșii, între strugurii nobili și hibrizii producători direcți ; să nu se practice zdrobitul în recipientele din vie, în timpul culesului, deoarece se favorizează oxidarea în exces a mustului și deci oțetirea ; toate operațiunile să se desfășoare cu maximum de operativitate. Această ultimă cerință impune realizarea unei corelări perfecte între capacitatea de recoltare, cea a mijloacelor de transport și cea de prelucrare în așa fel încît cantitățile recoltate să poată fi, în aceeași zi, prelucrate.Respectarea cerințelor tehnologice impuse de situația concretă a fiecărei podgorii reclamă din partea specialiștilor din unitățile viticole și a direcțiilor agricole, o permanentă preocupare pentru urmărirea stării plantațiilor și organizarea corectă a complexei activități de recoltare și cules. Cercetătorii din stațiunile experimentale cu caracter viticol vor acorda un permanent sprijin pentru a se putea realiza vinurile de calitate corespunzătoare exigențelor consumatorilor.
Ing. Sonia DIRADURIAN

AGENDĂ FITOSANITARĂ

DIMINUAREA 
PIERDERILOR
CAUZATE

DE ATACUL 

DĂUNĂTORILOR LA 

SFECLA DE ZAHĂR
In cursul lunii august, pe mari 

suprafețe cultivate cu sfeclă de 
zahăr în sudul țării, s-a identifi
cat un atac de dăunători deosebit 
de intens, produs in special de lar
vele fluturelui verzei (Mamestra 
brassicae), buba sfeclei (Phthori- 
maea ocellatella) și buha semănă
turilor (Agrotis segetum). în jurul 
datei de 6 august atacul de Ma
mestra a fost semnalat in județul 
Teleorman, pe o suprafață de cir
ca 1 000 ha, caracterizîndu-se prin- 
tr-o intensitate deosebită (în 2—4 
zile culturile au fost compromise 
aproape total), ca urmare a pre
zenței, pe fiecare plantă, a unui 
număr mare de larve (20—35 bu
căți). Au fost distruse aproape în 
întregime frunzele și chiar nervu
rile, rămînind, în majoritatea ca
zurilor, numai nervurile lignifia- 
te de la baza frunzelor. Larvele 
au migrat apoi spre rădăcină, să- 
pînd șanțuri și rozături în zona 
coletului, după care s-au împupat 
în sol, la adîncimea de 4—5 cm, 
în jurul rădăcinilor. Pe la jumăta
tea lunii august, atacul s-a extins 
și în celelalte județe din sud, iden- 
tifieîndu-se și ceilalți dăunători 
menționați. In asociație cu atacul 
dăunătorilor a apărut și ccrcospo- 
rioza sfeclei de zahăr.

Culturile de sfeclă de zahăr au 
fost atacate în diferite stadii, de 
dăunătorii specificați pe o supra
față de circa 30 000 ha. Din această 
suprafață, pe circa 19 000 ha atacul 
a fost deosebit de intens, aparatul 
foliar fiind distrus în proporție de 
80—90’/». iar rădăcinile prezentînd 
galerii și rozături de diferite mă
rimi. *

Atacul semnalat a dus atît la 
diminuarea recoltei de sfeclă, ca 
urmare a stagnării creșterii în 
greutate a rădăcinilor, cit și la re
ducerea conținutului în zahăr, da
torită formării unui nou aparat fo
liar pe seama zahărului acumulat. 
Distrugerea aparatului foliar in 
această perioadă și reluarea vege
tației (prin formarea de noi frun
ze), duce la înrăutățirea și a celor
lalte calități tehnologice ale sfeclei, 
reducînd într-o măsură foarte ma
re capacitatea de conservabilitate 
a rădăcinilor în perioada recolta- 
re-prelucrare. Din datele Institu
tului de proiectări și ceretări ali
mentare rezultă că sfecla atacată 
conține 8.8’/» zahăr față de 17,1% 
cît există în cea sănătoasă.

Avînd în vedere efectul deosebit 
de păgubitor al atacului este nece
sar ca organele agricole de la di
recțiile județene și fabricile de 
zahăr, împreună cu specialiștii din 
unitățile agricole la care s-au sem
nalat asemenea atacuri, să organi
zeze imediat o acțiune pentru de
pistarea suo’afețelor cuprinse de 
atac și stabilirea gradului de com
batere și recoltare, avînd în vede
re că în unele zone atacul s-a ex
tins și asupra culturilor de floa- 
rea-soarelui si porumb. Se vor e- 
xecuta, astfel. toate tratamentele 
cunoscute nentru combatere, pen
tru a se li-’'ita aria de răspîndire 
a dăunătorilor.

Se constată însă că măsura cea 
mai importantă recomandată pen-- 
tru culturile intens atacate, recol
tarea imediată a culturilor, nu se 
aplică peste tot cu suficientă ope
rativitate. Ca urmare, în aceste 
culturi au început să apară noi 
frunze, dind naștere la o a doua 
vegetație cu consecințele negative 
menționate.

Se impune deci recoltarea ime
diată a sfeclei intens atacate, pe 
baza graficelor stabilite împreună 
cu fabricile de zahăr, astfel încît 
ea să fie corelată cu necesarul de 
prelucrare a fabricilor, spre a se evi
ta staționarea sfeclei.

Dr. ing. Teodor MOSCALU 
Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii
Ing. Gheorghe RIZESCU 
Ministerul
Industriei Alimentare
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RECOLTAREA Șl 
DEPOZITAREA URGENTĂ
A TUTUROR FURAJELOR

Precipitațiile abundente din acest an au favorizat dezvoltarea luxuriantă a plantelor de nutreț incit, pe bună dreptate, poate fi considerat ca un an al furajelor. Se poate afirma deci că au existat și mai există încă premise pentru asigurarea integrală a necesarului de nutrețuri de volum pînă la recolta anului următor.Din păcate, cu toată asistența sporită și demonstrațiile practice efectuate în- tr-o serie de județe și unități, recoltarea furajelor se realizează cu mari deficiențe, concretizate în pierderi cantitative și mai ales, calitative. Este vorba în primul rînd de întîrzierile mari, peste momentul optim de recoltare, și' de neaplicarea tehnologilor de recoltare indicate în funcție de starea timpului.Deosebit de semnificativ în această privință este faptul că la 31 august, pe țară, mai erau nerecoltate încă 120 000 ha de finețe naturale, cele mai mari suprafețe nerecoltate înregistrîndu-se în județele Harghita, Brașov, Maramureș, Hunedoara, Caraș-Severin, Arad, Co- vasna și Sibiu. La o producție medie de numai 1 800 kg de fin la hectar, pierderea de proteine prin întîrzierea recoltării pe cele 120 000 ha se ridică la 3 600 tone, echivalentul a 6 000 tone de carne, adică sarcina anuală de livrare la carne de bovine la fondul de stat a unui județ cu pondere însemnată cum este Mureșul, sau a trei județe cum sînt Argeșul, Bacăul și Hunedoara.Pină la aceeași dată, din planul total de însilozări de 4 606 mii tone, cooperativele agricole au realizat abia 492 mii tone, adică 11 la sută.Ținînd seama de timpul nefavorabil pregătirii finului, Ministerul Agriculturii și Silviculturii, încă din luna mai, a dat indicații ca în acest an să se realizeze cel puțin un milion de tone de 

nutreț însilozat din masa verde destinată pentru fîn. Exemple concrete demonstrează că în numeroase cooperative agricole acțiunea a fost înțeleasă și, ca urmare, s-au realizat importante cantități de siloz din culturile timpurii de furaje. Astfel, pînă la 26 iulie a.c. în județul Constanța s-au însilozat 43 300 tone de furaje verzi, în județul Covas- na 25 800 tone, Mureș 24 500 tone, în Bihor 18 600 tone, în Harghita 17 000 tone și în Dolj 14 300 tone. In același timp, în județe ca Hunedoara, Gorj, Ca- raș-severin, Maramureș, Vîlcea, Dîmbovița și Olt, în care deși în fiecare an s-au înregistrat greutăți cu furajarea animalelor și, ca urmare, producții mici de lapte și carne, nu s-a întreprins nimic. Această pasivitate a făcut ca mari cantități de ierburi și alte resurse să se piardă în loc să se însilozeze. In județele Gorj și Caraș-Severin, de pildă, pînă la data la care ne-am referit nu se în- silozase nici un gram de furaje.Și în perioada actuală ritmul de însilozări se menține nesatisfcător. Pentru săptămîna 30 aug.—5 sept, s-a prevăzut însilozarea a 397.000 tone de nutrețuri, din care s-a realizat numai 156 743, adică 40 la sută din grafic. Față de situația existentă, apreciem că, în aceste zile, direcțiilor agricole, conducerilor de unități le revin sarcini de mare responsabilitate pe linia mobilizării tuturor forțelor pentru strîn- gerea și buna conservare a furajelor încă nerecoltate, pentru folosirea cu cea mai mare chibzuință a timpului care a mai rămas în vederea recuperării restanțelor înregistrate pînă în prezent.In această perioadă pot fi strînse și conservate multe produse cum sînt: porumbul nelegat, care nu asigură producerea de boabe, cocenii de porumb, o

tava de pe finețele naturale, frunzele și coletele de sfeclă de zahăr, capitule- le de floarea-soarelui, resturile din grădinile de zarzavat, iarba de pe miriști și multe altele. Se poate realiza astfel o echilibrare a balanței nutrețurilor de volum și chiar economisirea a o parte din fînuri, limitate cantitativ în multe unități agricole.In legătură cu valorificarea tuturor resurselor de nutrețuri, o mare importanță o prezintă sistemul de conservare. Cercetări științifice recente demons- strează că, în tehnologia modernă de conservare a nutrețurilor, deosebit de eficientă este așa numita însilozare „la rece", în care temperatura din siloz, în cursul procesului de fermentare, nu trebuie să depășească 30—32° C (favorabilă bacteriilor lactice și mai puțin celor acetice și butirice). Această metodă a- sigură păstrarea nutrețurilor pe o perioadă mai lungă de timp, și reducerea pierderilor de substanțe nutritive. In același timp, se ameliorează calitățile gustative ale nutrețului și se mărește coeficientul lui de digestibilitate. Condițiile realizării fermentației la rece a nutrețurilor însilozate constau în toca- rea lor cît mai fină, amestecarea omogenă a celor cu un procent ridicat de umiditate cu altele cu un procent mai scăzut, așezarea lor în silozuri de suprafață — pe cît posibil pe platforme betonate, cu pereți din panouri ancorate, baloți de paie sau chiar fără pereți — tasarea lor puternică pentru eliminarea aerului. înălțimea silozului este bine să se ridice cît mai mult (la peste 2 m). Pentru a nu se depăși procentul mediu de umiditate de 65 la sută, în straturile din prima treime se depozitează nutrețuri mai uscate — sub 60 la sută umiditate — la mijloc cele cu 60—65 la sută, iar stratul de deasupra 

chiar cu peste 75 la sută. In cazul în- silozării cocenilor de porumb mai uscați și fără adaos de nutrețuri verzi, completarea umidității se poate realiza cu ajutorul aspersorului.Pentru reușita însilozării diferitelor categorii de furaje se recomandă ca :— otava fînețelor naturale și a tri- folienelor să se însilozeze în amestec cu pleavă, paie de cereale sau fîn de calitate inferioară, toate tocate cît mai mărunt;— porumbul din culturile duble (nelegat) care este încă verde, ca și cocenii de porumb din prima perioadă de reeditare a porumbului boabe, dacă prezintă umiditate de circa 65 la sută, se însilozează așa cum sînt fără a fi nevoie de alte amestecuri ;— frunzele și coletele de sfeclă, ca și resturile din grădinile de zarzavat sau chiar borhotul umed, se însilozează în amestec cu coceni de porumb, după 
o prealabilă tocare măruntă.Pentru ca operațiunea de însilozare să se facă în timp scurt și fără întreruperi, se impune folosirea la capacitatea maximă a tuturor mașinilor existente în cooperativele agricole sau primite de la I.M.A., îndeosebi a combinelor CSU, C-12 și CT-2 R. Transportul va trebui organizat, de asemenea, cît mai operativ folosind în mod rațional toate mijloacele de transport existente.Tasarea cît mai perfectă a nutrețului în silozuri se asigură cu lame de buldozer pentru împrăștiere în straturi uniforme și tractoare cu șenile, cu roți duble, sau cu pinteni la tractoarele pe pneuri pentru tasarea propriu-zisă.în scopul bunei organizări a muncii și a folosirii judicioase a mijloacelor de lucru, în această perioadă, activitatea trebuie să se desfășoare în baza unor programe concrete de campanie, în care să se prevadă suprafețele ce se recoltează zilnic, pe parcele, distanțele de la parcele la siloz, cantitatea ce se transportă zilnic, necesarul de combine, de remorci și tractoare pentru transport și tasare etc. Cu privire la locul de însilozare, este recomandabil ca nutrețul destinat consumului din perioada no- iembrie-februarie să fie însilozat în incinta fermelor zootehnice, iar cel pentru perioada martie-mai la capătul lanului, pentru a se evita transporturile costisitoare.O sarcină de mare răspundere a inginerilor șefi și șefilor de ferme este recalcularea balanțelor furajere și asigurarea nutrețurilor în funcție de efectivele de animale prevăzute în plan.

Ing. Ghieorghie POSEA
director in
Ministerul Agriculturii 
fi Silviculturii

Recent, s-a tradus în viată una din principalele măsuri stabilite de Programul național de dezvoltare a zootehniei în sectorul producției de furaje : în 29 de județe ale țării au luat ființă întreprinderi pentru îmbunătățirea și exploatarea pajiștilor.Denumirea atotcuprinzătoare a acestor noi unități ne scutește de explicații suplimentare în legătură cu principalele direcții ale activității lor. După cum existența celor peste 4 milioane de pa- tiști — una din imensele rogății ale patriei noastre, departe încă de a fi utilizată la potențialul său real — atestă rațiunea înființării și existenței unor asemenea întreprinderi.Zilele trecute l-am rugat pe inginerul Gheor- ghe MARCU, directorul noii întreprinderi înființate în județul Alba, să ne vorbească despre modul în care a luat „startul" unitatea pe care o conduce.
— Mai întîi — a subliniat interlocutorul — aș 

vrea să arăt că ansam
blul activității noastre ni-l 
conferă Cele circa 100 000 
de hectare de pajiști exis
tente în județ. Pe 28 000 
de hectare proprietatea 
consiliilor populare, lu
crările de ameliorare sînt 
finanțate de la buget. Pe 
alte 56 000 de hectare, 
proprietatea cooperative
lor agricole, lucrările se 
efectuează din fonduri 
proprii și credite, iar res
tul de 16 000 de hectare 
aparțin țăranilor din zo
na necooperativizată. Și 

pentru această ultimă ca
tegorie, mai ales din zo
na fostului raion Cîmpeni, 
îngrășămintele chimice și 
semințele de ierburi se a- 
sigură prin cooperație.

întreaga suprafață de 
pajiști a fost împărțită 
celor 5 cantoane pasto
rale subordonate între
prinderii noastre. Pentru 
început, dispunem și de 
un șantier de lucru înca

întreprinderile pentru 

îmbunătățirea și 

exploatarea pajiștilor — 

la lucru

drat de acum cu perso
nalul necesar.Deși întreprinderea funcționează de la 1 iulie, așa cum ne arăta ing. Marcu, activitatea se desfășoară totuși intens. Fără îndoială că multe din lucrări au fost preluate „din mers-'* de la sectorul de bază furajeră din cadrul direcției agricole județene. Pînă acum s-au executat noi devize de lucrări, proiecte de ameliorare pentru anumite pajiști, cum sînt cele din Șipot și Vinerea, și Pianu de Sus. L-am rugat pe interlocutor să se refere și la cîteva din aspectele mqi 

deosebite ale activității, acum, la început de drum.
— Dispunem, în stoc, 

de 200 tone de îngrășă
minte chimice din cele 
424 tone primite pînă în 
prezent și mai avem de 
primit 130 de tone. în 
anul 1971 vom primi 430 
de tone azotat de amoniu 
și 750 tone de superfos- 
fat. Este o cantitate du
blă față de anul în curs, 

dar încă insuficientă. De 
aceea, ne-am propus ca 
20 000 de hectare din pa
jiștile cooperativelor a- 
gricole să fie fertilizate 
prin credite și posibilități 
locale. De mare eficien
ță pentru noi va fi utiliza
rea aviației ia împrăștie- 
rea îngrășămintelor. Și, 
dacă e vorba de urgențe, 
se simte nevoia dotării 
cît mai grabnice a unită
ților noastre cu utilaje 
pentru lucrările de rege
nerare a pajiștilor. în 
special în zona de 
munte este necesară in
ventarierea riguroasă a 
pajiștilor, lucrare care ar 
putea fi însoțită și de u

nele schimburi cu sectorul 
silvic, în funcție de situa
ția reală existentă pe te
ren.— Se preconizează ca în cel mai scurt timp, întreprinderea dv, la fel ca și celelalte din țară, să se autofinanțeze. La ce surse v-ați gîndit ?

— Altfel — ne relatează ing. Marcu — existen
ța întreprinderii noastre 
nici n-ar avea rațiune. 
Surse sînt destule: taxe 
de pășunat, loturi semin- 
cere, valorificarea finului 
rezultat din surplusul de 
masă verde, eventuale 
îngrășătorii de tineret ta
urin etc.Discuția purtată, în continuare, la tînăra întreprindere înființată în județul Alba, a demonstrat că, ținînd seama de la ce s-a pornit, sarcinile sale de viitor nu sînt deloc simple. Din unele sondaje, rezultă că pe cele 100 000 de hectare de pajiști producția este foarte diferită. Pe circa 1 000 de hectare, cantitatea de masă verde se ridică la 10 000 kg de masă verde la hectar, pe alte 10 000 de hectare între 5 000 — 10 000 kg, iar pe restul de 80 000 de nectare, producția de masă verde este sub 5 000 kg. Și totuși, pe pășunile —model ca cea din Oarda, de pildă, producția de masă verde se ridică la 18 000 — 20 000 kg la hectar.Sînt cifre care, corelate, dezvăluie potențe, conturează sarcini, antrenează răspunderi
Ing. Lucian ROȘCA

La I.A.S. Rogova, Județul Mehedinți. Ultimele lucrări te 
acoperirea unui modern grajd de vaci.
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REALIZAREA OBIECTIVELOR DE INVESTIȚII
ÎN CADRUL ASOCIAȚIILOR INTERC00PERATISTE

ANCHETA 

NOASTRĂ

Realizarea prevederilor cuprinse în Programul na
țional de dezvoltare a zootehniei în următorii ani se spri
jină, în mod deosebit, pe organizarea și extinderea mari
lor ferme de creștere a animalelor, unități care, prin 
adincirea specializării, prin generalizarea cuceririlor ști
inței și practicii înaintate, asigură producții ritmice, în 
partizi mari, cu o eficiență economică sporită. In cuvîn-

tarea rostită la Plenara C.C. al P.C.R. din 17—19 martie a.c. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta că „Această orientare are o mare importanță pentru dezvolta
rea agriculturii noastre socialiste, pen tru realizarea unei aprovizionări sigure 
a populației".

Alături de marile complexe și corn binate ale întreprinderilor agricole de 
stat, pioniere-ale industriei zootehnice românești, harta țării se îmbogățește as
tăzi cu un număr tot mai mare de obiec tive asemănătoare cu cele din agricultu
ra de stat, realizate prin forța unită a aso ciațiilor intercooperatiste. Valoarea in
vestițiilor care urmează a se realiza în acest an în sectorul cooperatist se ridică 
la peste 900 milioane de lei, iar în 1971, primul an al viitorului cincinal, la circa 
7,5 miliarde de lei. Pe lîngă eforturile so licitate din partea titularului, beneficia
rului» proiectantului și executantului, fo losirea rațională, eficientă, a fondurilor 
alocate reclamă un sprijin susținut, ope rativ din partea organelor bancare.

Pe această linie, la solicitarea redac ției revistei „Agricultura" ne-au răs
puns :

Aurel LOȘONȚI
directorul 
sucursalei Cluj 
a Băncii agricolePrin planul de măsuri privind dezvoltarea agriculturii cooperatiste în județul Cluj, în sectorul zootehnic, s-a prevăzut realizarea unor obiective orientate în special pe creșterea și îngrășarea bovinelor, ovinelor, porcinelor și păsărilor pentru carne.Principiul de bază în profilarea zootehniei îl constituie concentrarea cu prioritate a producției în complexe de tip industrial, în cadrul asociațiilor intercooperatiste sau în sistemul asociațiilor sau cooperărilor dintre unitățile de stat și cooperativele agricole și, în al doilea rînd, în feime specializate.Dintre acestea se pot aminti trei obiective intercooperatiste : pentru îngrășarea mieilor (30 000 locuri), bovinelor (3 000 capete), porcinelor (20 000 capete) în valoare de circa 27 milioane de lei și 11 obiective prin asociere și cooperare între I.A.S., cooperația de consum și cooperativele agricole de producție. Valoarea totală a acestor investiții se ridică la circa 73 milioane de lei.încă din primăvara acestui an au început lucrările la complexul Răscruci pentru îngrășarea mieilor, obiectiv în valoare de 3 626 000 de lei, proiectat pentru o capacitate de 30 000 de loouri și o producție anuală de 1 050 de tone de carne. Pentru realizarea complexului amintit s-au asociat 30 de cooperative agricole de producție, valoarea cotelor de participare însumînd peste un milion de lei; diferența de 2 600 mii lei, pînă la valoarea documentației tehnico-econo- mice, urmează să fie acoperită din credite pe termen lung Rezultă deci că 72 la sută din fondurile necesare realizării acestei acțiuni se asigură pe calea creditului bancar pe termen lung, a cărui sferă s-a lărgit în ultimii ani ca urmare a creșterii producției și diversificării legăturilor dintre cooperativele agricole, precum și dintre acestea și unitățile agricole de stat.Pentru a scoate în evidență gradul de eficiență ridicat al realizării investițiilor în complexe de tip industrial, este semnificativă redarea succintă a unor elemente din memoriul justificativ, a unor lucrări ce se află în curs de execuție. Astfel, la Complexul de îngrășarea mieilor de la Răscruci, se prevede îngrășarea a minimum două serii pe an, una de berbecuți, din primăvară pînă 

în toamnă, și, a doua, de oi reformate și batali, care să se valorifice pînă la finele anului. Durata de îngrășare pentru berbecuți este prevăzută între 120—140 de zile, pînă la atingerea greutății medii individuale de 35 kg, iar pentru oi reformate și batali de 75—100 zile, pînă la atingerea greutății de 40—50 kg. Investiția specifică pe cap de animal Ia complexul Răscruci este de 121 lei. iar termenul de recuperare a investiției — de circa 1—2,3 ani, în funcție de condițiile de valorificare a producției — la export sau pe piața internă.Un alt obiectiv intercoope- ratist, pentru care se pune problema deschiderii finanțării, este îngrășătoria de bovine de la Cîțcău, cu o capacitate de 3 mii de locuri. La realizarea acestui obiectiv, a cărui valoare este de 9 milioane lei și al cărui termen de punere în funcțiune este stabilit pentru 31 decembrie 1972, participă 20 de cooperative a- gricole.Participarea creditului pe termen lung a făcut posibil și necesar controlul bancar asupra mersului lucrărilor de investiții, a dării în funcțiune la termen, precum și asupra realizării parametrilor economici proiectați. Mai mult, după intrarea în funcțiune a obiectivului, acesta este deservit de Banca Agricolă pe linie de credite și decontări, efectuîn- du-se, în același timp, și revizuirea activității financiar- gestionare, ceea ce constituie o garanție, în plus, pentru utilizarea rațională a mijloacelor de producție realizate și, în final, pentru îndeplinirea și depășirea indicatorilor economi- co-financiari din documentație și din planurile anuale de producție.în primele luni de la intrarea în exploatare parțială a Complexului de la Răscruci, s-au și constatat unele deficiențe.Prin organele băncii, s-au făcut intervenții pentru virarea integrală a cotelor de participare subscrise de cooperativele agricole de producție asociate, acțiune care continuă și în prezent; s-au făcut, de asemenea, demersuri în vederea asigurării condițiilor de respectare a termenelor de punere în funcțiune, deoarece, în unele perioade, ritmul de executare a lucrărilor nu a fost corespunzător. Printre cauzele care au determinat a- ceastă situație poate fi amintită lipsa, aproape permanentă, a forței de muncă calificată și necalificată față de frontul de lucru posibil de a- tacat, precum și lipsa temporară a unor cantități de material lemnos. S-au luat o serie de măsuri concrete pentru a- c aidarea sprijinului necesar tn 

aducerea la zi a evidenței contabile care, în cursul lunii iulie, era mult rămas în urmă, în acest sens, s-a stabilit că, o dată cu înregistrarea tuturor operațiunilor, să se treacă la e- fectuarea unei revizii finan- ciar-gestjonare, a unei analize detaliate a rezultatelor obținute, a gestionării valorilor materiale și bănești.Tot în acest an, la cooperativele agricole de producție Apahjda și Gilău s-a organizat o acțiune de cooperare cu I.A.S. „Avicola" Apahida, în vederea creșterii puilor de came în adăposturile de animale care în perioada de vară nu sînt folosite. Astfel, pentru început, adică pentru anul în curs se prevede creșterea și îngrășarea a 19 mii de pui, beneficiile realizate urmînd să fie repartizate între unitățile participante la cooperare, în raport cu contribuția cu mijloace materiale și bănești la realizarea acestei acțiuni.Avem convingerea că rezultatele ce se vor obține în acest an de asociațiile intercooperatiste ou profil zootehnic organizate în județul Cluj vor constitui elemente noi de cointeresare pentru restul unităților care și-au propus în perspectiva imediată participarea la realizarea unor obiective asemănătoare.Unitățile băncii, prin intermediul creditului, își vor aduce un aport nemijlocit la realizarea acțiunilor intercooperatiste cu un volum de mij- * loace materiale și bănești cît mai redus și care să se caracterizeze printr-un grad înalt de eficiență.
Vasile AVRAM
directorul 
sucursalei Iași 
a Băncii agricoleîn județul Iași, pînă în prezent, au luat ființă cinci asociații intercooperatiste. Ele au ca obiective înființarea de complexe zootehnice și valorificarea superioară a produselor agroalimentare. Trei din aceste unități sînt intrate parțial în producție : Complexul pentru îngrășarea mieilor de la Movileni, cu o capacitate anuală de 30 000 de miei grași sau 1 050 tone de carne; un atelier mecanic, la Hîrlău și magazinul intercooperatist din Municipiul Iași. Două unități mari, respectiv complexul porcin de la Tomești, avînd o capacitate de 30 000 porci la îngrășat și combinatul avicol de la Uricani, cu o capacitate de 72 000 de găini ouătoare și 24 000 de pui de înlocuire, ambele în apropierea orașului Iași, se găsesc în fază de construcție.Pentru crearea acestor asociații intercooperatiste, alături 

de organele de partid și de stat, s-au depus eforturi susținute și de către aparatul sucursalei din Iași a Băncii Agricole. Este vorba de sprijinirea înființării lor, contractarea lucrărilor, deschiderea finanțării, aprovizionarea cu materiale și utilaje pe fazele de execuție a construcțiilor, obținerea și punerea la dispoziția celor trei complexe zootehnice a creditelor pe termen lung, în sumă de peste 17,3 milioane de lei, față de valoarea totală a investițiilor care, conform documentațiilor aprobate, se ridică la 44,1 milioane de lei.Combinatul avicol intercoo- peratist Uricani-Iași s-a constituit, la sfîrșitul anului 1969, prin asocierea a 44 de cooperative agricole, valoarea totală a investiției fiind de 18,5 milioane de lei. Pentru obiectivul destinat celor 24 000 pui de înlocuire, termenul de dare în funcțiune este 31 martie 1971. Intrarea în funcțiune cu întreaga capacitate proiectată a acestui obiectiv s-a prevăzut pentru 30 septembrie 1971.Este important de reținut că producția totală anuală a combinatului va fi de 13,3 milioane de ouă și 133 tone de carne, valoarea producției globale depășind 16 milioane de lei; beneficiul anual va trebui să fie de peste 4,3 milioane de lei, ceea ce va permite ca investiția să se recupereze în 6,5 ani.în prezent, lucrările — în antrepriza I.C.M. 4 Iași — se desfășoară conform graficului, planul pe perioada pînă la 1 august 1970 fiind depășit cu 5 la sută. Toate obiectivele sînt ridicate și acoperite, cu excepția a două hale de pui de înlocuire și a centralei termice. Pentru a nu influența negativ realizarea în mod ritmic a planului, s-au făcut demersurile necesare pe lîngă Fabrica de prefabricate din Galați, pentru 950 chesoane de acoperire — cu termen de livrare expirat la 15 iunie — precum și în vederea livrării celor 1100 mp de tîmplărie de la întreprinderea Economică din Pașcani — cu termenul expirat, de asemenea, la 30 iunie.Conform planului, în cursul acestui trimestru urmează să se completeze cota de participare a cooperativelor asociate. Pentru asigurarea din timp a personalului de deservire, tot în cursul acestui trimestru, prin grija direcției agricole și a uniunii cooperatiste județene, la Casa Agronomului vor fi școlarizați o serie de membri cooperatori.La Complexul porcin inter- cooperatist de la Tomești, cu 
o capacitate de 30 000 de porci grași livrabili anual, lucrările au fost începute tot de I.C.M. 4 Iași, de la 1 aprilie 1970. Valoarea investițiilor planificate pentru prima etapă se ridică la 21,1 milioane de lei, din care 10 milioane credite din partea statului. Termenul de dare în folosință a Complexului este stabilit pentru trimestrul II 1971. Acest complex va livra anual 3 250 tone de carne, valoarea producției-marfă fiind de aproape 30 milioane de lei. Prin realizarea unui beneficiu anual de 3,4 milioane de lei se preconizează ca termenul de recuperare a fondurilor investite să nu depășească 6,5 ani.Față de graficul de execuție stabilit pînă la 1 august se constată însă că realizările au ajuns abia la 74 la sută. Din analizele efectuate rezultă că, nerealizările se datoresc, în primul rînd, timpului nefavorabil din cursul lunilor mai și iunie, lipsei de agregate de rîu, întrucît balastierele furnizoare au fost inundate. Cu toate acestea, ca urmare a stăruințelor și demersurilor făcute, se consideră că sînt posibilități de recuperare a ră- 

mînerilor în urmă pînă la sfîrșitul trimestrului trei.Cota de participare pe acest an cu fonduri proprii a celor 60 de cooperative asociate a fost realizată și chiar depășită cu 400 mii de lei. în baza a- probării M.A.S. au fost luate măsuri pentru completarea documentațiilor și refacerea S.T.E.-ului în vederea extinderii complexului în următorii ani la o capacitate de producție dublă, respectiv la 60 000 de porci grași anual.Cu deosebită intensitate se lucrează la finalizarea lucrărilor la Complexul intercooperatist de îngrășarea mieilor de la Movileni, care are ca termen de punere în funcțiune a sectorului de producție, trimestrul IV/1970. La realizarea acestui obiectiv s-au asociat cooperativele agricole Movileni și Comana. Lucrarea se execută în regie și are o valoare de 4,5 milioane de lei, din care 1,7 milioane de lei credite pe termen lung acordate de stat. Conform documentației, beneficiul net anual de 1 365 mii de lei asigură recuperarea fondurilor investite în maximum trei ani.în prezent, execuția lucrărilor este într-un stadiu avansat. La 1 august realizările reprezentau 109 la sută din volumul lucrărilor planificate pînă la acea dată. Se fac demersuri pentru impulsionarea executării alimentației cu apă, a drumului de acces și a platformelor interioare.Pentru a sprijini executarea calitativă și, pe cît posibil, chiar înainte de termen a lucrărilor de investiții arătate mai sus, aparatul sucursalei Băncii Agricole a județului Iași a urmărit soluționarea problemelor ridicate încă în faza de proiectare, stăruind, în mod deosebit, la proiectanți ca documentațiile să se elaboreze cît mai corect și în timp util. îndată după prezentarea S.T.E.-urilor și deschiderea finanțării, sucursala noastră a pus la dispoziția constructorului fondurile necesare pentru organizarea șantierelor, respectiv pentru atacarea și executarea lucrărilor conform graficului fixat.în scopul elucidării unor probleme și eliminării anumitor divergențe între constructor și beneficiari, s-au făcut analize comune pe șantiere, a- paratul băncii sprijinind rezolvarea lor în colaborare cu organele agricole, în favoarea executării cît mai urgente și de bună calitate a lucrărilor, în urma controalelor efectuate, s-au făcut sesizări și Direcției finanțării investițiilor din centrala Băncii Agricole privind problemele care nu s-au putut soluționa pe plan local. Astfel și-a găsit rezolvarea și sesizarea referitoare la neconcordanța dintre planul de investiții și documentația aprobafă la complexul avicol Uricani.Tinînd seama de importanța mare pe care o au complexele intercooperatiste pentru ridicarea potențialului productiv al agriculturii cooperatiste se impune o preocupare permanentă în primul rînd din partea conducerii acestor complexe, pentru îndeplinirea e- xemplară a sarcinilor ce le revin.încă de la analiza primelor rezultate obținute de asociațiile intercooperatiste se poate afirma, fără rezerve, că perspectivele sânt promițătoare. Consolidarea și extinderea a- eestor forme de cooperare, acțiune în care Banca Agricolă trebuie să devină un factor activ, va contribui, fără îndoială, la ridicarea potențialului agriculturii județului, la obținerea unor venituri importante, la sporirea averii obștești și a bunăstării cooperatorilor.
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ACȚIUNI PREVENTIVE 
DE APĂRARE 
ÎMPOTRIVA INUNDAȚIILOR
Treptat, urmele inundațiilor nemaiîntâlnite, care s-au abătut în primăvara acestui an asupra teritoriului țării, se șterg. Alături de miile de oameni ai muncii, care nu și-au precupețit eforturile și timpul pentru a contribui la diminuarea și înlăturarea efectelor calamităților, specialiștii își îndreaptă atenția spre măsurile menite să ducă la preîntâmpinarea, pe viitor, a unor astfel de pagube, la o folosire eît mai rațională a pămîntului și a apelor țării.
— La Plenara C.C. al P.C.R. 

din 8—9 iulie a.c. s-a subliniat 
necesitatea asigurării, în ca
drul Programului național 
privind extinderea lucrărilor 
de îmbunătățiri funciare și 
gospodărire a apelor, a unor 
măsuri deosebite pentru pro
tejarea localităților și obiecti
velor economice de noi inun
dații. Despre ce măsuri este 
vorba ?— Țin să subliniez, de la început, că avem de-a face cu o acțiune complexă, la reușita căreia concură o multitudine de factori. Este vorba de lucrări și măsuri care să îndepărteze, pe viitor, pericolul de inundare a centrelor populate, a obiectivelor economice și terenurilor agricole situate în zone naturale periclitate.Un rol primordial în această privință îl joacă digurile și acumulările menite să contribuie la reținerea viiturilor. Ne vom opri mai mult asupra celei de-a doua categorii de lucrări hidrotehnice deoarece pînă acum ele s-au efectuat pe o scară mai redusă, și anume, pentru apărarea unei suprafețe de circa 20 000 ha, față de circa 1 500 000 ha protejate prin diguri. Printre lacurile de acumulare avînd și rol de atenuare a viiturilor se numără cele cu folosință complexă de la Izvorul-Muntelui, pe Bistrița, Vidra pe Argeș, Te- liuc pe Cerna. precum și acumularea Rovinari pe Jiu, construită special pentru apărarea împotriva inundațiilor. Efectul aoumulărilor care au funcționat în bune condiții, nu a întârziat să se arate, de-a lungul timpului. Astfel, orașul Iași, datorită acumulărilor e- fectuate în bazinul Bahluiului 

a putut fi ferit de inundații în perioadele anilor 1965, 1969 și 1970 deși pe toate cursurile de apă din Moldova s-au înregistrat viituri mari. Pe viitor, consider că acțiunea de eliminare a pericolului de i- nundații va trebui să se bazeze în cea mai mare măsură pe lucrări de acumulare și, numai în paralel cu acestea, pe noi îndiguiri. în afară de acumulări și îndiguiri un rol important în acțiunea de apărare împotriva inundațiilor îl au regularizările albiilor unor cursuri de apă și consolidările de maluri, lucrări menite să asigure ocrotirea obiectivelor și terenurilor riverane. Numai prin acest complex de lucrări vom izbuti să stăpînim apele țării, să le dăm în același timp o folosință complexă, cu implicații multiple pentru bunul mers al economiei noastre naționale.
— Cînd ați amintit de stă- 

pînirea și folosirea apelor 
v-ați gîndit și la anumite mă
suri pentru întreținerea albii
lor acestora ?— Experiența dovedește că executarea corespunzătoare a lucrărilor de întreținere a albiilor cursurilor de apă spre a asigura scurgerea nestingherită a acestora, are o însemnătate deosebită pentru prevenirea unor inundații cu caracter local. Au fost situații cînd din cauza anumitor depuneri în albii — rădăcini de arbori, bușteni, depozite aluvionare, resturi de construcții hidrotehnice și altele — nivelul a- pelor s-a ridicat provocînd pagube materiale importante. Apreciez necesar ca întreținerea corespunzătoare a albiilor cursurilor de apă să constituie o preocupare susținută în cadrul bazinelor hidrografice, la ea participând activ atât organele de gospodărire a a- pelor cît și beneficiarii terenurilor riverane. Cazuri asemănătoare celor arătate au fost întâlnite în condițiile debitelor excepțional de mari înregistrate în anul acesta, pe unele rîuri, cînd prezența, în albii> a unor obiective, în special ramblee de căi de comunicații, amplasate necorespunzător, a împiedicat scurgerea normală a apelor ; la fel s-au 

petrecut lucrurile acolo unde au existat poduri cu deschideri insuficiente. înlăturarea tuturor neajunsurilor de acest gen reprezintă una din măsurile de prim ordin ce trebuie avute în vedere.Ajungem acum la o altă categorie de lucrări, și anume la regularizarea scurgerii apelor de pe versanți. Datele statistice arată că în prezent, în multe zone — Podișul Moldovenesc, curbura Carpaților, Nordul Moldovei, dealurile Lăpușului și altele, există puternice focare de eroziune a solului, în diferite stadii. Pe întreaga țară sînt afectate de acest dăunător fenomen circa 7 000 000 hectare de teren a- gricol. Or, aici, ținînd seama de caracterul torențial al scurgerii apelor în zona superioară a bazinelor hidrografice, se impune aplicarea unui complex de măsuri (combaterea eroziunii solului, corectarea torenților, împăduriri etc) spre a se preîntâmpina degradarea terenurilor fertile și transportul unei mari cantități de material de pe versanți în albii. Acestea fără să mai vorbim despre rolul important pe care-1 au pădurile în regularizarea scurgerii apelor și, implicit, în micșorarea undelor de viitură. ’La lucrările ce se vor executa în diferite bazine

Aspectul uneia dintre stațiile de repompare din sistemul de irigații Brateș, județul Galați.

Interviu cu ing.

Lucian POPOVICI
director general
în Departamentul 
de îmbunătățiri funciare 
Si gospodărire a apelor

hidrografice pentru corectarea cursurilor torenților și prevenirea eroziunii solului, împăduriri și chiar îndiguiri, un aport substanțial pot și trebuie să-1 aducă, prin contribuție voluntară, localnicii din zonele afectate și în primul rînd tineretul.Să revenim acum la o altă problemă ; este vorba de dimensionarea corespunzătoare a lucrărilor menite să apere zonele inundabile. Uneori, la adăpostul unor diguri cu înălțimi reduse se amplasează ulterior obiective economice importante fără să se țină seama că lucrarea hidrografică respectivă nu este capabilă să a- sigure un grad de siguranță corespunzător obiectivelor respective. Așa s-a întâmplat în anul acesta în incinta îndi- guită Brăila-Dunăre-Siret ; i- nițial, aici, la construirea digului s -au avut în vedere numai terenurile agricole, iar ulterior, după ridicarea fabricii de conserve și a îngrășă- toriilor animale din incintă, lucrarea hidrotehnică n-a mai fost redimensionată astfel în- cît să poată apăra de inundații obiectivele amintite. Se poate ușor deduce ce pagube s-au produs în zona amintită prin ruperea digurilor de către rîul Șiret.
— Ce ne puteți spune des- 

pre rolul legislației în vigoa
re, în organizarea acțiunilor 
de apărare ?— Socotesc că se impune o nouă legislație care să permită organizarea și efectuarea în condiții mai bune a lucrărilor în zonele de luncă, expuse pericolului inundațiilor, cu sancțiuni mai ferme pentru cei ce încalcă prevederile legii. De asemenea, se simte nevoia întăririi responsabilității celor ce avizează toate ~ lucrările ce se fac în albiile minore și majore ale cursurilor de apă, spre a se înlătura pagubele. Afirm aceasta deoarece s-au întâmplat cazuri cînd unele lucrări hidrotehnice — pe diferite cursuri de apă — au fost făcute fără respectarea condițiilor tehnice necesare. Din această cauză, numai în anul trecut, în bazinele Prutului și Șiretului s-au rupt aproape 200 de iazuri locale — amenajate necorespunzător, producînd astfel inundații pe o serie de rîuri care, în mod obișnuit, nu au debite mari. Este desigur un exemplu, dar astfel de situații se mai întâlnesc, din păcate, și în alte zone ale țării. La cele arătate pot fi a- dăugate și alte deficiențe de aceeași natură : executarea de poduri, cu caracter local, subdimensionate (fără a avea la bază calcule hidrologice corespunzătoare) ceea ce constituie un obstacol serios în calea apelor mari etc.Desigur, așa cum subliniam și la început, problema apărării împotriva inundațiilor și gospodărirea chibzuită a resurselor de apă, este mult mai vastă. Am insistat asupra a- eestor măsuri preventive deoarece de ele depinde, în final, înlăturarea pagubelor provocate de eventualele calamități naturale.

Ing. N. FLORIAN

Programul național privind gospodărirea rațională a surselor de apă, extinderea lucrărilor de irigații, îndiguiri, desecări și de combatere a droziunii solului a stabilit o serie de măsuri și în ce privește protecția calității apelor.în județul Brașov, care are un pronunțat caracter industrial, s-au întreprins unele acțiuni menite să împiedice poluarea apelor. Uzinele „Steagul Roșu", „Tractorul1*, Inrteprinderea comunală Brașov, Fabrica de zahăr Bod și alte unități economice și-au construit stații de epurare a apei care funcționează în bune condiții. Totuși, pe ansamblul județului, acțiunile întreprinse pînă acum în vederea protecției calității apelor sînt insuficiente. Prevederile H.C.M. 311 din 1962, care stabileau realizarea, pînă în 1970, a instalațiilor de epurare la obiectivele industriale mai vechi, n-au fost îndeplinite.Fabrica de celuloză șl hîrtie din Zărnești, de exemplu, avea obligația să realizeze, în perioada 1968—1971, extinderea secției de drojdie furajeră si valorificarea integrală a acizilor lignosulfonici, inclusiv valorificarea sau reținerea totală a reziduurilor finale, pentru ca acestea să nu mai ajungă în rîul Bîrsa. Pînă acum însă, nu s-a realizat nici cel pufn documen

tația tehnică. La un control efectuat de curînd, aici, s-a constatat că instalațiile existente nu rezolvă decît în mică măsură problema epurării apelor reziduale. în procesul-verbal întocmit de comisia respectivă se arată

Măsuri drastice

împotriva poluării apelor!

că „apele deversate în rîul Bîrsa sînt încă foarte nocive, fapt pentru care se impune curățarea completă a lor“. Cine vede în ce stare se prezintă apele rîului amintit, în aval de Zărnești, își pune, pe bună dreptate, întrebarea : pînă cînd vor mai fi tolerate asemenea neglijențe ?Situația de la Zărnești nu este sin

gulară. Uzina chimică „Colorom" din Codleq care avea sarcina să pună în funcțiune stația de epurare a apelor reziduale încă de la sfîrșitul anului 1969, nu s-a achitat de această obligație ; chiar la ora actuală, lucrările 

de construcție ale stafiei au fost realizate într-o proporție redusă.La Combinatul chimic din Făgăraș s-a prevăzut elaborarea studiilor teh- nico-economice pentru epurarea tuturor apelor uzate încă din 1967. S-au realizat, ce e drept, unele instalații de preepurare; pentru instalația generală de epurare finală însă, care 

are un rol decisiv în protecția calității apelor, nu s-a terminat nici acum studiul tehnico-economic. Ministerul Industriei Chimice a programat definitivarea și avizarea acestuia în cursul anului curent; nu știm însă din ce cauză n-a fost cuprinsă în plan și începerea lucrărilor.Și la Combinatul chimic din orașul Victoria, lucrările pentru construirea stației de epurare a apelor reziduale se găsesc abia la început.în timp ce la unele întreprinderi se tărăgănează construirea și amenajarea instalațiilor de purificare a apelor reziduale, importante cantități de substanțe nocive ca : fenoli, cianuri, co- loranți organici, săruri minerale și altele continuă să infesteze apele durilor aducînd pagube importante.Amintim, în încheiere, că Oltul, emisarul care colectează apele tuturor celorlalte rîuri din județul Brașov, constituie și sursa principală de alimentare cu apă potabilă a populației din municipiul Rîmnicu-Vîlcea. Fiind vorba, deci, de sănătatea a zeci de mii de oameni, socotim că nu mai pot fi tolerate neglijențe în ceea ce privește protecția calității apelor acestui rîu.
I. BRAGHEȘ



AGRICULTURA

In păduri se simt din ce în ce mai puternic semnele toamnei. Este anotimpul cînd vînătorij iau din nou drumul cărărilor în căutarea trofeelor mult rîvnite. Ce noutăți li se oferă în actualul sezon ? Iată întrebarea la care ne-au răspuns cîțiva din cei ce gospodăresc fondul cinegetic, această minunată bogăție a patriei noastre.
Ing. Aurel DIACONU, di- 

rectoru Inspectoratului sil
vic Vrancea: Mai în- c tîi cîteva aprecieri de ansamblu. La noi în județ, ca de altfel în întreaga țară, fondul cinegetic sporește de la an la an. In același timp se îmbunătățesc și condițiile de practicare a vînatului, sport care cîști- gă din ce în ce mai mulți adepți atît la noi cît și în străinătate. în toamna a- ceasta am pregătit cîteva surprize. Iată-le. Este pentru prima dată cînd punem la dispoziția vânătorilor autohtoni un număr sporit de case de vînătoare, bine înzestrate : printre ele amintim pe cele de la Lipșuleț, Zboina, Soveja, Tișa, Giurgiu, Căldări, Slobozia — Bradului, Motnău și altele.Cei interesați pot găsi aici confortul așteptat.în toamna aceasta pe terenurile din județul nostru vor putea fi vânați țapi, mistreți, urși, precum și o serie întreagă de răpitori: lâs, lup, vulpe, viezure etc. Concomitent, vînătorii pot vizita pitoreștile locuri de la cascadele și izvoarele ^^Putnei, Cheile Bicazului, ^^păstrăvăria de la Lepșa. Laaceasta din urmă doritoriivor putea pescui, contra cost, la undiță, în bazine special amenajate, vestiții păstrăvi. De altfel, trebuie amintit că am deversat în rîurile de munte o importantă cantitate de puiet de păstrăv, clean și alte specii caracteristice zonei noastre, ceea ce va contribui la dezvoltarea pescuitului sportiv. Și încă ceva. Se lucrează în prezent la asfaltarea drumului de lâ Vidra, pînă la Lepșa — Valea Mărului. Porțiunea pînă la Tulnici a și fost terminată, dînd posibilitate mijloaceloi- auto să ajungă în condiții mult mai bune la casele de vînătoare amintite. De asemenea, s-a făcut legătura drumului Focșani—Tulnici, prin Lepșa—Valea Mărului, eu Tg. Secuiesc și Brașov, traseu care va înlesni, de asemenea, accesul vînăto- rilor spre locurile indicate. De reținut că acest traseu este cu circa 40 km mai scurt decît cel Focșani

orașul Gheorghe Gheor- ghiu-Dej — Brașov.
Ion BKEBAN, președin

tele Asociației județene Ma
ramureș) pentru vînătoare 
și pescuit sportiv.N-aș putea afirma că a- vem prea multe noutăți pentru toamna aceasta. Vom căuta totuși să ne sporim exigența în ceea ce privește buna organizare a vînătoarei și pescuitului, urmărirea atentă a acestor activități spre a înlătura e- ventualele abateri sau nea
CU CE NOUTĂȚI 
VĂ PREZENTAȚI 
ÎN ACTUALUL SEZON 
DE VÎNĂTOARE
Șl PESCUIT?
• în munții Vrancei se îmbunătățesc 
condițiile de cazare și transport • Pri
mele „șarje" de pui de fazan la com
binatul de la Păușa • Ape de munte 
populate cu păstrăv, lipan și alte 
specii căutate.

junsuri. La fiecare din cele șapte filiale am asigurat cite trei inspeotori de control, pe lîngă paznicii necesari. Mai ales sîmbăta și duminica formăm echipe de control, din 4—7 membri ai filialelor Fiecare caz de a- batere de la instrucțiunile în vigoare este discutat în comitetul filialei respective iar măsurile luate și sancțiunile acordate sînt popularizate. cu regularitate, în presa locală. Este o inițiativă recentă, care se dovedește foarte eficace. Nou față de anii trecuți este colonizarea unui număr de 1 500 de pui de fazan în fondul de vînătoare de la Lăpușel. De asemenea, ne-am propus să amenajăm în perioada următoare încă două iazuri, în suprafață de 5 hec

tare, unde vom înființa și o pepinieră pentru producerea puietului de crap.
Gheorghe BELE, inginer 

șef la Inspectoratul silvic 
Bihor :— Noutăți ? Cred că cea mai importantă constă în faptul că am reușit să asigurăm un număr sporit de fazani, foarte mult căutați atît de vînătorii noștri cît și pe piața externă. La Pă- ușa și Goruniște au fost crescuți 41 000 de pui de fazan, din care, pînă în pre- 

zent, au fost livrați peste 20 000.Anul acesta, la Păușa a intrat în funcțiune cea mai modernă fermă din țară, destinată creșterii fazanilor, avînd o capacitate de 36 000 capete. Aici se folosesc metode industriale, de mare randament, ferma fiind înzestrată cu utilaje moderne: incubatoare electrice cu conducere automată, eclo- zoare, elcveuze. Fazanii sînt crescuți pe serii, în boxe și voliere amenajate în mod special, astfel ca la vîrsta de 80—100 de zile să aibă penajul format.Pădurile județului nostru adăpostesc și alte specii de vînat, tot atît de prețioase. Am constatat că efectivul la căpriori și cerbi este în continuă creștere, unele 

exemplare prezentînd trofee deosebite. Să nu uit un fapt care, fără îndoială, îi • va interesa pe vînătorii de urși ; în munții Apuseni, mai precis la Padiș și Pietrele Boghii, îi așteaptă locuri de pîndă special a- menajate.
Nicolae DRAGOMIK, 

președintele Asociației ju
dețene Dîmbovița, a vână
torilor și pescarilor sporti
vi.— Cred că nu greșesc cînd afirm că la noi, în județ, se anunță pentru sezonul acesta cel mai bun „pasaj" la sitari. De aceea am și luat măsuri pentru organizarea vînătorilor la această specie. Acum, în toamnă, pregătim vînătoarea la capra neagră și cerbul carpatin, pe valea Ialomiței, în punctele Bolboci, Peștera, Cheile Tătarului. O acțiune nouă o constituie și popu- larea Ialomiței, începînd de la Scropoasa și pînă la izvor, cu păstrăvi indigeni.Bineînțeles acestea nu sînt singurele noutăți ale a- cestui sezon cinegetic. După cum se știe, în toamna anului curent au fost introduse noi reglementări pentru vînătorii din țară. Noile prevederi — ne-a spus ing. Ion 
VĂDUVĂ, director în Departamentul silviculturii, trebuie astfel aplicate încât să nu se aducă nici un prejudiciu vînatului, ținîndu-se seama de faptul că această bogăție reprezintă un bun al statului. O atenție sporită trebuie acordată eliberării autorizațiilor. Fapte de. genul celor petrecute în județele Suceava și Harghita, de exemplu, unde au fost încălcate normele aflate în vigoare, organizîndu-se vî- nătorî fără aprobarea forurilor tutelare, nu trebuie să se mai repete.In eliberarea autorizațiilor și executarea drepturilor să se respecte principiul că deținătorii terenurilor sînt aceia care răspund de buna gospodărire a fondului cinegetic, organizarea și practicarea corectă a vînătorii. Nu trebuie uitat, de a- semenea, că instruirea cît mai bună a personalului, comportarea lui corespunzătoare, respectarea cu strictețe a măsurilor de prevenire a accidentelor, încasarea taxelor respective și, în sfîrșit, a- precierea corectă a trofeelor și celorlalte drepturi ce revin vînătorilor constituie, ta rîndul lor, măsuri de o deosebită însemnătate pentru valorificarea corespunzătoare a fondului cinegetic.

F. NICOLAE

Lemnul — materie prima 
pentru multe produse — este 
mînuit cu grijă de țapinarii 
de la Cremenț Tisa aparți- 
nînd de întreprinderea de 
exploatare și industrializarea 
lemnului Focșani, județul 
Vrancea.

AFLĂM

DE LA

I. C. S. P. S.

Activitatea de proiectare 
din cadrul Institutului de cer
cetări, studii și proiectări sil
vice îmbracă o sferă din ce în 
ce mai largă : amenajarea pă
durilor, valorificarea produse
lor accesorii refacerea fondu
lui forestier ameliorarea silvi
că a terenurilor degradate și 
combaterea avalanșelor de ză
padă.

• In domeniul hidrologiei 
forestiere și corectării torenți- 
lor, ca de altfel și în alte sec
toare, specialiștii institutului 
caută noi metode menite să 
concure la conservarea solului, 
la utilizarea cît mai rațională 
a patrimoniului forestier. Ast
fel, pentru corectarea torenți- 
lor s-au preconizat noi proce
dee de calcul al debitului li
chid și transportului de aluvi
uni și criterii de stabilire a to- 
rențialității bazinelor hidro
grafice ; au fost cercetate as
pecte legate de amenajarea și 
organizarea hidrologică și an- 
tierozională a principalelor ba
zine hidrografice. Noile proce
dee s-au bazat pe adaptarea, la 
condițiile țării noastre a unor 
metode indirecte de calcul al 
debitelor maxime. în cadrul 
formulelor de calcul utilizate 
au fost introduși diferiți para
metri, obținuți prin prelucra
rea datelor, meteorologice din 
diferite puncte ale țării.

Noutăți există și în domeniul 
construcțiilor hidrotehnice ; 
printre acestea se numără și 
barajele filtrante de diferite 
tipuri ; se folosese variante în 
funcție de materialele utiliza
te, scopul urmărit etc. Față de 
barajele pline, cele filtrante 
prezintă o serie de avantaje : 
consum mai redus de materia
le, o funcționare mai îndelun
gată, realizîndu-se totodată și 
o anumită selectare a aluviuni
lor. Tot pe linia reducerii 
consumurilor de materiale se 
înscriu și rezultatele obținute 
la I.C.S.P.S. privind proiecta
rea așa-numitelor baraje c® 
fundații evazate ; admiterea e- 
forturilor de întindere în cor
pul zidăriei barajelor permite 
o dimensionare economică * a- 
cestora. După calcule prelimi
nare se ajunge, în felul aces
ta, la economii importante de 
materiale față de tipurile ini
țiale de baraje. De remarcat 
că, la proiectarea barajelor 
amintite, ca „și la alte lucrări 
hidrotehnice, specialiștii insti
tutului se orientează spre folo
sirea materialelor locale, mai 
ușor de procurat și care nu 
încarcă prețul de cost al lucră
rilor, micșorîndu-se astfel con
sumul de oțel și alte produse 
mult solicitate.

• Și în domeniul amenajării 
pădurilor activitatea de proiec
tare din I.C.S.P.S. se bazează, 
în măsură din ce în ce mai 
sporită, pe tehnica nouă; a- 
ceasta se caracterizează prin 
folosirea pe scară largă a me
todelor fotogrammetrice la ri
dicarea în plan a terenurilor 
forestiere, introducerea inven
tarierii arboretelor pe baze sta
tistice, mecanizarea lucrărilor 
de cubaje, aplicarea cartării 
staționale la scară mare și al
tele. Pentru a putea ține pasul 
eu tot ceea ce este avansat spe
cialiștii institutului folosesc 
din ce în ce mai mult atît ex
periența autohtonă cît și pe cea 
a țărilor cu silvicultură avan
sată.
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ADAPTAREA COMBINEI C-12 PENTRU 
RECOLTAREA UNOR CULTURI DE TOAMNĂ

Utilizarea combinei C—12 la recoltarea culturilor de toamnă necesită în unele cazuri echipamente speciale (pentru porumb, floarea-soarelui) și reglarea corespunzătoare a organelor de lucru ale mașinii, iar în alte cazuri, numai reglarea combinei (pentru soia).De asemenea pe lîngă echiparea și reglarea mașinii corespunzător culturii, recoltarea porumbului, florii-soarelui sau a soi.ei cu combina C—12 implică și respectarea unei tehnologii de lucru care să asigure efectuarea recoltării propriu-zise, a transporturilor de boabe, 
a eliberării terenului de coceni sau tulpini și pregătirea lui în vederea executării arăturii de însămînțare sau a ogorului. Prezentăm, pe scurt, modul de pregătire, reglare și utilizare a combinei la recoltarea culturilor amintite.

Pentru recoltarea porumbului cu 
combina C—12 prevăzută cu echipamen
tul de recoltat integral (R.I.), pregătirea mașinii pentru lucru comportă următoarele operațiuni : pe platforma de tăiere se montează echipamentul de •recoltare integrală a porumbului ; con- trabătălorul de păioase se schimbă cu cel de porumb: paletele postbătătoru- lui se înlocuiesc și ele cu cele pentru porumb ; sita cu jaluzele se înlocuiește cu sită Graepeil : lanțul transportului central se schimbă cu lanțul pentru porumb ; prima treaptă a scuturători- lor se acoperă cu table și la roțile de direcție se montează contragreutăți.Reglajele necesare sînt următoarele : aparatul de treier se reglează la 800— 900 rot/min., cu o deschidere către maximă la intrare și la ieșire ; la curățirea I se montează sita Graepeil și sita inferioctră cu orificii de 0 14 mm. 

ventilatorul reglîndu-se la gradația 9 sau 10 ; la curățirea a doua se montează sita superioară cu orificii dreptunghiulare de 12 X 25 m și cea inferioară cu orificii de 0 3—5 mm, iar vîntul se reglează către maximum.Eliberarea terenului de coceni pentru executarea arăturilor se poate executa cu combina de siloz CSU echipată cu echipamentul de ierboase EI. Aparatul de tăiere al combinei CSU se reglează la 5—10 cm distanță de sol, în acest fel putînd antrena circa 60% din tulpinile de porumb rămase după combina C—12, care sînt tocate și trecute în remorca atașată în spatele combinei de siloz. Lucrarea mai poate fi efectuată și cu presa de balotat paie PPF, care are posibilitatea să ridice 75—80% din cocenii de pe sol. Presa trebuie utilizată însă în culturile de porumb eu cocenii bine uscați, sau după 2 zile de la recoltare, în caz contrar gradul ridicat de umiditate poate provoca deprecierea cocenilor balotați. Balotarea se poate face și în cazul cocenilor cu un grad mai ridicat de umiditate, atunci cînd acestea sînt destinate însilozării; în acest caz este nevoie să se asigure scoaterea sîrmelor de legare a baloților.La recoltarea florii-soarelui cu com
bina C—12 echipată cu echipamentul 
de recoltat floarea-soarelui (R.F.S.), pregătirea mașinii se va face astfel : pe platforma de tăiere se montează ridicătorii de capitule cu contraplăcile de tăiere pentru floarea-soarelui ; rabato- rul pentru păioase se înlocuiește cu rabatorul cu trei palete pentru floarea- soarelui, iar colectorul de pietre di.n jgheabul transportorului platformei de tăiere se obturează cu tabla din do

tarea combinei. Ca reglaje menționăm : rabatorul se reglează la o turație de 26 rot/min ; aparatul de treier se reglează la maximum 400 rot/min, cu deschidere maximă la intrare și la ieșire ; la curățirea I, sita superioară se ridică cu capătul din spre interiorul combinei în lăcașul superior și se deschide 3/4 ; prelungirea sitei superioare se reglează aproape închisă și se obturează cu sita de 0 16 mm din dotarea combinei ; sita inferioară se montează cu orificii. de 0 12 mm, iar vîntul se reglează la gradația 4—5 ; la curățirea a II-a se montează sita superioară evazată, cu orificii de 0 16 mm, sita inferioară cu orificii de 0 3 mm, iar vîntul se reglează la poziția medie; grohoitorul se scoate din circuitul materialului treierat, prin obturarea ambelor clapete.De menționat că în cazul cînd combina C-12 este prevăzută și cu echipamentul pentru recoltarea integrală a porumbului, în locul sitei cu jaluzele (Peterson) se preferă să se monteze sita Graepeil.în lucru, înălțimea de tăiere se reglează la distanța maximă de sol (circa 800 cm) și se recoltează cu o viteză de 5—5,5 km/oră.Pentru reducerea procentului de boabe dezghiocate și obținerea unei curățiri mai ridicate a materialului treierat se va urmări să se lucreze cu combina la o încărcare normală, deci evitîndu-se reducerea lățimii de lucru sau viteze prea mici.în vederea reducerii pierderilor de boabe de floarea-soarelui ce cad pe sol în zona de asamblare a ridicătorilor de 

capitule cu traversa anterioară a platformei de tăiere este necesar ca orificiile de pe ridicători să se acopere cu scuturi din tablă. Prinderea scuturilor se face cu puncte de sudură sau cu șuruburi 0 4—6 mm cu cap bombat.Tulpinile rămase pe sol, care nu au trecut prin batoza combinei, trebuie să fie sfărîmate sau tocate pentru a se executa în bune condiții arătura. A- ceasta se realizează prin trecerea peste tulpini cu grapa cu discuri (G.D.-4, G.D.-3,2) în două sensuri perpendiculare. Grapa cu discuri se reglează la înclinație maximă.Tulpinile se pot toca și cu combina de siloz C.S.U. echipată cu echipamentul de ierboase EI. în acest caz, de la combina C.S.U. se demontează jgheabul de conducere a tocătorii spre remarcă, astfel că aceasta se-împrăștie pe sol.în sfîrșit, pentru recoltarea soiei cu 
combina C-12, sînt necesare următoarele reglaje: aparatul de treier se reglează la 550—-600 rot/min., cu o distanță maximă de 30 mm Ia intrare și 75 mm la ieșire ; la curățirea I se montează sita inferioară cu orificii de 0 10 mm, iar sita superioară (Peterson) se deschide 3/4 ; prelungirea sitei superioare se deschide puțin și pe vergele se aplică sita cu orificii de 0 16 mm, din dotarea combinei; vîntul se reglează la gradația 9 ; la curățirea a II-a se montează sita superioară cu orificii de 0 8—10 mm, sita inferioară cu orificii de 0 3 mm, iar vîntul se reglează la o deschidere de 3/4. Platforma de tăiere se reglează la o distanță de 5—7 cm de la sol, în care scop patinele se retrag la nivelul jgheabului platformei; paletele rabatorului se reglează astfel ca să atingă plantele la vîrf.Mai trebuie menționat că tulpinile de soia trecute prin combină și rămase pe sol se pat sfărîma prin trecerea cu grapa cu discuri sau prin tocarea cu combina de siloz C.S.U., echipată cu echipamentul de ierboase EI, și îm- prăștierea pe sol, ca și în cazul celor de floarea-soarelui.

Ing. Eugen NICȘULESCU
I.C.M.A.
Ing. Vladimir TOMULEȚ 
Direcția generală a mecanizării 
din M.A.S.

Combina C-12 în lanul de porumb Combina C-12 prevăzuta cu echipamentul de recoltat floarea soarelui
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A început recoltatul porumbului, lucrare pentru a cărei executare grabnică anul acesta se va folosi un număr sporit de combine CT-2 RP. De aici, necesitatea nu numai a unei .corecte exploatări a mașinii, ci și a cunoașterii și respectării întocmai a normelor de protecția muncii. Cerință cu atît mai stringentă cu cît. după cum dovedesc statisticile, numărul accidentelor cauzate de intervenția incorectă la organele active ale mașinii a fost anul trecut destul de ridicat.în ziua de 18 octombrie 1969, mecanicul agricol Gheorghe Birta de la I.A.S. Nojorid, bunăoară, vrînd să desfunde camera de detașare a combinei, a coborît de pe tractor fără să oprească motorul și a tras maneta de blocare a prizei de putere fără să asigure blocarea acesteia de la pedală. Urcîn- du-se apoi pe combină pentru a extrage tulpinile de plante de la lanțul transportor, maneta de cuplare a revenit la loc, mașina intrînd în funcțiune. Datorită trepidațiilor, mecanizatorul a căzut în camera de detașare, cu piciorul drept pe lanțul transportor care, antrentndu-1 către valțurile de detașare, a provocat amputarea acestuia.Accidente asemănătoare, soldate cu invaliditate de gradul I și III au avut loc în toamna trecută și la I.A.S. Brebeni, Grabăț. Stelnica, Giarmata, Să- rulești, Tășnad, Insula Mare a Brăilei, la I.M.A. Inotești, Filiași, Valea lui Mihai, Ulmuleț, Zănoaga, Ciocănești, Topologu, la Stațiunea experimentală agricolă Livada etc.Pentru a veni în ajutorul celor interesați, l-am rugat pe inginerul Jean ȘTEFANeSCU, inspec

CARNET DE PROTECȚIA MUNCII

CU CT-2 RP ÎN LAN
tor general în cadrul Direcției de control a Ministerului Agriculturii și Silviculturii, să ne prezinte cîteva dintre măsurile ce se cer a fi luate și normele care trebuie respectate în vederea evitării pericolului de accidente în timpul exploatării combinei CT-2 RP.— înainte de toate, ne-a spus interlocutorul — este necesar ca, pentru lucrul cu combina de recoltat porumb CT-2 RP, să fie selecționați cei mai buni tractoriști. Este nevoie, totodată, ca tractoarele repartizate să lucreze în agregat cu combinele respective să aibă asigurată în mod obligatoriu pornirea automată Interzicerea demontării tubulaturii de evacuare a materialului tocat, montarea pe combină a tuiuror apărătorilor și dispozitivelor de protecție și asigurarea unei stări tehnice corespunzătoare a acestora, aplicarea pe pereții laterali ai camerei de detașare a mașinii și pe prima secțiune a tubulaturii de evacuare a materialului tocat a inscripției „Nu reglați și nu ungeți mașina în funcțiune" sînt, de asemenea, măsuri absolut necesare. De bună seamă, o importanță cu totul aparte o are instruirea temeinică a tractoriștilor cu privire la respectarea, în diferite situații, a regulilor de protecția muncii.

— în ce constau acestea ?— în cazul înfundării valțurilor de detașare, de pildă, este absolut obligatoriu ca tractoristul, înainte de a coborî de pe tractor, să decupleze priza de putere și să oprească motorul. De asemenea, se blochează întinzătoarele lanțurilor de transport al tulpinelor, prin rotirea camelor care fixează su- porții acestora. Camele se vor pune, în mod obligatoriu, în poziția „deblocat", asigurîndu-se din nou cu piulițele fluture ; se cuplează priza sincronă și se manevrează tractorul înapoi, pînă cînd plantele sînt evacuate din combină ; se deblochează axa întinzătoarelor, prin rotirea camelor în poziția neutră și se asigură ou piulițe fluture.în cazul înfundării tocătoarelor, regulile de urmat sînt următoarele : înainte de a coborî de pe tractor, se decuplează priza de putere a tractorului și se oprește motorul ; se constată din afară oprirea definitivă a rotirii tobelor de tocare ; se rabate ușa laterală a conductei de refulare a materialului tocat: se scoate capacul inferior pentru a permite accesul la tocătoare ; desfundarea se va face cu o sîrmă groasă, cu vîrf îndoit; după terminarea operației se va controla dacă nu a fost uitată vreo sculă înăuntru.Firește, pentru însușirea temeinică a acestor reguli de protecție a muncii, este nevoie ca șefii de ferme, șefii secțiilor de mecanizarea agriculturii etc. să organizeze demonstrații practice care să-i convingă pe mecanizatori asupra pericolului de accidentare în cazul intervenției la combinele CT-2 RP în funcțiune.
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CONSILIUL SINDICAL JUDEȚEAN 
SI PROBLEMELE AGRICULTURII

Uneori, cu prilejul analizelor activității sindicale întreprinse în unitățile a- ’ gricole de stat, când se constatau deficiențe au auzit și următoarea expresie : „nu 
am fost în suficentă mă
sură sprijiniți de către con
siliul sindical județean".De fapt, ne-am întrebat de ce nu toți activiștii unui astfel de consiliu își aduc contribuția la îmbunătățirea muncii pentru impulsionarea întrecerii socialiste, de exemplu, ori la desfășurarea unei mai eficente activități cultural-educative ?— Pentru că, ne răspun
de edificator tov Ion BĂ- 
DILA, membru al consiliului sindical județean Ilfov, nu întotdeauna și peste tot locul sînt folosite metodele cele mai indicate de lucru — în primul rînd atragerea în cadrul unor colective puternice a unor oameni pricepuți, specialiști pasionați, să rezolve cu dragoste și operativitate problemele mai spinoase pe care ie depistăm.Interlocutorul nostru a- •vea dreptate.Cercetînd modul cum acționează în această privință Consiliul sindical județean Ilfov, ne-am putut convinge că, deși munca de îndrumare a comitetelor sindicatelor din unitățile a- gricole presupune un volum 
CREIONÂRI

► ------------------ —
Chemarea tehnicii

Sînt oameni cărora confecționarea sau perfecționarea 
unui mecanism le conferă satisfacții mai mari declt orice 
alte împliniri ale vieții. în desele noastre peregrinări re
portericești ne-a fost dat nu odată să intîlnim asemenea 
oameni. îmi amintesc bunăoară, de un mecanic dintr-o în
treprindere de mecanizare a agriculturii din județul Bră
ila, care, pentru realizarea unui dispozitiv, menit să ușu
reze munca și să înmbunătățească procesul tehnologic in 
unitatea în care lucra, și-a sacrificat nu una-două, ci zeci 
și sute de ore din timpul său liber, adesea miezul nop
ții găsindu-l în atelier. Și chipuri ale unor asemenea pa
sionați ai tehnicii, care simt plenar chemarea metalică a 
secolului, îmi vin și altele în minte,

La Pitești, în cursul lunii trecute, am vizitat o expo
ziție organizată sub auspiciile Consiliului județean al sin
dicatelor, unde erau etalate cele mai reprezentative ino
vații și raționalizări izvodite în cadrul întreprinderilor in
dustriale și agricole argeșene, unele din ele capabile să 
aducă, prin generalizarea lor în producție, economii în va
loare de milioane de lei. Iar într-una din zilele trecute, 
la I.M.A. Caracal, județul Olt, am putut să constat cum o 
simplă pană montată la ciocanul pneumatic poate îmbună
tăți substanțial procesul tehnologic, asigurînd o ascuțire 
mai bună, mai uniformă și mai rapidă a fiarelor de plug. 
Nu știu dacă ideea aceasta i-a venit frezorului Aurelian 
Ignat dintr-o dată, sau după un îndelung studiu. Cert e că 
materializarea ei aduce întreprinderii amintite economii 
bănești, contribuind totodată la efectuarea unor lucrări 
de mai bună calitate.

— în ce ne privește — releva Ovtavian Tudoran, ingi
nerul șef al întreprinderii, căutăm să întreținem cit mai 
viu ,,focul" celor pasionați pentru perfecționarea tehnicii. 
Avem in cadrul întreprinderii o comisie tehnică pentru 
inovații și raționalizări, întocmim în fiecare an planuri te
matice, urmărim realizarea lor, ii sprijinim pe oamenii să-și 
întrupeze ideile. Și de rezultate nu ne putem plînge. Cu vreo 
două luni în urmă, mecanicul de atelier Teodor Hristescu, 
împreună cu tinichigiul Tudor Znică, de pildă, au efectuat 
la atelierul de fierărie, cu posibilități locale, hote fixe 
pentru eliminarea fumului de la forje. Am rezolvat îg, fe
lul acesta, în condiții dintre cele mai bune, o importantă 
problemă de protecția muncii. Acum, sistemul este în curs 
de extindere și la secții.

într-adevăr, stînd de vorbă șt cu o seamă de mecaniza
tori, de lucrători din ateliere, ne întărim convingerea că 
aici, la I.M.A. Caracal, acțiunea de perfecționare a tehni
cii găsește un teren fertil. Confecționarea unei matrițe cu 
ajutorul căreia se recondiționează, prin forjare la cald, 
brăzdarele de la sămănătorile SU-29, executarea unor dis
pozitive de remorcare pentru combinele de recoltat știu- 
leți CT-2RP, sau a unora pentru treieratul staționar al 
florii-soarelui cu combinele C-l și C-3, sînt doar citeva 
din îmbunătățirile aduse mijloacelor tehnice din dotarea 
unității, fie prin materializarea unor idei proprii ale lucră
torilor întreprinderii. fie prin preluarea și generalizarea 
unor realizări din alte unități.

Neplăcut surprinde însă faptul că, pentru unele din ino
vațiile proprii întreprinderii, realizate în anul trecut, deși 
s-au întocmit la vreme documentațiile necesare, n-au fost 
achitate nici pină in prezent autorilor drepturile materiale 
legale. Se pare că avem de-a face cu o insuficientă cu
noaștere a legislației în vigoare în acest domeniu, sau cu 
o greșită interpretare a acesteia. Oricum, este timpul ca 
organele sindicale, din unitate și de la. județ, cărora le re
vin îndatoriri de seamă in privința respectării legislației 
inovațiilor, să acționeze prompt pentru soluționarea unor 
asemenea cazuri, care nu fac decît să frîneze elanul crea
tor al oamenilor.

P. VOICULESCU

mare de timp și de energie, dat fiind în primul rînd drumurile lungi ce trebuie străbătute la ferme și secții de mecanizare, dacă această muncă nu se întreprinde de unul singur, ci se bizuie pe colective bine alcătuite, rezultatele -scontate sînt atinse.Vom consemna din capul locului că la buna desfășurare a acțiunii denumite „Agrozootehnica ’70“ — Ilfov, și-au adus și își aduc contribuția nu numai specialiști din cadrul Direcției agricole județene și inspectoratului I.A.S. Ilfov, ei și de la Cabinetul județean pentru problemele de organizare științifică a producției și a muncii, de la Comitetul județean U.T.C., ca și de la numeroase institute și catedre din învățământul superior.în plus, Consiliul sindical județean a atras și atrage permanent în sprijinul acțiunilor pe care le întreprinde numeroși ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari din unitățile de producție, economiști, juriști, cercetători etc. La o „masă rotundă” organizată anul acesta în cadrul „Agrozootehnicii ’70“, de care am amintit, a participat și inginerul Ion Al- bescu, șef de laborator la Institutul de studii și cercetări ped'ologice, dar și m- 

ginerii Eugen Marinescu și Constantin Pană, de la I.A.S. Oltenița, specializați în metode noi de irigare și de utilizare a erbicidelor la orez.Cînd a fost, de asemenea, arganizată o amplă dezbatere cu privire la căile de rentabilizare în I.M.A. — a fost solicitat cercetătorul Ion Bianu de la I.C.M.A., dar și inginerii Marin Do- brescu și Mitrea Stan, directorii I.M.A. Grădiștea și, respectiv Urziceni. La aceste acțiuni, inițiate de către eonsiliul sindical județean în scopul ridicării continue a nivelului de cunoștințe ale oamenilor, au fost mobilizați să participe sute de fruntași în producție, șefi de ferme și alți lucrători din unitățile agricole.— Ce v-ați mai propus pe această linie, în lunile ce urmează 7 l-am întrebat pe tov. Bădilă.— în septembrie, vom organiza un interesant schimb de experiență, cu prilejul căruia vom căuta să înfățișăm lucrătorilor și specialiștilor din fermele zootehnice ale I.A.S. din județ noutăți și metode noi de lucru, în acest domeniu, tn luna octombrie, vom organiza faza județeană a concursului intitulat „Cea mai bună crescătoare de păsări din județ”. Dar aceste acțiuni fac parte tot din „Agrozootehnica ’70”, nu uitați™într-adevăr, activitatea Consiliului sindical județean în unitățile agricole trebuie notată în primul rînd la dimensiunile contribuției aduse pentru sprijinirea activității zilnice a comitetelor sindicale din unități, spre a mobiliza puternic masele de sala- riați, în vederea executării lucrărilor agricole, de-a lungul campaniilor agricole.Zilele trecute, la sediul Cosiliului a fost organizată tocmai o asemenea activitate care, conform unui plan de măsuri pentru perioada de vară, a urmărit sprijinirea a 20 de comitete sindicale din I.A.S. ( ca cele din Belciugatele, Buciu- meni, Uzunu, Chirnogi etc.) și 12 din I.M.A. (Gorneni, Cocioc, Călugăreni și altele).Din cercetările întreprinse, a rezultat că în I.A.S. cum sînt Afumați, Pietrișul, „30 Decembrie,” Mînăsti- rea, Uzunu, sau I.M.A. ca Budești, Urziceni sau Ho- ria, la ședințele lunare de lucru ale conducerilor unităților, participă cu regularitate și președinții comitetelor sindicatelor. în acest fel se pot rezolva prompt toate problemele ce revin și organelor sindicale (condițiile de muncă și de trai, respectarea normelor de protecția muncii și tehnica securității). în astfel de unități, în timpul campaniei de vară, comitetele sindicatelor au sprijinit permanent instruirea oamenilor pentru lucrările la care participau, au utilizat în vederea unei judicioase munci de educare foi volante, gazete de perete, stații de radioamplificare.Deosebit de instructivă ni s-a părut activitatea activiștilor consiliului sindical județean la I.M.A. Gorneni și Urziceni, în problema întăririi disciplinei muncii. La prima unitate, unii tractoriști se o- bișnuiseră să plece în satele lor cu tractoarele și remorcile, pe care le foloseau în scopuri personale. Delegatul consiliului a indicat comitetului sindicatului să organizeze ședințe în cadrul tuturor grupelor 

sindicale, spre a se combate astfel de acțiuni, iar acolo unde se constată cazuri de recidivă, organele de conducere să ia măsuri severe, potrivit codului muncii. în cea de a doua unitate, unde pe lîngă destule cazuri de indisciplină s-au înregistrat și sustrageri din avutul obștesc, s-a procedat în mod asemănător.Membrii consiliului sindical județean au participat la mobilizarea tractoriștilor în vîrful de campanie, cînd s-a trecut la reînsămînțarea unor suprafețe calamitate ori la strângerea recoltelor absolut conform graficelor, spre a intensifica întrecerea socialistă a ridica ideea de cel mai vrednic și cel mai priceput la rangul unei devize a zilei. Așa s-a reușit ca, în pofida tuturor greutăților din acest an, unele I.A.S. să realizeze, în medie, producții de 3 200 kg de grîu (Pietrișul), 3 124 kg (Borănești), 3 125 kg Mînăstirea), 2 505 (Belciugatele). la hectar.O activitate asemănătoare, de impulsionare a întrecerii socialiste, au desfășurat activiștii consiliului sindical județean și în sectoarele legumicol, zootehnic, ca și în cadrul pregătirilor pentru recoltatul și însămînțările de toamnă.— Dar pentru săptămânile ce urmează ce v-ați propus ? l-am întrebat pft. tov. Ion Bădilă.— Cu sprijinul unor colective alcătuite, ca și pînă acum, din delegați ai direcției agricole și inspectoratul I.A.S., O.C'.P.G.A. etc., vom continua să îndrumăm activitatea grupelor sindicale din multe unități, în vederea mobilizării oamenilor către folosirea mașinilor și materialelor cu maximă eficiență. Pe șantierele de hidroameliorații și îmbunătățiri funciare Dri- du-Movilița, ca și la lucrările de investigații în sectorul zootehnic de la I.A.S. Periș, Mihăilești etc. vom analiza munca de popularizare a fruntașilor și stadiul îndeplinirii angajamentelor luate în întrecerea socialistă. Constatările colectivelor amintite vor face o- biectul unor analize în cadrul unor ședințe de la sfîrșitul lunii septembrie, cînd- vor fi invitați și președinții comitetelor sindicatelor din unitățile respective. Am prevăzut să organizăm luna aceasta în octombrie, la I.A.S. Avico- la-Buftea, I.A.S. Cocioc și I.A.S. Mogoșoaia, unele schimburi de experiență la care se vor dezbate probleme de îngrijire și furajare unde va participa un mare număr de lucrători și specialiști.Cîteva analize cu privire la rezultatele organizării științifice a muncii vom întreprinde la I.M.A. Cioro- gîrla și Sărulești.în vederea impulsionării mișcării de inovații și raționalizări, biroul executiv al consiliului nostru, în colaborare cu direcția agricolă și inspectoratul I.A.S. va analiza, în cel de-al patrulea trimestru al anului, modul cum comitetele sindicatelor sau preocupat în acest an de antrenarea colectivelor pentru realizarea planurilor tematice, rezolvarea propunerilor de inovații, de stimularea inovatorilor, urmînd ca ulterior concluziile desprinse să fie dezbătute într-o consfătuire județeană.în încheierea discuției noastre, tov. Ion Bădilă ne-a mai informat că, ape- lînd la același sprijin prețios al organelor agricole județene, consiliul sindical va organiza în luna decembrie „decadele mecanizatorului și zootehnistului” și va milita pentru organizarea unor bune formații artistice în o serie de unități îgricole de stat, unde a- ?eastă mișcare este încă deficitară.
Ion DRINCU

BREVIAR 
JURIDIC

CONCEDII 
PENTRU 
MAME

Abordăm această problemă, pe 
de o parte datorită mai multor în
trebări ce ne-au fost adresate la 
redacție, iar pe de alta pentru că 
Ministerul Muncii a elaborat noi 
precizări în această privință.

După cum este cunoscut, femeile 
gravide și cele care nasc au drept 
la un concediu de maternitate de 112 
zile calendaristice (nu lucrătoare), 
din care 52 zile inainte și 60 după 
naștere. In lege se face precizarea 
că, concediile de sarcină și lehuzie 
se compensează între ele, adică da
că femeia a născut mai înainte de 
împlinirea a 52 de zile de la in
trarea in concediu de sarcină, di
ferența de zile o va lua după naș
tere, adăugindu-se la concediul de 
lehuzie. De asemenea, legea nr. 
26/1987 precizează că, în mod ex
cepțional, femeile gravide sau cele 
care nasc pot să ia concediul de 
odihnă înainte sau in continuarea 
celui de maternitate. Trebuie sub
liniat, totodată, că, în situații ex
cepționale, cind copilul se naște 
mort sau moare după naștere, du
rata concediului de lehuzie se re
duce de la 60 la 42 de zile calen
daristice, iar dacă moartea copilu
lui se produce după 42 de zile, 
concediul de lehuzie încetează.

Concediile medicale pentru în
grijirea copilului bolnav în virstă 
de pină la doi ani constituie un 
alt drept legal de care se bucură 
femeile-mame din patria noastră. 
In caz de boli obișnuite, mama an
gajată primește un concediu de la 
1 la 14 zile, iar în situația cînd 
îmbolnăvirea este de durată mai 
lungă, aceasta se internează cu 
copilul în spital, in care caz con
cediul medical este pe toată durata 
internării copilului. Dacă copilul 
nu necesită să fie internat, dar su
feră de anumite boli transmisibile, 
mania salariată primește un con
cediu medical pentru îngrijirea a- 
cestuia. Durata concediului este 
de 14 zile pentru rujeolă, 21 zile 
pentru tușe convulsivă, 14 zile pen
tru varicelă, 21 de zile pentru 
scarlatină etc., socotită de la de
butul bolii.

Să ne ocupăm, pe scurt, și de 
problema pauzelor pentru alăpta
rea copiilor.

După cum este cunoscut, art. 92 
din Codul Muncii prevede că, în 
afara repausului de odihnă și ma
să, femeilor care au născut li se 
vor acorda și pauze pentru alăp
tarea copilului, durata acestora in- 
cluzîndu-se în timpul normal de 
lucru. Cum se acordă aceste pauze 
și cît durează ele ?

Legea prevede că durata pauze
lor și orelor cînd urmează a fi a- 
cordate se vor stabili prin regula
mente de ordine interioară, fără a 
se putea depăși trei ore între pau
ze și o jumătate de oră pentru a- 
lăptare. Indicațiile Ministerului Să
nătății nr. 106121 din 22 ianuarie 
1968, retransmise și reactualizate 
de Ministerul Muncii prin adresa 
nr. 65057 din 17 ianuarie 1970, se 
precizează că pentru a fi evitate 
întreruperile repetate în muncă și 
pierderile mari de timp, pauzele 
în vederea alăptării — în care se 
include, pe lîngă jumătatea de oră 
pentru alăptare, și timpul necesar 
deplasărilor (dus-intors) — pot fi 
cumulate, redueîndu-se timpul de 
lucru al salariatelor cu pină la 
două ore pe zi.

Acest mod de acordare a pauze
lor de alăptare se va da la cererea 
angajatei, ținindu-se seama de vîr- 
sta copilului și de distanța de Ia 
locul de muncă Ia cel de alăptare. 
Pauzele de alăptare, dacă mama 
alăptează, se pot acorda pînă ce 
copilul ajunge la vîrsta de nouă 
luni.

Acordarea pauzei de alăptare fe
meilor salariate se face pe baza 
unei adeverințe, eliberate lunar 
de medicul de circumscripție sani
tară teritorială, în care se preci
zează felul alimentației copilului 
(naturală, mixtă sau articifială).

De remarcat că pauzele pentru 
alăptare sînt plătite, salariatele 
respective primind salariul tarifar 
integral. In cazul mutării tempo
rare a angajatelor care alăptează 
în funcții pentru care este prevă
zută o retribuție inferioară celei 
stabilite prin contractul de muncă, 
acestea vor primi în continuare 
salariul funcției anterioare, adică 
cel stabilit prin contractul de 
muncă.

Vasile BRĂILOIU 
consilier juridic șef
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VA PREZENTAM

Centrul de documentare 
pentru îmbunătățiri funciare 
și gospodărirea apelor

Pentru a veni în sprijinul specialiștilor care lucrează în domeniul îmbunătățirilor funciare și gospodăririi apelor a fost înființat, în cadrul D.I.F.G.A., un centru de documentare. Menirea lui este multiplă : adunarea de material informațional tehnic, din țară și străinătate, selectarea acestuia pe diferite sectoare, traducerea lui și elaborarea de publicații periodice de documentare.— în momentul de față, ne informează inginerul Mihai POSTELNICII, directorul centrului, dispunem de circa 20 000 de titluri de neperiodice și alte . lucrări de specialitate ; sîntem abonați la peste 200 de reviste străine și 100 de publicații diverse din țară. Pe baza lor ■ elaborăm lucrări pe care le punem la îndemîna specialiștilor care lucrează în cercetarea, proiectarea execuția și exploatarea lucrărilor de gospodărirea apelor, îmbunătățiri funciare, construcții hidrotehnice, alimentări cu apă, metode de tratare a acesteia etc. Cred că nu este lipsit de importanță pentru cititorii revistei „Agricultura", pentru toți cei ce-și desfășoară activitatea în domeniile arătate să expun, succint, publicațiile pe care le elaborăm.Să începem cu periodicele. Lunar, edităm așa-numitele caiete de documentare curentă, care constituie, de fapt, publicația de bază a centrului, fiind subdirijată în trei serii : „Resurse de apă și gospodărirea apelor", „Hidraulică și construcții hidrotehnice" și

• VITRINA TEHNICA • VITRINA TEHNICA •
FOLOSIREA 
Șl ÎNTREȚINEREA 
MAȘINII DE MODELAT 
SOLUL M.M.S.-2,8

După cum se știe, paralel 
cu asimilarea în fabricație a 
tractoarelor legumicole, din 
sistema de mașini respectivă 
a fost rezolvată și proble
ma mașinii pentru modela
rea solului. în scopul cu
noașterii și folosirii ei efi
ciente, inginerul Gh. Gheor- 
ghe a realizat o lucrare de 
popularizare în cadrul că
reia, în primul rînd, expune 
principalele părți ale mașinii 
M.M.Ș.-2.8. dînd și caracte
risticile esențiale. în cele
lalte capitole sînt prezentate 
succesiv : procesul și posibi
litățile de lucru, reglajele, 
eficiența economică și măsu
rile de protecția muncii.

„INSTRUCȚIE Șl EDUCAȚIE"

Ce este educația ? Care 
este legătura ei cu instruc
ția ?

Iată întrebări cărora li se 
răspunde pe larg în lucrarea 
realizată de O. Șafran și a- 
părută în Editura Enciclo

„Tratarea apelor și alimentări cu apă*'. Fiecare serie are o primă parte (30—40 pagini), cuprinzînd actualități din țară și străinătate (traduceri sau rezumate de articole din reviste străine de specialitate), cu probleme specifice seriei. De asemenea, seria respectivă mai conține o parte generală, comună, cu scurte note documentare privind : informații tehnico-eeonomice, manifestări internaționale (congrese, expoziții, tîrguri), situații statistice, invenții, inovații, tehnica securității muncii, recenzii, cărți, referate bibliografice sau simple semnalări de cărți, articole, traduceri, standarde, invenții, prospecte, filme, legi și instrucțiuni etc). Fiecare serie apare în caiete de 50—60 de pagini.Al doilea gen de lucrări se referă la cărțile străine intrate în țară ; astfel, seria „Gospodărirea apelor și hidrome- teorologie" cuprinde liste periodice ale cărților străine specifice sectorului hidrotehnic, intrate în bibliotecile de specialitate din țară. Această serie apare trimestrial, în caiete de 30—40 de pagini.Noutăți hidrotehnice constituie al . treilea fel de lucrări ; ele apar în două serii: Noutăți în gospodărirea apelor și construcții hidrotehnice și Noutăți în tratarea apelor și alimentări cu apă. Cuprind scurte informații privind îndeosebi noutățile referitoare la unele utilaje și tehnologii, care au aplicație în sectorul de activitate hidrotehnic. Noutățile apar lunar, în 4—6 pagini.

pedică Română. Insistînd 
asupra educației fizice și e- 
ducației intelectuale, autorul 
se oprește asupra a două 
planuri esențiale : informa
tiv (de inițiere) și formativ 
(de cunoaștere, de învățare). 
Capitole speciale sînt con
sacrate semnelor particulare 
ale educației, măsurii în 
care aceasta răspunde unor 
necesități obiective ale vieții 
sociale și modulul cum ea 
guvernează dezvoltarea per
sonalității. In sfîrșit, cartea 
tratează pe larg corelația 
dintre informație și cultură, 
și problemele legate de au- 
toeducație.

APRECIEREA CALITĂȚII 
ANIMALELOR PENTRU 
CARNE

Este vorba de una din cele 
mai actuale probleme ale 
producției animale, pe mar
ginea căreia s-au întreprins 
numeroase cercetări și ex
periențe pentru stabilirea 
criteriilor obiective de apre
ciere a animalelor in viu și 
după carcasă. Problema este 
nouă și destul de complexă, 
prezentind implicații și in

comerțul internațional ile 
carne.

Lucrarea, realizată de dr 
Mircea Popescu-Băran și 
apărută în Editura „Ceres", 
prezintă și analizează meto
dele, criteriile și indicii 
după care se face aprecierea 
și valorificarea animalelor 
pentru carne in România, 
comparativ cu metodele și 
criteriile folosite în alte țări.

Aprecierea calității anima
lelor de măcelărie (porcine, 
bovine șl ovine) este pre
zentată pe baza datelor știin
țifice și tehnice, care stabi
lesc sisteme de apreciere și 
codificare a carcaselor, ca șî 
criterii șl standarde de cali
tate a cărnii.

Ultima parte din lucrare 
prezintă problema igienii și 
salubrității cărnii, ca parte 
integrantă a calității, tratînd 
normele de igienă sanitară 
privind omul, produsul, uti
lajele și toealut (abator și 
magazin).

Lucrarea prezintă o serie 
de tabele de apreciere a car
caselor de porc și o scară 
comună de clasament a a- 
cestor carcase.

A patra categorie de lucrări cu caracter periodic sînt referințele (fișele) bibliografice, cuprinzînd elemente minime pentru identificarea informațiilor din sursele primare în domeniul hidrotehnic. Uneori aceste fișe cuprind scurte adnotări pentru cunoașterea mai precisă a conținutului informației. Ele apar periodic în seturi de 5—600 fișe fiecare set, subdivizate în 10 grupe importante, cuprinzînd și clasificarea zecimală universală. Fiind tipărite pe cartoane cu dimensiunile de 75/125 mm, fișele pot fi ușor așezate în cataloage, pe subiecte, permițînd celor interesați să găsească cu ușurință orice subiect, într-un timp scurt,Pe lîngă cele menționate, centrul nostru asigură și lucrări neperiodice, printre care și studii de sinteză. Pentru problemele cele mai importante se elaborează anual 4—6 sinteze documentare ale căror titluri sînt fixate prin consultarea mai multor instituții interesate în apariția acestora. Sintezele, care cuprind circa 50—100 de pagini, sînt întocmite de specialiști, pe probleme de actualitate, și cuprind ultimele noutăți pe plan mondial. în categoria a doua de neperiodice intră culegerile de traduceri care apar în șase caiete anual, avînd fiecare cite 6—12 traduceri, pe o anumită temă din literatura de specialitate a ultimilor 3—4 ani. Subiectele sînt propuse de diferite instituții interesate. De asemenea, centrul nostru elaborează prescripții și instrucțiuni tehnice, a căror listă se stabilește anual de Direcția tehnică din D.I.F.G.A., interesînd pe toți cei ce lucrează în proiectare, cercetare, execuție sau exploatarea lucrărilor hidrotehnice. Și, în sfîrșit. a patra lucrare neperiodică ; este vorba de catalogul revistelor străine la care sînt abonate unitățile D.I.F.G.A.în încheiere, amintesc că în scopul perfectării planului pe 1971 dorim să consultăm pe toți cei interesați în îmbunătățirea activității centrului nostru, în acest scop îi ivităm să ne comunicați observațiile critice, propunerile și sugestiile privind tematica, conținutul, forma grafică sau volumul publicației, pe adresa : C.D.I.F.G.A., Splaiul Independenței nr. 294, București, sectorul 7.
N. F.

„DRUMUL MEU ÎN 
GEOGRAFIE"

Este vorba de o lucrare 
autobiografică apărută tot în 
„Editura Științifică" și da
torată profesorului dr. do
cent Vintilă Mihăilescu, de
canul de vîrstă al geografi
lor din țara noastră.

în primele capitole auto
rul evocă părinții, profesorii 
și prietenii care l-au ajutat 
în desfășurarea activității 
sale multilaterale, după care 
prezintă secvențe din timpul 
școlii și studenției, eviden
țiind și aspecte din munca 
de recoltare, treieriș și în- 
magazinare a grînelor.

In continuare, cartea în
fățișează activitatea didacti
că și științifică și concepția 
geografică a autorului, insis
tînd asupra cercetărilor de 
geomorfologie (în special 
studiul platformelor de ero
ziune și al terasamentelor 
din Munții Maramureșului și 
Depresiunea Domelor). Fo
tografii inedite completează 
această interesantă și utilă 
carte, în primul rînd memo
rialistică.

POȘTA
REDACȚIEI

Elisei NOVAC — comuna Iz- 
biceni, județul Olt :

Uniunea județeană a cooperative
lor agricole a județului Olt ne-a co
municat că va lămuri în scurtă 
vreme problema ridicată de dum- ■» 
neavoastră. în această privință. își 
va spune însă cuvîntul și adunarea 
generală a cooperatorilor din Izbi- 
ceni.

Alexandru STOIAN — cir
cumscripția veterinară Puchenii 
Moșneni, județul Prahova :

Direcția agricolă județeană, ne-a 
făcut cunoscut că veți primi în con
tinuare salariul de la direcția agri
colă, pe baza pontajului ce se dă de 
către circumscripția veterinară iar 
pentru munca de președinte al 
C.A.P. Puchenii Moșneni, veți be
neficia de o retribuție de la C.A.P. 
de circa 100 norme convenționale.

Vasile TUCUȘILA — comuna 
Teiu, județul Argeș :

Uniunea județeană a cooperative
lor agricole, căreia i-am trimis sesi
zarea dumneavoastră, precizează că 
C.A.P. a procedat just repartizînd 
în producție suprafața de 0,40 ha la 
care vă referiți lăsîndu-vă însă lo
tul ajutător, conform prevederilor 
statutare.

în ce privește cea de a doua pro
blemă trebuie reținut că întregul 
teren al soților a devenit proprie
tatea cooperativei, la înscrierea în 
unitatea respectivă.

Este necesar ca eforturi similare 
celor pe care le depuneți în propria 
gospodărie, să fie afectate și lucră
rilor pc care le reclamă necesitățile ' 
cooperativei, în diferite campanii 
agricole.

Ion POPA — Bicazul Ardelean, ’ I 
județul Neamț :

în conformitate cu ordinul Minis
terului învățămîntului nr. 1300/1969, 
art. 1 — absolvenții Academiei Mili
tare Politice „Gheorghe Gheorghiu- 
Dej“, ai facultății militare politice 
din cadrul academiei militare gene
rale, au dreptul de a se prezenta la 
examenul de diplomă la una din 
facultățile de Filozofie. Istorie, 
Drept sau Economie, după ce susțin 
unele examene de diferență.

In caz că ați absolvit Academia 
militară politică „Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej" sau facultatea militară 
politică din cadrul Academiei mili
tare generale vă puteți adresa con
ducerii instituției de învățămînt 
superior unde doriți să vă înscrieți, 
pentru a primi relații mai detailate 
și în vederea verificării actelor.

Medic veterinar Mihai CONS- 
TANTINESCU — circumscripția ve
terinară Beba Veche, comuna Ghe- 
glevicî, județul Timiș :

Cota la care vă referiți este de 
15 Ia sută și se aplică și medicilor 
veterinari stagiari care lucrează în 
cadrul circumscripțiilor sanitar-ve- 
terinare. fl

Medic veterinar Eugen POLIS 
circumscripția veterinară Oporelu, 
județul Olt :

Medicii veterinari de la circum
scripțiile sanitar-veterinare nu be
neficiază de retribuire din partea 
cooperativelor agricole din raza cir
cumscripției veterinare. In cazul în 
care sînteți absolvent provenit din 
cîmpul muncii, repartizat în pro
ducție în luna octombrie 1968, iar 
la data de 1 martie 1970 — cînd s-a 
aplicat noul sistem de salarizare la 
circumscripțiile veterinare aveați un 
an vechime efectivă în funcție de 
medic veterinar, puteți fi încadrat 
cu salariul rezultat din calcul, con
form indicațiilor transmise de Mi
nisterul Agriculturii și Silviculturii.

în cazul în care în perioada oc
tombrie 1968 — martie 1970 nu ați 
efectuat complet un an de stagiu 
(echivalent anului II). încadrarea 
se face cu salariul prevăzut pentru 
anul II de activitate pînă la împli
nirea anului, cînd veți putea fi tre
cut la nivelul de baza al funcției de 
medic veterinar.

Maria IVAN — Comuna Făcă- 
eni, județul Ialomița :

In baza ordinului Ministerului în- „ 
vățămîntului nr. 629/1967 s-a apro
bat ca absolvenții școlilor tehnice 
agricole de 4 ani, care au funcționat 
conform H.C.M. 428/1962. să-și e- 
chivaleze studiile cu cele ale liceu
lui agricol. în urma unor examene 
de diferență.

Aceste examene se organizează în 
două sesiuni : prima între 3—15 ia
nuarie, a doua între 6—9 aprilie. în
scrierea la examene se face cu cel 
puțin 30 de zile înaintea sesiunii.

Pentru candidații din județul Ia
lomița s-a stabilit ca centru d.e exa
minare Liceul agricol Fundulea — 
județul Ilfov. Vă recomandăm să 
vă adresați secretariatului liceului 
respectiv, de unde veți primi toate 
lămuririle necesare cu privire la 
înscrierea, organizarea și desfășura
rea examenelor de diferență.
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Din programul de radio și televiziune
pe săptămîna 13 -19 sept.

RADIO
BULETIN DE ȘTIRI : Duminică : pro

gramul I : 6,00 ; 11,00 ■ 17,00 ; 20,00, 24,00 ; 
2,00 ; 4,00. Programul II : 7,30 ; 14,00 ; 23,00 ; 
0,55 ; programul III : 19,30. In fiecare zi 
de lucru : programul I : 5,00 ; 6,00 ; 9,00 ; 
10,00 ; 17,00 ; 20,00 ; 24.00 ; 2,00 ; 4,00 ; pro
gramul II : 6,00 ; 12,00 ; 14,00 ; 18,00 ; 21,00 ; 
23,00 ; 0.55 ; programul III : 18,00.

RADIOJURNAL : Duminică : programul
I : 7,00 ; 13,00 ; 22,00. In fiecare zi de lu
cru : programul I : 7,00 ; 13.00 ; 16,00 ; 22,00 j 
programul II • 7,00 ; 16,00.
EMISIUNI PENTRU SATE

DUMINICA : programul I : 9,30 — ORA 
SATULUI. In fiecare zi de lucru : progra
mul I : 6,20 — JURNAL AGRAR 
EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : pro
gramul I : 6,05 ; 11,15 ; 21,35 ; programul
II : 6,00 ; 15,00 ; 16,00 ; 18,30 ; 19,05. Muzi
că ușoară și de dans : programul I : 7,15 ;
8.22 ; 10,00 ; 13,45 ; 14,30 ; 18.15 ; 19.20 ;
»),31 ; 21,00 ; 22,30 ; 23,00 ; 0.3—5,00 ; progra- 
mul II : 8,00 ; 13,15 ; 15,30 ; 17,00 ; 19,25.
i LUNI : Muzică populară : programul I : 

5,05 ; 6,05 ; 7,30 ; 12,30 ; 13,45 ; 16,20 ; 17,30 ;
19.30 ; programul II : 6,00 ; 9,15 ; 11,10 ;
14,08 ; 16,35 ; 18,50. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5,45 ; 8.07 ; 8,30 ;
12.15 ; 13,22 : 15,00 ; 18,00 ; 20,10 ; 20,25 ;
22.30 ; 0,03—5,00 ; programul II : 7,15 ’ 
11,00 ; 11,30 ; 15,30 ; 17,00 ; 19,00 ; progra
mul II : 17,00.

MARȚI : Muzică populară : programul 
I : 5.05 ; 6,05; 17,30; 11,21; 12,30; 13,45;
14.15 ; 14,50 ; 16,20 ; 17,30 ; 19,30 ; progra
mul II : 6,00 ; 9,15 ; 10,50 ; 15,00 ; 16,35 ; 
18,50. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5,45 ; 8,07 ; 8,30 ; 12,00 ; 13,22 ;
15.45 ; 18,00 ; 18,30 ; 20,10 ; 20,25 ; 21,30 ;
22,30 ; 0,03—5,00 ; programul II : 7,15 ;
1515 ; 11,50 ; 14,08 ; 15,30 ; 17.00 ; 19,00 ;
19.15 ; 20,40.

^teMIERCURI : Muzică populară : progra-
I : 5,05 ; 6,05 ; 7,30 ; 12,30 ; 13,45 ; 14 50 ; 

^^R30 ; 17,30 ; 19,30 ; programul II : 6.00 :
7.15 ; 11,20 ; 14,08 ; 18,50. Muzică ușoară și
de dans : programul I ; 5,45 ; 8,07 ; 8.30 ; 
12,00 ; 13,22 ; 16,20 ; 18,30 ; 20,10 ; 20,25 ;
21.20 ; 21,35 ; 22,30 ; 23,30 ; 0,03—5,00 ; pro
gramul II : 7,15 ; 11,20 ; 13,00 ; 14,30 ; 15,30 ; 
17,00 ; 19,00 : 20,00 ; 20,30 ; 23,20 ; progra
mul III : 17,00.

JOI : Muzică populară : programul I : 
5.05 ; 6,05 ; 7,30 ; 12,30 ; 14,50 ; 17,30 ; 19,30 ;
22.30 ; programul II : 6,00 ; 9,15 ; 10,30 ;
14,08 ; 16,42 ; 18,50 ; 20,15. Muzică ușoară

to- și de dans : programul I : 5,45 ; 8.07 ; 8,30 ;
10.30 ; 12,15 ; 13,22 ; 14,30 ; 15,40 ; 18,00 ;
18.30 ; 20,10 ; 20,25 ; 21,20 ; 21,35 ; 22,50 ;
0,03—5,00 ; programul II ; 6,00 ; 7,15 ;
10.15 ; 11,20 ; 13,30 ; 15,00 ; 17,00 ; 19,00 ; 
20,00 ; programul III : 20,13.

VINERI : Muzică populară : programul 
I : 5,05.; 6,05 ; 7,30 ; 12,30 ; 13,45 ; 14,50 ;
16.20 ; 17,35 ; 19.30 ; programul II : 6,00 ;
9.15 ; 11,10 ; 14,08 ; 16,45 ; 18,50. Muzică
ușoară și de dans : programul I : 5,45 ; 
8,07 ; 8,30 ; 12,15 ; 13,22 ; 15,45 ; 16,30 ;
20,10 ; 20,25 ; 21,20; 21,35; 22,30 ; 23,00.; 
0,03—3,00 ; programul II : 7,15 ; 11,30 ; 
15.00 ; 16,20 ; 17,00 ; 19,00 ; programul III : 
23.35—24.00.

SIMBATA : Muzică populară : progra- 
^Mul I : 5,05 ; 6.05 ; 7,30 ; 12.30 ; 13,50 ;
^^■40 ; 16,20 ; 19,30 ; programul II : 6,00 ; 
Wt; 13,00 ; 15,30 ; 16,45 ; 17,35 ; 18,25 ;

20.00. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I: 5,45; 8,07; 8,30; 11,05 ; 12,15 ;
13.22 ; 14,00 I 15,30 ; 16.20 ; 20,10 ; 20,25 ;
21.20 ; 21,35 ; 23,00 ; 0,03—6,00 ; programul 
II: 7,10; 10,30; 11.35; 14,08; 18,03; 19,05;
20.20 ; 23,20 ; programul II : 17,00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : Deschiderea emisiunii. 

Matineu muzical pentru copii și școlari; 
10,00 - VIAȚA SATULUI : Din cuprins : 
Am aflat, vă informăm... • Pregătiri pen- 

, tru producția de grîu a anului 1971 • 
'x „Dacicc-200“ este azi partenerul dv. • 

O rezervă inepuizabilă de proteine • Un 
nou dăunător al sfeclei ? Specialiștii par 
a fi nedumeriți • Crișul „blind" (începe
rea lucrărilor de regularizare a cursului 
Crișului Repede) • „Fortuna" și cei 20 
de furnizori care îi aduc noroc • A doua 
familie — reportaj despre Nicula Stoian 
și echipa ei (C.A.P. Plosca, județul Tele
orman) • „La Malu" — scenetă de Paul 
Everac • Armonii de lut (printre olarii 
din Horezu) • Cîntece și jocuri populare 
în interpretarea Ansamblului folcloric 
„Ciuleandra" a Universității București ; 
11,40 — In reluare, la cererea telespec
tatorilor. Recitalurile cîntăreților de 
mufei că ușoară : Tereza Kesovja și Gicâ 
Petrescu ; 12,00 — De strajă patriei ; 12,30 
— CONCURSUL ȘI FESTIVALUL IN
TERNAȚIONAL ., GEORGE ENESCU" >
13.15 — Emisiune în limba maghiară ;
14.45 — închiderea emisiunii de dimi
neață ; 16,00 — Deschiderea emisiunii de 
după-amiază. Campionatele internaționale 
de atletism ale României. Transmisiune 
de la Stadionul Republicii ; 18,00 — FOT
BAL : Petrolul — Rapid. înregistrare de 
la Ploiești ; 19,30 TELEJURNALUL DE
SEARA ; 20,00 — Reportaj TV; 20,15 — 
Film artistic: „Adain avea patru fii"; 
21,35 — Parodii... parodii. Minunile
Sfîntului Sisoe > 22,25 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE ; 22,40 TELESPORT; 22,15 
— închiderea emisiunii programului 1. 
Programul II : 20,00 — Opera „Faust". 
Transmisiune din Sala Operei Române de 
la CONCURSUL ȘI FESTIVALUL IN
TERNATIONAL „GEORGE ENESCU" |
83.30 — închiderea emisiunii programului

LUNI ; 18,00 — Deschiderea emisiunii. 
„Batiscaf 3P V.“. Emisiune muzical-dis- 
tractivă pentru școlari ; 18,35 — Perfor
manțe științifice ale secolului XX. Pînă 
la zeci de miliarde ani lumină ; 19,00 — 
Muzică populară ; 19,15 — Anunțuri — pu
blicitate ; 19,20 — 1001 de seri. Emisiune 
pentru cei mici ; 19,30 — TELEJURNA
LUL DE SEARA ; 19,50 — Agenda poli
tică ; 20,00 — Opera „Aida" de Giuseppe 
Verdi. Transmisiune de la Opera Română 
din cadrul CONCURSULUI ȘI FESTIVA
LULUI INTERNAȚIONAL „GEORGE 
ENESCU" ; 20,50 — Filmele săptămînii ; 
21,05 — Continuarea transmisiei de la 
Opera Română ; 21,30 — Teleglob — SA
MARKAND-! 500 ; 21,50 — Actul al II-lea 
al operei „Aida" de Giuseppe Verdi ;
22,15 — TELEJURNALUL DE NOAPTE ;
22.30 — Actul al III-lea al operei „Aida" ;
23.30 — închiderea emisiunii.

MARȚI : 18,00 — Deschiderea emisiunii. 
Microavanpremiera ; 18,05 — Cîntă Iza, 
cîntă Mara. Muzică populară din Mara
mureș ; 18,35 — Din nou la școală. Cu apa
ratul de filmat la deschiderea anului șco
lar ; 19,20 — 1001 de seri. Emisiune pentru 
cei mici ; 19,30 — TELEJURNALUL DE 
SEARA ; 20,00 — Impenetrabilii". O pro
ducție a Studioului de Televiziune. As
pecte ușoare ale „muzicii ușoare" de la 
contribuția (pre) textierilor pînă la dan
sul zis „modern" ; 20,35 — Reflector ;
20,50 — Anunțuri — publicitate ; 20,55 — 
Prim plan. Acad. prof. dr. docent ing. Mitu 
Dumitrescu ; 21,30 — „Viena — Salzburg — 
Linz" ; 22,00 — Gala artiștilor francezi la 
circul Bouglione" (partea a Il-a) ; 22,45 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 23,00 — 
închiderea emisiunii.

MIERCURI : 16,00 — Deschiderea emi
siunii. FOTBAL : Dinamo București — 
P.A.O.K. Salonic — în cadrul competiției 
„Cupa Europeană a tîrgurilor". Transmi
siune de la Stadionul Dinamo; 17,50 — 
Microavanpremiera ; 18,00 — Momente
folclorice ; 18,30 — Cabinetul economic 
TV. Asigurarea și controlul calității pro
duselor ; 19,15 — Anunțuri — publicitate ;
19,20 — 1001 de seri. Emisiune pentru cei 
mici ; 19,30 — TELEJURNALUL DE SEA
RA ; 20,00 — Baletul „Lacul lebedelor" 
de P. I. Ceaikovski. Teatrul Academic de 
Operă și Balet „S. M. Kirov" — Lenin
grad. Transmisiune de la Opera Română 
în cadrul CONCURSULUI ȘI FESTIVA
LULUI INTERNAȚIONAL „GEORGE 
ENESCU" ; 20,50 — Cronica literară, de 
George Ivașcu ; 21.05 — Actul al II-lea al , 
baletului „Lacul lebedelor" ; 22,00 — TE
LEJURNALUL DE NOAPTE;

JOI : Programul I : 17,30 — Deschiderea 
emisiunii. Emisiune în limba maghiară ; 
18,00 — Recitalul flautistului Jean-Pierre 
Rampal. Pianist Albert Guttman. Trans
misiune de la Sala Ateneului Român de 
la CONCURSUL ȘI FESTIVALUL IN
TERNAȚIONAL „GEORGE ENESCU" ;
18,45 — Cadran internațional; 19,15 —
Anunțuri — publicitate ; 19,20 — 1001 de 
seri. Emisiune pentru cei mici ; 19,30 — 
TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 20,00 — 
Film serial: „Noile aventuri ale lui 
Huckleberry Finn" ; 20,30 — Rapsodia
română. Horă la‘ Prislop ; 20,50 — Teatru 
scurt : „Faleza" de Aldo Nicolai ; 21,20 — 
Poșta TV; 21,30 — Film artistic : „De 
unul singur". Premieră pe țară ; 22,55 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 23,10 — 
închiderea emisiunii programului I. Pro
gramul II : 20,00 — Film artistic : „Pă
pușa" (seria a Il-a) ; 21,20 — Actualități 
literare ; 21,50 — Muzică ușoară româ
nească ; 22,15 — închiderea emisiunii pro
gramului II.

VINERI : 16,00 — Deschiderea emisiu
nii • Sumarul serii • Atletism : Meciul 
masculin România — Elveția — Italia — 
Ungaria și meciul feminin România — 
Anglia — Ungaria (ziua I). Transmisiune 
de la Stadionul Republicii; 18,30 — CĂMI
NUL ; 19,15 — Anunțuri-publicitate ;
19.30 — 1001 de seri. Emisiune pen
tru cei mici ; 19,30 — TELEJURNA
LUL DE NOAPTE ț 20,00 — Reflec
tor ; 20,15 — Mai aveți o întrebare ? 
Viteza șl... viteze ; 21,20 — „El Sombrero" 
Producție a studiourilor de televiziune 
spaniole ; 22,00 — Simfonia a IX-a de 
Frantz Schubert, interpretată de London 
Symphony Orchestra" Dirijor Andre Pre
vin. Transmisiune din Sala Mare a Pala
tului de la CONCURSUL FESTIVALU
LUI INTERNAȚIONAL „GEORGE ENES
CU" ; 23,00 — TELEJURNALUL DE
NOAPTE ; 23,10 — închiderea emisiunii.

SÎMBATA : Programul I : 16.00 — Des
chiderea emisiunii. ATLETISM ; Meciul 
masculin România — Elveția — Italia — 
Ungaria și meciul feminin România — 
Anglia — Ungaria (ziua a Il-a). Trans
misiune de la Stadionul Republicii ; 17,00
— Emisiune în limba germană ; 18,00 —
Continuarea transmisiunii de atletism de 
la Stadionul Republicii 19,15 — Anunțuri- 
publicitate ; 19,20 — 1001 de seri. Emisiu
ne pentru cei mici ; 19,30 — TELEJUR
NALUL DE SEARA ; 20,00 — Tele-enci- 
clopedia : • Monumentele Văii Nilului • 
Breviar • Karate ; 21,00 — Film serial : 
„Incoruptibilii" ; 21.50 — Bună seara,
fete; Bună seara, băieți ! • Teatru de 
buzunar • Iubita mea e muzica — Florin 
Bogarda • Parcul de piatră • în exclusi
vitate — cîntăreața franceză Joelle Picaud 
• Acasă la Ilie Năstase • Interferențe 
lirice • O serenadă pentru dumneavoas
tră; 22.50 — TELEJURNALUL DE NOAP
TE. Telesport; 23,05 — Petrecere la...
„Bucur". Muzică populară ; 23,30 — închi
derea emisiunii programului I. Progra
mul II: 20,00 — „Chopiniana". Momente 
din spectacolul Teatrului Academie de 
Operă și Balet din Leningrad. Transmi
siune din Sala Operei Române ; 21,00 — 
Film artistic : „Căsătorie pripită" ; 22,15
— Film serial : „La fiecare Km" (X) ț 
23,05 — închiderea emisiunii programu
lui II.

IJNITÂTI AGRICOLE

X

întreprinderile de aprovizionare cu semințe și material săditor 
(AGROSEM) prin rețeaua de magazine și depozite existente în 
cadrul fiecărui județ, asigură contra cost, semințe de :

— SPANAC din soiurile : Matador și Wir o flay,
— SALATĂ din soiurile : Polul Nord, Botner Treib, Timpurie 

de Banat și de mai,
■— RIDICHI DE LUNA din soiurile : Roșii cu vîrj alb, Rotunde 

timpurii, Tepusi de ghiață,
— PĂTRUNJEL: zaharat, MĂRAR ȘI LEUȘTEAN.
Semințele sînt ambalate și garantate în ceea ce privește 

cnlitzâtea
SOLICITAȚI CU ÎNCREDERE PENTRU INSAMINȚARILE 

DIN TOAMNĂ ORICE CANTITĂȚI DE SEMINȚE DIN SPECIILE 
ȘI SOIURILE MENȚIONATE MAI SUS, " " ' ' ”
LIVRAREA LOR NU ESTE NEVOIE DE

ÎNTREPRINDEREA CENTRALĂ

ÎNTRUCIT PENTRU 
NICI O REPARTIȚIE.

ASIGURAREA FACULTATIVĂ PAUSALĂ

Avantajele acestei forme de asigurare constau în faptul că, prin- 
tr-un singur contract, se asigură :

1 ANIMALELE;

2 BUNURILE DIN GOSPODĂRIE, 
INCLUSIV FURAJELE;

3 TITULARUL ASIGURĂRII PENTRU 
CAZURILE DE ACCIDENTE

I. M. A. Drăgănești-Vlașca
face cunoscut pe această cale că poate executa pentru C.A.P., 

alte unități economice și pentru populație următoarele :
— reparații de orice grad la tractoare, motoare stabile, 

aspersoare și motopompe și remorci de orice tip ;
— reparații curente, revizii, gresări și spălări auto ;
— lucrări de strungărie, sudură, lăcătușerie, tîmplărie și 

vopsitorie ;
— transportul cu remorci și mijloace auto de orice fel și 

pe orice distanță inclusiv transportul de stîlpi și bușteni cu mij
loace speciale;

— confecționarea de cărucioare pentru butelii, garduri me
talice, console pentru racorduri electrice, grilaje, dispozitive.

Plata se face conform tarifelor legale și după deviz.
Doritorii se pot adresa la sediul întreprinderii, în comuna 

Drăgănești Vlașca, județul Teleorman.
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MAGAZIN 
SPORTIV

FRUMUSEȚILE PATRIEI

0 feerie de calcar
Șoseaua care duce de la Reșița spre A- 

nina străbate munți tainici bogați în pă
duri de fag și brad. Aici, pe cursul in
ferior al rîului Caraș, la 10 km de Reșița, 
la intrarea în cheile Prolazului ne întîm- 
pină una din cele mai frumoase feerii de 
calcar din țara noastră: „Peștera Comar
nic".

Această peșteră face parte din forma
țiile carstice de pe valea Carasului, fiind 
asemănătoare carstului din munții Apu
seni. Peștera are forma unui tunel care 
străbate un deal calcaros între vîrfurile 
Navesu Mic (631 m) și Clonțul Putnata 
(661 m). Are o dublă galerie suprapusă: 
cea superioară și cea inferioară prin care 
curge apa Ponicvei.

In peșteră se intră pe la cantonul fo
restier, printr-o deschizătură ce nu ne 
lasă să bănuim că vom pătrunde intr-una 
din cele mai mari peșteri din țară, boga
tă în minunate inflorescențe tectonice și 
geologice. In interiorul peșterii străba
tem un imens palat cu numeroase săli și 
încăperi monumentale, bogat ornamenta
te în alcătuirea cărora natura și-a valo

HORTICULTORUL AMATOR

ÎNTREȚINEREA 
LĂMÎILOR

Căderea fructelor legate precum și a 
frunzelor lămâiului ducind uneori pină la 
pierderea întregii recolte, se datorește ur
mătoarelor cauze: aerisirea neatentă a 
camerelor în anotimpul friguros, expu
nerea plantelor la curenți reci, tempera
tura prea ridicată din interiorul încăpe
rilor unde se păstrează plantele — peste 
30° C — și lipsa vaporilor de apă din 
aer (aer uscat), temperatura prea scăzută 
a pământului din vase — sub 10° C — 
însoțită de o ridicare bruscă a tempera
turii din aer, udatul plantelor cu apă 
rece, uscarea, peste măsură, a pămintului 
din vase cit și excesul de apă, mai ales, 
cînd nu are un drenaj bun, neacumula- 
rea substanțelor hrănitoare prin păstra
rea plantelor în condiții de lumină insu
ficientă, atacul bolilor și insectelor.

In general, este bine ca, după scutura-

STRUȚUL - POȘTAȘ

Intre două localități 
din Botsvana — Ceacive 
Și Cucive nu există legă
tură telefonică. E departe 
să mergi cei 20 de km ca
re despart cele două ora
șe. Locuitorii au rezolvat 
problema legăturii inter
urbane cu posibilitățile 
locale și, trebuie s-o re
cunoaștem. excelent. Au 

dresat un struț, de gîtul 
căruia atirnă geanta poș
tală umplută cu scrisori. 
In 20 de minute poștașul- 
struț apare la destinație 
înconjurat de norul de 
praf, care-1 însoțește în

DE LA 
LUME 
ADUNATE
tot timpul cursei. Se spu
ne că struțului i se în
credințează plata sumelor 
bănești. Cinstea lui este 
în afara oricărei bănuieli.

„MAIESTATEA" SA 
BERBECUL

Exportul berbecilor de 
rasă este un monopol al 
orașului irlandez Kellor- 
glen încă din secolul al 
XVIII-lea. Conform tra
diției din timpul druizi
lor, la serbarea de toam
nă, berbecul este ales re
ge al orașului. Berbecul 
domnește trei zile, iar a- 
poi este vîndut flotei en
gleze. Cum serbarea este 
numai o dată pe an —

© CUVINTE ÎNCRUCIȘATE •
ZOOTEHNICA

ORIZONTAL: 1) întreprinderi ale in
dustriei cărnii — Crescute pentru carne, 
lapte și piei; 2) Specie domestică — Un 
păduche dăunător; 3) A apărea — Privi
tor la cornute — La stînă !; 4) ...și pe lin
gă stînă — Dezvoltarea lui constituie o 
sarcină permanentă; 5) Articol nehotărît 
— îndeamnă caii la mers — Deliciu pă
săresc; 6) Prod îs animalier de mare im
portanță economică — Cute ! — Parte 
a osului de vită; 7) Ameliorarea lor intră 
în preocuparea zootehniștilor — Furaj; 8) 
Prin viu grai — Creșterea și valorificarea 
lor aduce importante venituri; 9) „...dane
ză" — Cupă ! — Bot și coadă de berbec !; 

rificat întreaga inventivitate și fantezie. 
Pe întregul parcurs ne întîmpină concre- 
țiuni calcaroase de cele mai bizare și va
riate forme, ca într-o stranie galerie ar
tistică de sculpturi. Dintre cele mai re
numite „opere" cităm: Pomul de iarnă, 
Gemenii, Barba lui Mohamed, Conopida, 
Ciupercile, Cămila, Cripta, Cetatea piti
cilor, Zidul chinezesc, Coloana, Orologiul, 
Orga, Amvonul etc.

Curiozități turistice sînt și cascada rîu
lui Ponicva, Muzeul, constînd dintr-o co
lecție de stalactite și stalagmite, sala Vir
ginelor, cel mai frumos loc al peșterii 
unde se ajunge printr-un coridor întor
tocheat de circa 100 m și Gura iadului, 
ultima cavernă, într-o galerie laterală, 
în care ne întîmpină stînci prăvălite și 
altele amenințînd încă cu prăbușirea,

Lungimea galeriei superioare, prin care 
se vizitează deobicei peș era, este de 1670 
m. Dacă socotim și coridoarele laterale, 
precum și porțiunea cunoscută din galeria 
de jos, lungimea peșterii Comarnic se a- 
propie de 4 km. Peștera Comarnic, unul 
din ceie mai impozante monumente pe 
tace natura le-a creat în munții Banatu
lui, a fost studiată pentru prima oară de 
savantul român Emil Rac viță, întemeie
torul speologiei.

K
rea naturală a fructelor legate, să se pro
cedeze și la o rărire a lor, astfel incit la 
fiecare fruct să corespundă un număr 
mediu de 12 frunze asimilatoare.

Cînd fructul atinge mărimea unei alu
ne, pericolul căderii a trecut. Tempera
tura optimă pentru creșterea și coacerea 
normale a fructelor, necesară și pe timp 
de iarnă este de 21° C.

Ingălbenirea frunzelor și încetarea 
creșterii observată la unele plante, se 
datorește* faptului că pământul din ghi
vece se încălzește peste măsură și se usu
că. Acest neajuns se previne prin îngro
parea ghivecelor în pămînt, pămîntul de 
la suprafață acoperindu-se cu mraniță 
sau paie.

Lămîii plantați la hîrdaie nu se îngroa
pă deoarece doagele de lemn putrezesc; 
ei se acoperă cu fin, paie, rogojini sau 
saci de pînză.

Înainte de căderea brumelor, toamna, 
lămîii cultivați în vase se introduc în 
încăperile pentru iernat, intr-una din zi
lele călduroase așa incit pămîntul din 
vase să fie cald.

Dr. ing. M. PREDA

„exportul" nu e mare — 
1 berbec pe an. Flota en
gleză are și ea tradiția 
ei : fiecare vas trebuie să 
aibă la bord un animal.

FANTEZIE

Tatăl acestui leu stra
niu se numește Canio. 
El e leopard. Mama lui 
c leoaică și se numește 
Sonoko. De Ia mamă 
lohny, așa a fost boteza
tă această corcitură de 
leu cu leopard, a moște
nit o bogată coamă de 
leu iar de la tată — bla
na pătată.

10) Aproape atît ! — Germen; 11) Iapă cu 
părul alb — Popor migrator; 12) Are gust 
acru — Plan de dezvoltare , a economiei; 
13) Cămăși rustice — A fi — Acela.

VERTICAL: 1) Se ocupă cu creșterea 
albinelor — Animale de tracțiune; 2) Ru
megătoare (sing.) — Copaci cu frunzișul 
bogat; 3) Locuri de treieriș — Animale 
pentru reproducție; 4) Pecete ! — Crește
rea ei este urmărită în zootehnie; 5) Ti
neret ovin — La orice pește 1; 6) Lugoj a- 
na — Din șeptel ! — Ambalaj pentru gră- 
iințe(pl.); 7) Izbutit — Potolește setea — 
Sînt (reg.); 8) Operația de numărătoare a 
animalelor; 9) A închide plicul — Unul și 
una ! — Cal... fără coadă; 10) Element 
meteorologic — Acolo se numără oile (pl.);
11) Unitate de timp — Căpetenii arabe — 
O mie de kg; 12) Antricoate — Varietate

— Iar la mere domnule, iar la 
mere ? ?Desen de Nic. NICOLAESCU

Aceste arâtari 
ciudate din calea vîntuiui

Ideea de a pune vintul... la treabă nu 
este nouă. Ceea ce astăzi se numește des
tul de pretențios „centrală eoliană" — a- 
dică o instalație care transformă energia 
de mișcare a aerului in energie electrică 
— se chema altădată, modest, moară de 
vint. E adevărat că nu producea energie e- 
lectrică, dar dădea oamenilor putere pentru 
a-și satisface multe din nevoile traiului.

In legătură cu morile de vint există mai 
multe păreri greșite. In primul rind, fap
tul că ele sînt, pur și simplu, mori. Ei 
bine, nu. Cu două sute de ani în urmă, in 
Olanda, ele. lucrau ca pompe pentru eva
cuarea apelor de pe suprafețele smulse 
mării. Acum, această lucrare este făcută 
de puternice motoare diesel și electrice așa 
incit treptat, ciudatele arătări așezate in ca
lea vîntuiui pentru a-i folosi puterea, de
vin obiecte de curiozitate turistică. Pentru 
unele familii, ele sînt chiar... locuință, ceea 
ce reprezintă o altă ciudățenie.

Nu lipsită de interes este și întrebarea 
pe care și-au pus-o istoricii : cînd a fost 
înălțată prima moară de vint ?

Cea mai veche instalație de acest fel 
pare a fi cea construită la Koln, in anul 
1222. Ea era așezată pe o bază turnantă, 
așa fel incit putea fi orientată... după 
cum bătea vintul.

S-a dovedit in chip incontestabil că unul 
dintre cei care s-au ocupat cîndva de mo
rile de vint a fost multilateralul, inepuiza
bilul Leonardo da Vinci. El este cel care, 
către anul 1500 a, conceput modelul așa- 
numitei „mori de vint olandeze". Aceasta 
avea corpul fixat în sol iar partea superi
oară, numită „pălărie", era mobilă.

Ceea ce„ intre altele, se crede pe ne
drept, este că in Olanda ar exista cele mai 
multe mori de vint. Poate că altădată, a- 
ceastă părere era valabilă. Astăzi, însă nu. 
Cele mai numeroase sint in Spania, mai 
ales in insulele Majorca. Ele sînt astăzi, 
încă, bine „înhămate" la treabă. Fără o- 
dihnă, ca și vintul care le alimentează, ele 
scot din pămînt apă pentru irigații. Și, 
la fel ca in Olanda, morile de vint spanio
le atrag turiști pe care scîrțîitul prelung 
al aripilor le dau nostalgia vremurilor de 
demult, ale lui Don Quijote și ale luptelor 
sale cu .„morile de vint".

de berbec ; 13) Reflex — Odaie de dor
mit (reg.) — Refren în cîntecele populare, i

Nicolae CONSTANTINESCU
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25 000 de voleibaliști
Cifra aceasta se referă la numărul ju

cătorilor legitimați la ora actuală la Fe
derația română de volei, in cadrul celor 
900 de secții de specialitate ale cluburilor 
și asociațiilor sportive. In realitate, sint 
mult mai mulți jucători de volei fiindcă* 
cine poate număra, miile de amatori care, 
după lucru, se „înființează" — cum am 
văzut la I.A.S. Săhăteni, județul Buzău, 
de pildă, in fața fileului, închegând ad-hoc 
două echipe și pornind imediat la joc ?

— Ne străduim — ne spune tov. Mugur
Nicolau, secretar tehnic al Federației ro
mâne de volei — să extindem acest sport 
frumos și util in mase cit mai largi de 
tineri și, de ce nu, de vârstnici. încă de 
acum doi ani, in licee se dispută anual 
campionate de calificare pentru a alimen
ta loturile de juniori. De asemenea, la 
toate întrecerile sătești sint incluse și 
probe de volei. Dispunem in prezent de 
circa 1000 de antrenori și 1 000 de ar
bitri și numărul acestora devine mic pe 
zi ce trece. i

— Ce competiții mai importante stnt 
prevăzute pentru lunile următoare ?

— Intre 15—19 septembrie la Sofia, în 
R. P. Bulgaria, turneul feminin de cali
ficare din cadrul campionatelor mondiale, 
iar între 20 septembrie — 2 octombrie tur
neul masculin. Intre 18 octombrie — 
27 decembrie, campionatul Diviziei A cu 
participarea a 12 echipe masculine și tot 
atitea feminine. Turneul final va avea log 
in luna aprilie 1971.

Am mai notat, de asemenea, că voleiul 
românesc este bine apreciat in prezent pe 
plan mondial, dovada constituind-o par
ticiparea unor membri ai federației de 
specialitate în diferite organisme interna
ționale (Petre Dumitrecu, președintele fe
derației, este vice-președinte al Federației 
internaționale de volei, Constantin Armă- 
șescu, președintele colegiului nostru dHfe 
arbitri, face parte din Comisia internațil^B 
nală de arbitri, cu sediul la Paris, antre
norul federal Nicolae Sotir este membru 
al Comisiei internaționale de antrenori 
etc).

In toamna acestui an va avea loc la Lon
dra un concurs de... trupuri atletice. 
fotografie : trei candidați egipteni la viit^^B 
rul concurs, toți atleți, își arată musciă^^ 
tura, pozînd intr-un parc din Cairo.

STIATI CĂ...
...golgeterui campionatului de fotbal 

austriac, Kaltenbruner, care a fost transfe- 
lat de curînd de la echipa „Wiener Sport 
Club", la formația franceză G. C. Nisa, a 
înscris golul victoriei pentru... noul său 
club, în meciul amical disputat cu vechea 
sa eehipă ?

...în cursa de înot de mare fond, desfă
șurată Ia Hanilton (Ontario) — Canada, s-a 
înregistrat un final puțin așteptat ? După 
ce a condus tot timpul pe parcursul a 
16 Km, argentinianul Horacio Iglesios a 
fost învins chiar pe linia de sosire de către 
olandezul Schaus, situat mult în urma lui 
de-a lungul cursei, dar care a avut o reve
nire de-a dreptul senzațională. De remarcat 
că abia pe locul al treilea s-a clasat cam
pionul mondial Giulio Travaglio (Italia).

...cunoscutul parașutisf sovietic, Ivan 
Savkin, în vîrstă de 57 de ani, a efectuat 
de curînd la Tambov cel de-al 6 000-lea 
salt ? In prodigioasa lui carieră sportivă-, 
Savkin a efectuat salturi din 30 tipuri de 
avioane cu 42 de tipuri de parașute, fiind 
și recordman mondial.

...cu prilejul Congresului Federației in
ternaționale de caiac-canoe, ținut de curînd 
la Copenhaga, s-a hotărît ca pe viitor 
campionatele mondiale ale acestei disci
pline să aibă loc nu la 4 ani odată ca 
pină acum, ci în fiecare an ? Ele nu se vor 
desfășura însă în anul Olimpiadei. In 1971, 
competițiile respective vor avea loc in 
Iugoslavia, iar în 1973 în Finlanda.

...participanții la raliul automobilistic \ 
Paris—Kabul—Paris, au fost obligați ca, în > 
afara probelor sportive, să realizeze și cite 
un... reportaj care să descrie frumusețile 
țărilor pe unde au trecut și cite 3 fotografii 
ale celor mai celebre monumente din țările 
nordului ?

Rubrică redactată 
de Al. IANCU
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NUCLEUL ATOMIC ÎN SALOPETĂ vins numeroase dificultăți care derivă, în primul rînd, din caracterul de noutate al problemei. în orice caz, studiile continuă urmînd ca ele să atace un nu-
UN APARATOR AL
SĂNĂTĂȚII ANIMALELORBolile provocate de viermii paraziți reprezintă un pericol real, efectiv, pentru toate țările, dar, deocamdată, mai cu seamă pentru cele în curs de dezvoltare. în măsura în care acestea își dezvoltă zootehnia — prin lărgirea bazei furajere și creșterea efectivelor — » se constată o mărire a incidenței hel- mintiazelor. Or, pînă și cea mai eficientă activitate pe planul ameliorării raselor, pe cel al îmbunătățirii alimentației este zădărnicită de aceste afecțiuni, care, chiar atunci cînd nu ucid animalele, le condamnă la o proastă condiție fizică.Combaterea helmintiazelor găsește un auxiliar prețios în utilizarea vaccinurilor care, după cum se știe, se obțin cu ajutorul virusurilor „atenuate". în ultima vreme, „atenuarea" s-a putut realiza pe calea iradierii viermilor cu ajutorul radiațiilor nucleare. De altfel, s-a constatat că larvele iradiate sint mai apte decît cele neiradiate pentru a declanșa reacția de imunizare.dintîi succese în utilizarea vac-

cinurilor atenuate prin iradiere au fost obținute în combaterea viermilor pulmonari la bovine și ovine. Vaccinurile corespunzătoare au fost puse la punct în Marea Britanie și, respectiv, în Iugoslavia. în momentul de față, mai multe fabrici produc vaccinuri împotriva viermilor pulmonari.Nu de mult, a ajuns în stadiul de aplicare și comercializare un vaccin împotriva ankylostomei ciinelui, iar încercările pe teren cu un vaccin împotriva bolii aviare provocate de Synga- mus trachealis lasă să se întrevadă perspectiva că vaccinurile de acest tip să fie în curînd răspîndite în practica creșterii păsărilor.Tenia cîinelui, care reprezintă un pericol important pentru om mai ales în țările mediteraneene și în Australia, a început să fie combătută, cu titlu experimental, cu ajutorul unui vaccin iradiat care dă rezultate încurajatoare.După cum se vede, era vaccinurilor „nucleare" se află într-un stadiu cu totul incipient. Cercetătorii mai au de în-

măr tot mai mare de paraziți dintre cei mai periculoși.Trebuie remarcat faptul că ar fi de un mare interes ca și paraziții umani să poată intra în categroia celor vizați de vaccinurile atenuate prin mijloace nucleare. Există însă, în această direcție, cel puțin un obstacol foarte mare și a- nume imposibilitatea de a experimenta eficacitatea vaccinului asupra ființei umane. Totuși, există speranța de a se crea și aplica vaccinuri împotriva palu- dismului, ankylostomiazelor omului, schistosomiazelor etc.Divizia mixtă creată de F.A.O. și Agenția internațională pentru energia atomică a elaborat un program de cercetări coordonate cu privire la utilizarea izotopilor și radiațiilor în studiile asupra etiologiei și efectelor bolilor parazitare ale animalelor domestice ca și asupra mijloacelor de combatere. La acest program participă oameni de știință din opt țări. El comportă studierea larvelor iradiate și utilizarea izotopilor pentru studiul reacției imunologice a viermilor. în plus, izotopii sînt folosiți pentru studierea cantitativă a pierderilor de proteine sanguine parazitare.în halat alb animalelor — nucleul atomic

(IlilîllVTIJIii
DIAGNOSTICUL ROENTGENOLOGIC 
AL GESTAȚIEI LA Ol

Cu ajutorul acestei metode este 
posibil diagnosticul gestației și ges
tație! gemelare la oi Ia 120—130 
zile după însămințare. La 19 din 
24 cazuri cercetate, pro,., oza a fost 
exactă : 5 cazuri au fost supuse u- 
nui al doilea control pentru deter
minarea precisă a gestațiiîor geme- 
lare. Un factor important pentru 
precizia radiografiilor și analizei 
ulterioare este poziția fetusului în 
momentul efectuării radiografiei : 
poziția cea mai favorabilă este a- 
tunci cind axa lui longitudinală se 
află în poziție paralelă la radio
grafie. Lucrările continuă pentru 
perfecționarea tehnică a acestui 
procedeu.

sub influența infecțiilorde apărător al sănătății și, firește a omului — generează noi speranțe.
Adrian COSTA
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Se corectează o eroare♦Se p®** că, în curînd, oamenii de știință vor fi nevoiți să 
rectifice o eroare veche de cîteva secole și anume faptul că 
animalele și plantele superioare consumă în exclusivitate 
oxigen din atmosferă. După cum se știe cele aproape 
4 001 500 000 de tone de azot (Ni) prezent în atmosfera glo
bului reprezintă circa 78,08'lt din aerul pe care-l respirăm, 
pentru oxigen rămîn doar 20,95^ restul fiind diferite gaze. 
Un savant sovietic, M. Velski, care și-a început cercetările 
în această direcție acum 13 ani, a constatat că concentrația 
de azot în embrionul puilor de găină diferă în diverse stadii 
de dezvoltare. El și-a îndreptat atenția asupra embrionilor de 
pui de găină deoarece aceștia sînt izolați de mediul exterior 
în ceea ce privește alimentația. Astfel, el a remarcat la un 
moment dat, că la puii de găină cantitatea de azot era cu pînă 
la 10*/t mai mare decît la ouăle neincubate. Originea acestei 
cantități de azot, în opinia savantului, trebuie căutată în me
diul înconjurător, atmosfera. El a obținut rezultate asemănă
toare cu crisalide de albină și cu plante de porumb.

Exemple și mai edificatoare a găsit un alt om de știință 
sovietif, R. E. Mardeleișivili, de la catedra de genetică chimică 
a Universității din Moscova. In 1956 el a observat că embri
onii puilor de găină în cea de a 14-a zi de incubație plasați 
într-un mediu cu atmosferă normală, îmbogățită cu atomi de 
azot marcați (trasori) au prezentat o creștere cu 3,7‘/« a can
tității de azot asimilat.

Cîțiva ani mai tîrziu experiențele au fost reluate și în alte 
țări, cu rezultate similare. Ulterior, Velski a întreprins și alte 
experiențe, folosind animale sau plante într-o atmosferă în 
care azotul era înlocuit cu heliu. Cu această ocazie s-a con
statat, în sîngele animalelor, o scădere considerabilă a hemo
globinei și a globulelor roșii.

Din experiențele întreprinse se prefigurează concluzii prac
tice importante pentru agricultură avînd în vedere faptul 
că se cheltuiesc anual sume enorme pentru încorporarea sub 
formă de îngrășăminte a azotului în sol. Problema care se 
pune este aceea de a se descoperi căile și metodele prin care 
plantele să fie determinate să „consume" mai intens azotul 
din atmosferă, dispensîndu-se în acest fel de îngrășămintele 
chimice. Continuarea experiențelor în această direcție des
chide capitole noi în biologie și agricultură.

Elicopterul, o unealtă care se înscrie tot mai mult în „inventarul" 
tehnicii agricole contemporane

NOUTĂȚI PRIVIND INSÂMlNȚAREA 
ARTIFICIALA

La Institutul zooveterinar din 
Harkov s-a elaborat o metodă 
foarte simplă și precisă de însă- 
mînțare artificală a iepelor. La se
ringa obișnuita de 20 cm din nylon 
s-a adaptat un cateter din polies- 
teri, în lungime de 8—10 cm. După 
toaleta regiunii se pregătesc 1—2 
seringi cu cateterele respective, se 
încarcă cu doza necesară de sper
mă, se învelesc în hîrtie de filtru 
sterilă și se pun în buzunarul de 
sus din stînga halatului. Cu mina 
dreaptă în mănușă de polietilenă 
se condează gîtul uterin, se stabi
lește gradul de manifestare a căl
durilor, se aplică un ușor masaj, 
apoi cu mina stingă se introduce 
seringa-cateter și se inoculează 
sperma de la o adîncime de 8-10 cm. 
în gîtul uterin. Pentru iepele tinere 
se folosește 20 ml spermă (1 seringă) 
iar pentru cele vîrstnice 30—40 ml 
(2 seringi). Seringile se spală apoi cu 
apă caldă și se sterilizează, iar mă
nușile se ard.

INSTITUT DE CERCETĂRI 
PE PODIȘUL PAMIR

Pe „Acoperișul lumii'* a fost în
ființat un institut de cercetări bio
logice, prima instituție științifică 
în Pamir. Principala sa sarcină 
este de a cerceta influența'razelor 
ultraviolete asupra vieții plantelor 
și animalelor.

Razele ultraviolete, care pe te
renurile experimentale situate la 
peste 2 500 m altitudine sînt de 
cincizeci de ori mai puternice decît 
la nivelul mării, oferă condiții ex
trem de favorabile pentru dezvol
tarea culturii plantelor în munții 
înalți. De pildă. în cîmpie. stejarul 
rodește la vîrsta de 10—15 ani iar 
în Grădina Botanică Chorog, din 
regiunea muntoasă tadjică, intră pe 
rod la 4 ani. De la o tufă de car
tofi so obțin pînă la 4 kg de tu
berculi.

DEPOZITAREA FRUCTELOR 
IN SACI „CLIMATIZAȚI"

In ținutul Rinului s-au experi
mentat în momentul depozitării 
fructelor pe 1968 69 prima oară așa- 
numiții „saci climatizați". Aceștia 
sînt niște pungi mari de polietile
nă cu o capacitate de cea 600 kg., 
care cu ajutorul unei membrane de 
difuziune pot crea în interiorul lor 
o depozitare în atmosferă condițio
nată, adică imită depozitarea în 
atmosferă controlată.

Sacii climatizați au fost trași în 
depozitul rece, obișnuit, peste sti
vele de lăzi. La soiul ..Golden De
licious" această metodă a întrecu- 
t-o pe aceea normală de depozita
re la rece, cu privire la durată, iar 
concomitent atacul de Gloeospo- 
rium s-a redus. încercările dau 
rezultate atît de bune îneît par 
recomandabile și experiențele în 
proporții mai mari.

CREȘTEREA PREPELIȚELOR 
PE BAZE ȘTIINȚIFICE

In U.R.S.S. creșterea prepelițelor 
devine din ce în ce mai importan
tă. Primele exemplare s-au impor
tat în 1964, din Iugoslavia. Diferite 
ferme dispun astăzi în U.R.S.S. de 
efective de 50 000—70 000 prepelițe 
adulte. S-a constatat că ouăle de 
prepeliță sînt mai bogate în sub
stanțe nutritive decît cele de găi
nă. Astfel 5 ouă de prepeliță (ceea 
ce corespunde după greutate, unui 
ou de găină) conțin de 5 ori mai 
mult P, de 7,5 ori mai mult Fe, de 
6 ori mai multă vitamină Bi și de 
15 ori mai multă vitamină B* decît 
1 ou de găină.

Calitățile dietetice ale acestor 
ouă sînt deosebit de bune în tra
tamentul astmei, hipertoniei și al 
tumorilor.

La un institut de cercetări s-a 
creat o secție care are ca sarcină 
studierea posibilităților de creștere 
intensivă a prepelițelor.
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ZIUA ROMÂNIEI 
LA EXPOZIȚIA AGROALiMENTARÂ 
DE LA BUDAPESTA

La expoziția și tîrgul agroalimen- 
tar de la Budapesta a fost organi
zată vineri „Ziua Republicii Socia
liste România". Cu acest prilej, pa
vilionul României a fost vizitat de 
Timar Matyas, vicepreședinte al 
Guvernului Revluționar Muncito- 
resc-Țărănesc Ungar, Benkei An
das, ministrul afacerilor interne, și 
de alte persoane oficiale, care au 
fost întâmpinați de directorul pavi
lionului românesc, Nicolae Stan, 
Totodată, în cadrul unei conferințe 
de presă, Teodor Marian, director 
în Ministerul Agriculturii și Silvi
culturii, a vorbit reprezentanților 
presei ungare și străine din Buda
pesta despre rezultatele obținute 
în dezvoltarea agriculturii țării 
noastre în anii construcției socia
liste. A fost organizată și o gală 
de filme documentare românești.

în aceeași zi, pavilionul Români
ei a fost vizitat de mai multe mii 
de persoane, produsele expuse bu- 
:urindu-se de un larg interes.

Trecînd la realizarea, în mod organizat și planic, a revoluției tehnico-științifice în producție, în agricultura R.P. Bulgaria este în curs crearea de complexe agroindustriale care reprezintă o organizare economică nouă, mare și puternică, cu un grad superior de centralizare pe ramuri ale producției agricole în cadrul diverselor microraioane.Gospodăriile agricole cooperative de muncă ce intră în cadrul unui complex agro-industrial se vor putea specializa în cel mai înalt grad. Prin eforturile lor unite se va realiza atît industrializarea ramurilor de creștere a animalelor, cît și a celor ale culturii plantelor de cîmp.Un moment esențial în organizarea complexelor a- gro-industrale îl constituie reglementarea justă a relațiilor reciproce între acestea și cooperativele componente, ceea ce a determinat elaborarea unui proiect de statut — cadru legal de funcționare a complexelor agro-in- dustriale, care în prezent se află în curs de dezbatere. El prevede ca la înființarea complexelor agro-industriale să fie respectate principiile fundamentale ale organiza

țiilor socialiste, ca de exem piu : centralismul democratic, liberul consimțămînt al diferitelor gospodării de a deveni membre ale complexului agro-industrial, prin cipiul eligibilității organelor de conducere ale complexului etc.Conducerea complexului 
COMPLEXE 
AGRO-INDUSTRIALE 
ÎN R.P. BULGARIA

agro-industrial va purta grija așezării organizate a producției agricole pe baze industriale, în scopul creșterii rapide a eficienței și competitivității ei. în aceasta constă și sarcina, obiectivul principal al complexelor agro-industriale. Bineînțeles, pentru a putea fi realizate aceste o- biective, este necesar să fie 

centralizate o parte din investițiile gospodăriilor în complexul agro-industrial. în modul acesta se va asigura o valorificare mult mai eficientă a investițiilor decîf pînă acum. Paralel cu aceasta, complexele agro-industriale vor începe organizarea . centralizată a unei 

serii de alte producții și activități ca : baze agro-chi- mice, de reparații, de transport, baze de aprovizionare tehnico-amterială etc. Aceste baze vor deservi toate gospodăriile membre ale complexului respectiv.Un principiu conducător în centralizarea diferitelor activități ar urma să fie centra

lizarea acelei activități care va permite accelerarea introducerii revoluției tehnice în agricultură.în afară de sarcinile de producție menționate, complexele agro-industriale vor avea menirea de a deveni, treptat, centre pentru soluționarea și a unei serii de alte probleme de factură social- economică.Cu timpul, vor fi create premise corespunzătore pentru egalarea condițiilor obținute de către săteni cu cele ale muncitorilor : pensii, alocații pentru copii, despăgubiri în caz de boală, concedii etc. Se va proceda la amenajarea treptată de așezăminte sociale și culturale, la sistematizarea satelor centrale și apropierea condițiilor de trai la sate de cele de la oraș.Cu alte cuvinte, complexele agroindustriale urmează să asigure o creștere însemnată a eficienței producției agricole și, odată cu aceasta, să contribuie la a propierea treptată a agriculturii de industrie, la transformarea muncii agricole în- tr-o variantă a celei industriale.
(După Noutăți din R. P. 

Bulgaria")

DESCHIDEREA TlRGULUI 
INTERNAȚIONAL DE LA VIENA

In prezența unui mare număr de 
înalte oficialități austriece, de re
prezentanți ai corpului diplomatic 
și ai cercurilor de afaceri, dumi
nică dimineața a avut loc deschi
derea festivă a Tîrgului internați
onal de la Viena — ediția de toam
nă.

La actuala ediție a Tîrgului de 
la Viena, 4 665 de firme și societăți 
de comerț exterior din Austria și 
din alte 34 de state prezintă 250 000 
de exponate din cele mai variate 
branșe.

în hala națiunilor, pavilionul 
RepubTcii Socialiste România, ca
re participă pentru a 16-a oară la 
acest tîrg. oferă mărfuri din cele 
mai felurite sectoare, de la mași
na specială de prelucrare în stare 
netratată a bilelor de rulmenți, 
pînă la vinuri din cele mai renu
mite podgorii.

TlRGUL INTERNATIONAL 
BRNO 70

Vineri» 4 septembrie, și-a des
chis porțile col de-al 12-lea Tîrg 
internațional al construcțiilor de 
mașini de la Brno.

La această ediție și-au dat în
tâlnire peste 1 600 expozanți din 
28 de țări. Exponatele — care re
prezintă producția modernă a ce
lor mai importanți producători — 
oferă posibilitatea trecerii în re
vistă a ultimelor cuceriri ale ști
inței și tehnicii contemporane în 
acest sector.

Numeroși vizitatori se opresc 
îndelung și apreciază cu competen
ță produsele, vizibil interesați de 
rezultatele și performanțele in
dustriei românești constructoare 
de mașini. întreprinderile de co
merț exterior Mașinexport, Au
totractor, Industrialexport, Meca- 
noexport, Metalimport expun strun
guri, diverse utilaje pentru pre
lucrarea metalelor, mașini agricole 
și tractoare,, autocamioane, micro
buze, remorci, instalații sanitare, 
sape de foraj etc.

SS5S

REUNIUNI ȘTIINȚIFICE PESTE HOTARE

Al IV-lea Simpozion internațional 

Recultivarea terenurilor 

distruse de industrie"
Recent a avut loc la Leipzig (R. D. Germană) cel de al IV-lea Simpozion internațional cu tema : „Recultivarea terenurilor distruse de industrie". Au participat specialiști din R.P. Bulgaria, R.D. Germană, R.S.F. Iugoslavia, R. P. Polonă, R.S. România și U.R.S.S.Degradarea solului 

prin lucrările industriale îmbracă mai multe aspecte : distrugerea fertilității prin exploatările miniere (odată cu deco- pertarea stratului steril), depozitarea sgurilor și reziduurilor industriale, precum și îmbîcsirea (murdărirea) solului.O dată cu dezvoltarea industrializării țărilor so

cialiste, se intensifică exploatarea minereurilor utile, prin cariere deschise, sau prin alte exploatări industriale, ceea ce duce inevitabil îa distrugerea unor terenuri a- gricole, silvice, intravilane etc. De aceea, problema restabilirii fertilității acestor terenuri și redarea lor agriculturii, 

silviculturii este de mare actualitate.Pe teritoriile distruse de industrie, se produc schimbări esențiale : pedoclimatice, hidrologice, floristice, de faună, precum și crearea unor condiții specifice (schimbarea circuitului geochimic si biologic al elemente- 'or, infectarea atmosferei cu gaze naturale, înrăutățirea situației sani- tar-igienice etc.). De a- ceeea, adeseori aceste teritorii au fost numite „pustiuri industriale".Problema recultivării terenurilor distruse de industrie ridică numeroase aspecte datorită multitudinii condițiilor locale.în cadrul lucrărilor simpozionului s-a subliniat că este vorba de a- menajarea integrală, mul

tilaterală a teritoriilor distruse de industre, în cele mai diverse folosințe : agricultură (inclusiv pomicultură și viticultură), silvicultură, gospodărirea apelor, locuri de agrement, căi de comunicație etc.Din lucrările prezentate la simpozion a reieșit că abordarea recultivării terenurilor distruse de industrie se face după mai multe criterii : al landșaf- tului, landșafto-ecologic, social-economic etc.Au fost prezentate 68 lucrări științifice, însă organizatorii au luat măsuri de prezentare a unor referate de sinteză pe următoarele șase probleme : cultura socialistă a pămîntului și organizarea teritoriului în raioanele de munte ; reculti

varea prin lucrări tehni- co-miniere ; probleme pe- dogeologice și pedologi- ce privind recultivarea terenurilor distruse de industrie ; probleme generale ale recultivării ; direcțiile recultivării agricole ; recultivarea silvică.Cu prilejul simpozionului, au fost organizate trei excursii și anume : una în zona Niderlau- zitz, a doua în zona Borna—Altenburg și a treia în zona Zwickau— Johanngeorgenstadt. în cadrul acestora, partici- panfii au avut posibilitatea cunoașterii unor realizări concrete de amenajare a carierelor, a haldelor prin culturi a- gricole, plantații silvice, locuri de agrement etc;
Dr. ing. Gh. SANDU


